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Validité de la présente publication

Le contenu technique des publications de la CEl est cons-
tamment revu par la CEl afin qu'il reflete I'état actuel de
la technique.

Des renseignements relatifs & la date de reconfirmation de
la publication sont disponibles auprés du Bureau Central de
la CEL

Les renseignements relatifs a ces révisions, a l'établis-
sement des éditions révisées et aux amendements peuvent
étre obtenus auprés des Comités nationaux de la CEl et
dans les documents ci-dessous:

Validity of this publication

The technical content of IEC publications is kept under
constant review by the |IEC, thus ensuring that the content
reflects current technology.

Information relating to the date of the reconfirmation of the
publication is available from the IEC Central Office.

Information on the revision work, the issue of revised
editions and amendments may be obtained from IEC
National Committees and from the following IEC
sources:

(] Blllletin de la CEI

® Annuaire de la CE!
PuUblié annuellement

e (Catalogue des publications de la CEIl
Pyblié annuellement et mis a jour régulieérement

Terminologie

En ce qui|concerne la terminologie générale, le lecteur se
reportera & la CEl 50: Vocabulaire Electrotechnique Inter-
national (YEI), qui se présente sous forme de
séparés fraitant chacun d'un sujet défini. D
complets kur le VEI peuvent étre obtenus sur de
Voir égaleent le dictionnaire multilingue de la CEI.

Les termegs et définitions figurant dans la prés
cation orjS été soit tirés du VE i
approuvé i

Symbo

Pour les symboles ¢
signes d'
constiltera

- la
électn

et pour leg appareils électromédicaux,

e [EC Bulletin

e [EC Yearbook
Published yearly

es

ders are referrgd to IEC 50:
EV), which is
separate chapters pach dealing
. Full details of the| IEV will be
. See also the IEQ Multilingual

)s and definitions contained in the present publi-
3 ave either been taken from the IEV |or have been
spegifically approved for the purpose of this plublication.

Graphical and letter symbols

For graphical symbols, and letter symbo|s and signs
approved by the IEC for general use, readers pre referred to
publications:

— |EC 27: Letter symbols to be used in electrical
technology,

—~ |EC 417: Graphical symbols for use on
equipment. Index, survey and compfation of the
single sheets;

— |EC 617: Graphical symbols for diggrams;

and for medical electrical equipment,

- la CEl 878: Symboles graphiques pour
équipements électriques en pratique médicale.

Les symboles et signes contenus dans la présente publi-
cation ont été soit tirés de la CEl 27, de la CEl 417, de la
CEIl 617 et/ou de la CEl 878, soit spécifiquement approuvés
aux fins de cette publication.

Publications de la CEIl établies par le
méme comité d'études

L'attention du lecteur est attirée sur les listes figurant a la fin
de cette publication, qui énumérent les publications de la
CEl préparées par le comité d'études qui a établi la
présente publication.

~ |EC 878: Graphical symbols for electromedical
equipment in medical practice.

The symbols and signs contained in the present publication
have either been taken from IEC 27, IEC 417, IEC 617
and/or {EC 878, or have been specifically approved for the
purpose of this publication.

IEC publications prepared by the same
technical committee

The attention of readers is drawn to the end pages of this
publication which list the IEC publications issued by the
technical committee which has prepared the present
publication.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

REGLES DE SECURITE

POUR LES APPAREILS ELECTRQNIQUES ET A}’PAREILS ASSOCIES
A USAGE DOMESTIQUE OU A USAGE GENERAL ANALOGUE,

RELIES A UN RESEAU

PREAMBULE

1) Les décisions ou accords officiels de la CE1 en ce qui concerne les questions techniques, preparg d’Etudes ot sont
regrésentés tous les Comités nationaux s’intéressant & ces questions, expriment dansa plt ssible un accord
intgrnational sur les sujets examinés.

2) Ce} décisions constituent des recommandations internationales et sont agréées somme tellgs. pa ités pationaux.

3) Iz;xs le but d’encourager I'unification internationale, la CEI exprimgle-vee i i bptent dans leurs
régles nationales le texte de la recommandation de la CEI, dang/la mesure\ou e ermettent. Toute
divergence entre la recommandation de la CEI et la régle nationale corréspondan ble, étre indiquée

€n

termes clairs dans cette derniére.

La|présente norme a ét¢ établie par le Sou%g:ite

12dela CEI:

Radiocommunications.:

Elle constitue la Publication 65 de la CEI et remplace la quatriéme édition
(1974), la modjfication g ification n° 2 (1981).

Le texte de Té stissindeMa quatriéme édition, de la modification n° 1,[de la modifi-

catid

n n° 2 et des'doc

Régle des %ﬁ&s \Rgppért de vote Procédure des Deux Mois Rapport de vote

\) 12B(BC)177 12B(CO)179 12B(¢0)186
12B(BC)180

12B(BC)181
12B(BC)182
12B(BC)183
12B(BC)184
12B(BC)185

Pour de plus amples renseignements, consulter les rapports de vote correspondants, mentionnés dans le

tableau ci-dessus.

Etant donné P'intégration de la CEE a la CE]J, cette édition n’a pas été publiée comme publication jointe
CEI/CEE. Les éditions précédentes portaient la référence Publication 65 de la CE1/Publication | de la

CEE.

Autres publications de la CE I citées dans la présente norme:

Publications n° 27: Symboles littéraux & utiliser en électrotechnique.
68-2-2 (1974): Essais fondamentaux et climatiques et de robustesse mécanique, Deuxiéme partie: Essais. Essais B:

Chaleur seche.

68-2-3(1969): Deuxiéme partie: Essais. Essai Ca: Essai continu de chaleur humide.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

SAFETY REQUIREMENTS
FOR MAINS OPERATED ELECTRONIC AND RELATED APPARATUS
FOR HOUSEHOLD AND SIMILAR GENERAL USE

1) The formal
Committee}
on the subj|

FOREWORD

tional
opinion

2) They have|the form of recommendations for international use and they are accgpted\by the N in that
sense.

3) In order to promote international unification, the IEC expresses the wish t| : E text of
the IEC re¢gommendation for their national rules in so far as national conditions wi it VAny divergence between the IEC
recommendations and the corresponding national rules should, as far aq possible, be clearly ifidicated in the latter.

This stanfdard has been prepar f0. 12:

Radiocommunications.

It forms the fifth editio iment

No. 1 (1978), and Amendment
The text of this st@ 1 h edition, Amendment No. 1, Amendment No. 2 and the

following d ocuments:/\

Six Mdnths’ Rule Two Months’ Procedure Report on Voting

\ Rép{l}n&ot{n g

\%akonw
12B(C0O)180
12B(CO)181
12B(CO)182
12B(CO)183
12B(CO)184

12B(CO)185

12B(CO)179

12B(CO)186

Further information can be found in the relevant Reports on Voting indicated in the table above.

As a consequence of the integration of the CEE into the 1 EC, this edition has not been issued as a joint
1EC/EEC Publication. Earlier editions have been known as IEC Publication 65/CEE Publication 1.

Other I EC publications quoted in this standard :

Publications Nos. 27: Letter Symbols to be used in Electrical Technology.

68-2-2 (1974): Basic Environmental Testing Procedures, Part 2: Tests. Tests B: Dry Heat.

68-2-3 (1969): Part 2: Tests. Test Ca: Damp Heat. Steady State.
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68-2-6 (1982):
83 (1985):

85 (1984):

127 (1974):
130-2 (1965):

130-8 (1976):
130-9 (1971):

167 (1964):
169-2 (1965):
169-3 (1965):

173 (1964):

227:
227-2(1979):
245:
249-1 (1982):

-6 — 65 © CEI 1985

Deuxiéme partie: Essais. Essai Fc et guide: Vibrations (sinusoidales).

Prises de courant pour usage domestique et usage général similaire. Normes.

Evaluation et classification thermiques de I'isolation électrique.

Cartouches pour coupe-circuit miniatures.

Connecteurs utilisés aux fréquences jusqu'a 3 MHz, Deuxiéme partie: Connecteurs pour récepteurs de
radiodiffusion et équipements électroacoustiques similaires.

Huitiéme partie: Connecteurs concentriques pour circuits audio de postes de radio.

Neuviéme partie: Connecteurs circulaires pour appareils de radiodiffusion et équipements électroacous-
tiques associes.

Meéthodes d’essai pour la détermination de la résistance d’isolement des isolants solides.

Connecteurs pour fréquences radioélectriques, Deuxiéme partie: Connecteur coaxial non adapté.
Troisiéme partie: Connecteur 4 deux broches pour descente d’antenne en paire équilibrée.

Couleurs pour les conducteurs des cdbles souples.

Conducteurs et cibles isolés au polychlorure de vinyle, de tension nominale au plus égale a 450/750 V.
Deuxiéme partie: Méthodes d’essais.

Conducteurs et cibles isolés au caoutchouc, de tension nominale au plus égale a 450/750 V.

Matériaux de base pour circuits imprimés, Premiére partie: Méthodegd’essai.

Autrés publications citées:
he ISO 306 — 1974:

Norn

Norny

326-2B (1982):
417 (1973):
529 (1976):

249-2 (1970):
260 (1968):
317:

536 (1976):

695-2-2 (1980):

he ISO 4046 — 1978:

Deuxiéme partie: Spécifications.
Enceintes d’épreuve & humidité relative constante fonctionnant
Spécifications pour types particuliers de fils de bobinage.

jcur,

i Q individuelles.

i¢n contre les chocs

électriques.

Essais relatifs aux risques du feu, Deuxiéme pa ir-aiguille.

Matiéres plastiques — Déterminati fles thermoplasti-
ques.

Papier, carton, pate
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68-2-6 (1982):
83(1975):

85 (1984):
127 (1974):
130-2 (1965):

130-8 (1976):
130-9 (1971);

167 (1964):
169-2 (1965):
169-3 (1965):

173 (1964):

227:
227-2(1979):
245:
249-1 (1982):

— 7 _

Part 2: Tests. Test Fc and Guidance: Vibration (Sinusoidal).

Plugs and Socket-outlets for Domestic and Similar General Use. Standards.

Thermal Evaluation and Classification of Electrical Insulation.

Cartridge Fuse-links for Miniature Fuses.

Connectors for Frequencies below 3 MHz, Part 2: Connectors for Radio Receivers and Associated
Sound Equipment.

Part 8: Concentric Connectors for Audio Circuits in Radio Receivers.

Part 9: Circular Connectors for Radio and Associated Sound Equipment.

Methods of Test for the Determination of the Insulation Resistance of Solid Insulating Materials.
Radio-frequency Connectors, Part 2: Coaxial Unmatched Connector.

Part 3: Two-pin Connector for Twin Balanced Aerial Feeders.

Colours of the Cores of Flexible Cables and Cords.

Polyvinyl Chioride Insulated Cables of Rated Voltages up to and including 450/750 V.

Part 2: Test Methods.

Rubber Insulated Cables of Rated Voltages up to and including 450/750 V.

Base Materials for Printed Circuits, Part 1: Test Methods.

249-27(1T970)"
260 (1968):
317:
32¢-2B (1982):
1417 (1973):
529 (1976):
536 (1976):

69512-2 (1980):

Other publicatigns quoted:
ISO Standard B06 — 1974: Plastics — Determination of the Vicat soft

ISO Standard 4046 — 1978: Paper, board, pulp and rcl} terms lary.

Part 2: Specilications.
Test Enclosures of Non-injection Type for Constant Relative Humidity.
Specifications for Particular Types of Winding Wires.

Printed Boards. Second Supplement to Part 2: Test Methods. >
Graphical Symbols for Use on Equipment. Index, Survey and Con %
Classification of Electrical and Electronic Equipment with Reg § g1 ¥ Electric
Shock.
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REGLES DE SECURITE

POUR LES APPAREILS ELECTRONIQUES ET APPAREILS ASSOCIES

A USAGE DOMESTIQUE OU A USAGE GENERAL ANALOGUE,

RELIES A UN RESEAU

Deomaine d’application

1.1 La présente norme est applicable aux appareils suivants destinés a étre re}ié&ag réseau de distribu-

1.2

1.3

1.4

I'intérieur d’un local et non soumis a des chutes d’eau ou éclaboussqares:

— récepteurs de radiodiffusion sonore ou visuelle;
— amplificateurs;
— transducteurs de charge et de source indépendants;

[a préso
2000 m.

{valeur ¢efficace) dans tous les autres cas.

| a présente norme ne concerne que la sécurité, 3 exclusion des autres caractéristiques

tion d’energie directement ou indirectement, prévus pour un usage d mestl()\xoh analogue a

dessus men-
eux, tels que

appareils ci-

el non averti, la
ns d’eau font
inférieures a
espondants sont
lle d’alimen-

t triphasé;

des appareils

(voir Tarticle 3).

1.5 La présente norme est applicable aux appareils construits de maniére 4 assurer une protection
adéquate contre les chocs électriques, soit par mise & la terre, soit par ’emploi de méthodes spéciales

d’isolation.

2. Définitions

2.1

Dans la présente norme, les termes énoncés ci-aprés ont la signification suivante:

Les essais de type d’un produit sont constitués par 'ensemble des essais a effectuer sur un nombre

déterminé de spécimens représentatifs du type, afin de déterminer si un constructeur peut étre

considéré comme capable de fabriquer des produits conformes & la norme.
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SAFETY REQUIREMENTS

FOR MAINS OPERATED ELECTRONIC AND RELATED APPARATUS

FOR HOUSEHOLD AND SIMILAR GENERAL USE

1. Scope

1.1 This standard applies to the following apparatus that is to be connected to the supply mains, either

direcfly or indirectly, intended for domestic and similar general indoor use| and nb&ut

dripping or splashing:

— raflio receiving apparatus for sound or vision;

— amplifiers;

— inglependent load transducers and source transducers;

— m
be
recorders;

— other apparatus obviously provided. to be
ap
devices;

— batttery eliminators.

In th
used in|

Sug
page

1.2 Thiss

For
applica

1.3 This st

— 4

— 2§

ject to

or can
d tape

tioned
rontrol

d will be

dix A,

s€s, are

1.4 This standard is coticerned with safety only and not with the other properties of the apparatus (see

Clause 3).

1.5 This standard applies to apparatus constructed so as to ensure adequate protection against electric

shock by the provision of either earthing or special insulation methods.

2. Definitions

The following definitions apply for the purpose of this standard:

2.1 The type test of a product is the complete series of tests to be carried out on a number of specimens
representative of the type, with the object of determining whether a particular manufacturer can be

considered to be able to produce products meeting the standard.
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2.2 A la main signifie que la manceuvre envisagée ne nécessite ’aide d’aucun objet, tel qu’outil, piece de
monnaie, ou autre.
2.3 Une partie accessible est une partie avec laquelle le doigt d’épreuve normalisé peut entrer en contact
(voir le paragraphe 9.1.1).
Toute zone accessible d’une partie non conductrice est considérée comme étant recouverte d’une couche conductrice (voir
le paragraphe 4.3.1).
2.4 Une partie dangereuse au toucher est une partie dont le contact est susceptible de provoquer un choc
électrique appréciable (voir le paragraphe 9.1.1).
2.5 Une ligne de fuite est la distance la plus courte, a la surface d’un matériau isolant entre deux parties
conductrices.
2.6 Une distance d’isolement est la distance la plus courte dans I’air entre de%_p{‘[ies conductrices.
2.7 Un réseau de distribution d’énergie (ou.réseau) est une source d’énergie dont la tension.de service est
atiomdes appareils
2.8 distribution
teur a congu
2.9 st en liaison
u réseau, on
ble de 6 A.
ne sont pas mis
2.10 5t en liaison
(2 entre cette
nt supérieur
2.11 juguel un ou
2.12. la place de
2.13 1 4 distance,
2.14 |Uneransducteur de source est un appareil destiné a convertir I’énergie d’un signal non ¢lectrique en
energie electrique.
Exemples: lecteur de disques, microphone, téte de lecture d’enregistrement magnétique.
2.15 Un transducteur de charge est un appareil destiné & convertir 'énergie d’un signal électrique en une
autre forme d’énergie.
Exemples: haut-parleur, téte de gravure sur disque, tube a image.
2.16 Un appareil portatif est un appareil congu spécialement pour étre aisément porté a la main. Un te}

appareil n’est toutefois pas considéré comme portatif si sa masse excéde 15 kg.

2.17 Undispositif de connexion extérieure est une partie d’un appardil destinée a assurer une liaison avec

des conducteurs extérieurs ou d’autres appareils; il peut comporter plusieurs contacts.
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2.2

2.3

24

2.5

2.6
2.7

2.8

2.9

2.10

2.11

2.12

2.13

2.14

2.15

2.16

2.17

By hand denotes that the operation does not require the use of an object such as a tool, coin,
etc.

Accessible part denotes a part which can be touched by the standard test finger (see Sub-clause
9.1.1).

Any accessible area of a non-conducting part is considered as being covered with a conductive layer (see Sub-clause
4.3.1).

Live part denotes a part contact with which may cause a significant electric shock (see Sub-clause
9.1.1). '

Creepage distance denotes the shortest distance along the surface of an insulating material between
two conductive parts.

Clearance denotes the shortest distance in air between two conductive parts.

[N

Supply mains denotes any power source with an operating voltage of more than 34 V (peak) which is
not used solely to supply the equipment specified in Sub-clause 1.1.

Rated -phase
suppl}

Part 4 ctrical
conn er pole
of th{

A cun

In 14 t short-
circuitgd.
Part ctrical
conng 000 Q
betws tr than
0.7 i
Supp one or
more
Batte j77H te pply apparatus which may be used instead of the battery supply of
an ele i
Ren§ mech-
anica
Sourgetransducerdenotes any apparatus intended to convert the energy of a non-electrical signal to

electricatenergy:

Examples: gramophone pick-up, microphone, magnetic reproducing head.

Load transducer denotes any apparatus intended to convert the energy of an electrical signal into
another form of energy.

Examples: loudspeaker, record cutting head, picture tube.

Portable apparatus denotes an apparatus specifically designed to be carried easily by hand. How-
ever, such an apparatus is not considered portable if its mass exceeds 15 kg.

Terminal device denotes a part of an apparatus by which connection is made to external conductors
or other apparatus; it may contain several terminal contacts.
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2.19

2.20

2.21

2.22
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Une borne de terre de protection est une borne a laquelle sont reliées les parties qui doivent étre
mises a la terre pour des raisons de sécurité.

Une borne de terre fonctionnelle est une borne a laquelle sont reliées les parties qu’il peut étre
nécessaire de relier a la terre pour des raisons autres que de sécurité. :

Un limiteur de température est un dispositif destiné a empécher le maintien de températures
excessives dans certaines parties de I’appareil, en mettant ces parties hors tension.

Un interrupteur de protection est un dispositif destiné a mettre un appareil hors tension pour
préserver la sécurité lorsqu’on ouvre une enveloppe.

Un amplificateur & audiofréquence est soit un appareil d’amplification a audiofréquence indépen-
dant soit la partie amplificatrice a audiofréquence d’un appareil auquel la présente norme est
applicable.

2.23

2.24

2.25

2.26

2.27

2.28

lestrégléala
nstructeur.

hfréquence est
ntinue a 'im-
| température
r le construc-

une puissance de

des bornes de

te dissipée en
la distorsion
z sauf indica-

trmanence. Cette

2.29

2.30

2.31

o tersiorrrorrirate dientréedan l’tum—pur fenresttatenston ula)\hualc, iudiquéc par le construc-
teur, qui peut étre fournie au circuit a fréquence acoustique du haut-parleur, la fréquence étant de
1 000 Hz, sauf indication contraire du constructeur.

L’impédance nominale d’entrée d’un haut-parleur est 'impédance, indiquée par le constructeur, du
circuit a fréquence acoustique du haut-parleur, la fréquence étant de 1000 Hz, sauf indication
contraire du constructeur.

La puissance nominale d’entrée d'un haut-parleur est la puissance maximale, indiquée par le
constructeur, qui peut étre fournie au circuit a fréquence acoustique du haut-parleur, la fréquence
étant de 1 000 Hz, sauf indication contraire du constructeur.

En général, la puissance nominale d’entrée ne peut étre fournie de fagon continue au haut-parieur. Cette puissance
n’apparait que pendant de courtes périodes, par exemple pendant les crétes de modulation.
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218

2.19

2.20

2.21

2.22

2.23

2.24

2.25

2.26

2.27

2.28

Protective earth terminal denotes a terminal to which are connected parts that must be earthed for
safety reasons.

Functional earth terminal denotes a terminal to which are connected parts which it may be neces-
sary to connect to earth for reasons other than safety.

Thermal release denotes a device which prevents the maintenance of excessively high temperatures
in certain parts of the apparatus by disconnecting those parts from their supply.

Protective switch denotes a device which interrupts the supply mains for safety reasons when a
cover is opened.

Audio amplifier denotes either an independent audio amplifying apparatus or the audio amplifying
part of an apparatus for which this standard applies.

Rated load impedance of the output circuit of an audio amplifier denotes the 1 ified by
the manufacturer, by which that output circuit should be terminated.
Minifnum input voltage for rated temperature-limited output power of a ] ;otes
the vpltage which must be supplied to a given set of input te rve, if
adjustable, to obtain the rated temperature-limited output powg ed for
maxium sensitivity and the frequency being 1 000 Hz unleSs manu-
facturer.
Minitmum input voltage for rated output power of an audji plifierdenotes the voltage which must
be supplied to a given set of input te y i in the
rated putput power, the apparatus bei being
1 000(Hz unless otherwise specified by
Rated temperature-limited output power of an audkio by the
manulfacturer, which this impe-
‘dance without exceeding being
within the range specified\by t
Itis he rated
temper]
Rated 3 ifier denotes the voltage at a given set of output terminals
- which
Rated 4 load
imped er, the
frequg
In gg nly for
short d

229

2.30

2.31

Rated-inp GHALC-OFA-HOHESPeAHEEF-aeRote he-maxim

“which can be supplied to the sound circuit of the loudspeaker, the frequency being 1 000 Hz unless

otherwise specified by the manufacturer.

Rated input impedance of a loudspeaker denotes the impedance, specified by the manufacturer, of
the sound circuit of the loudspeaker, the frequency being ! 000 Hz unless otherwise specified by the
manufacturer. '

Rated input power of a loudspeaker denotes the maximum power, specified by the manufacturer
which can be supplied to the sound circuit of the loudspeaker, the frequency being 1 000 Hz unless

otherwise specified by the manufacturer.
In general, the rated input power cannot be supplied continuously to the loudspeaker. This power appears only for short
durations, e.g. at peaks of modulation.
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2.32. Une carte imprimée est un support isolant découpé aux dimensions demandées, percé de tous les

2.33

2.34

2.35

2.36

2.37

2.38

2.39

2.40

2.41

trous prévus et portant au moins une impression conductrice.

Une impression conductrice est une configuration formée par les parties électriquement conductri-
ces d’une carte imprimée.

Une isolation principale est une isolation des parties dangereuses au toucher, destinée a assurer la
protection principale contre les chocs électriques.

Une isolation supplémentaire est une isolation indépendante prévue en plus de 'isolation princi-
pale en vue d’assurer la protection contre les chocs électriques, en cas de défaut de I'isolation
principale.

Une double isolation est une isolation comprenant a la fois une isolation principale et une isolation
_s.upp.lémgrfo" re - /\

Une isolation renforcée est un systéme d’isolation unique des
assurant un degré de protection contre les chocs électriques équi
les conditions spécifiées dans la présente norme.

s au toucher,
?lation dans

Le terme «systéme d’isolation» n’implique pas que I’isolation doive &tre iséee : i€ mogeéne. Elle peut
comprendre plusieurs couches qui ne peuvent étre essayées séparément e i i é ire pu isolation prin-
cipale.

Un appareil de la classe I est un matériel dans glectriques ne
repose pas uniquement sur I’isolation principale, s quL . sécurité sup-
plémentaire sous la forme de moyens de 14 : cessibles 4 un

conducteur de protection mis a 4 terre {2 parti age fixe de I'installation, ¢’une maniére
telle que des parties conductrice 1558 de défaillance
de I'isolation principale.

Un appareil de la cla ' ¢lectriques ne
repose pas uniquement sur I'i i incipa bplémentaires
de sécurité, telles\que la i portent pas de
moyen iSe ion ¢t ne dépendent pas des conditions d’installation.

Les de ons els électriques et

électroniques g

ruption prévu
lesparties de P’appareil, a ’exception de celles indiquées du paragraphe
du réseau d’alimentation.

4 e ‘de syst¢me d’interruption est la combinaison d'un relais et d’un interrupteur commandant ce relais.

alimentation unipolaire est un interrupteur ou un systéme d’interfuption prévu
onnecter toutes les parties de ’appareil, a 'exception de celles indiquées qu paragraphe
14.6.1, d’unvpole du réseau d’alimentation.

2.42

Un exemple de systéme d’interruption est la combinaison d’un relais et d’un interrupteur commandant ce relais.

Un interrupteur fonctionnel est un interrupteur ou un systéme d’interruption, autre qu’un inter-
rupteur d’alimentation omnipolaire ou unipolaire, localisé 4 un endroit quelconque du circuit de
Pappareil et qui peut interrompre la fonction prévue, telle que le son ou I'image.

Un exemple de systéme d’interruption est la combinaison d’un relais et d’un interrupteur commandant ce relais.

3. Prescriptions générales

Les appareils doivent étre prévus et construits de fagon a ne présenter aucun danger a I'usage en
service normal comme en cas de fonctionnement anormal, afin d’assurer en particulier:
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2.32

2.33

2.34

2.35

2.36

2.37

2.38

239

2.40

241

242

Printed board denotes a base material cut to size, containing all holes and bearing at least one
conductive pattern.

Conductive pattern denotes a configuration formed by electrically conductive material of a printed
board.

Basic insulation denotes an insulation applied to live parts to provide basic protection against
electric shock.

Supplementary insulation denotes an independent insulation applied in addition to basic insula-
tion in order to provide protection against electric shock in the event of a failure of the basic
insulation.

Double insulation denotes an insulation comprising both basic insulation and supplementary
insulation.

degreg of protection against electric shock equivalent to double insul
specified in this standard.

Thelterm “insulation system™ does not imply that the insulation must be one ho several
layers which cannot be tested singly as supplementary or basic insulation.

Class ely on
basic | means
are pr| ductor
in the ecome
live in the event of a failure of the ba

SucH

Class] ely on
basic [i jon or
reinforced insulation] 2 liance
upon installation _co.

Defihitions 2. Ent with
Regard|to ProtectionAga

All-p tes swnch pr swnchmg system which is intended to disconnect alll parts
of the upply
maing.

One

Singl ect all.
parts ¢f the . indi i - 6.1, upply
maing

One
Functional switch denotes a switch or switching system, other than an all-pole mains switch or a

single-pole mains switch, situated anywhere in the circuit of the apparatus and which can interrupt
the intended function, such as sound or vision.

One example of a switching system is a combination of a relay and a switch controlling the relay.

3. General requirements

The apparatus shall be so designed and constructed as to present no danger, either in normal use
or under fault conditions, providing particularly:
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— la protection des personnes contre les chocs électriques;
— la protection des personnes contre les effets d’une température excessive;
— la protection des personnes contre les effets des rayonnements ionisants;

— la protection des personnes contre les effets d’'une implosion;

65 © CEI 1985

— la protection des personnes contre les effets d’une instabilité mécanique ou du fonctionnement

des parties mobiles;
— la protection contre I"incendie.

La vérification résulte en général de I'exécution, dans les conditions normales d’emploi et en cas de
fonctionnement anormal tels que définis aux paragraphes 4.2 et 4.3, de la totalité des essais pres-

crits.

AN

4. (Conditions générales d’essais

4.1 | Conduite des essais
4.1.1 Les essais mentionnés dans la présente norme sont d

4.1.2 Tous les essais sont effectués sur un seul et mé
articles.

4.1.3 Sauf spécification contraire, les essais son
température ambiante compri ;

(AN
\/X \ a b c
Q Température 20+£2°C 23x2°C 27+£2°C
J\mel ité relative 60% a 70% 45% a 55% 60% a 70%

860 mbar & 1 060 mbar

attrosphérique
he pheriq

%

4.1.4 tion contraire:

=< des courdnts et tensions sont de forme pratiquement sinusoidale;

ans ['ordre des

emploi, & une
a 75%, et une

nt admis, et il est

— les mesures de courants et de tensions sont effectuées avec des appareils qui n’'affectent pas

sensiblement les valeurs @ mesurer.

4.1.5 Dans le cas d'un amplificateur a audiofréquence, la puissance nominale de sortie est fournie a
limpédance nominale de charge en utilisant un signal normalisé qui provient d’'un générateur de
bruit blanc. Ce signal est appliqué & U'appareil a essayer par Uintermédiaire d’un filtre passe-bas a
deux cellules RC ayant une constante de temps © = 250 us et d’un filtre passe-haut a deux cellules
RC ayant une constante de temps T = 5 ms (voir les figures 2a et 2b, pages 119 et 120).

L’appareil de mesure du signal doit fournir une indication indépendante de la fréquence et de la

forme d’onde.

S°il y a lieu, ce signal normalisé peut étre utilisé pour moduler une onde porteuse.


https://iecnorm.com/api/?name=f5b1eeed3c7d4ed9f721d369d3ffe0c6

65 © IEC 1985 - 17 —

4. Genenal conditions for tests

4.1
4.1.1
4.1.2

4.1.3

414

4.1.5

— personal protection against electric shock;

— personal protection against the effects of excessive temperature:
— personal protection against the effects of ionizing radiation;

— personal protection against the effects of implosion;

— personal protection against the effects of mechanical instability and of moving parts;
— protection against fire.

In general, compliance is checked under normal operating conditions and under fault conditions,
as specified in Sub-clauses 4.2 and 4.3, by carrying out all the tests indicated.

AN

Conduct of tests

Tests according to this standard are type tests.

All\tests are carried out on one and the same apparat s this is
possible.

Unjess otherwise specified, tests are made und ¢ INg iti umbient
temperature within the range of 15 °C40 33 1] jr pressure
of 860 mbar to 1060 mbar.

Far referee tests only, the three standard atmospheres i e e\re i iti hly one of

these[be used for any particular application.

\$ b c
<i ratur IM:Z‘C 23+2°C 27+£2°C
Re tiveNhumi 0% to 70% 45% to 55% 60% to 70%
\Q\\[{e\s&x 860 mbar to 1 060 mbar

Un ise Specified:
- 111e cirrents

d voltages are substantially sinusoidal;

— measurements of voltages and currents are carried out with instruments whzch do not appreciably
affect the values to be measured.

In the case of an audio amplifier, the rated output power is supplied to the rated load impedance by
applying a standard signal taken from a white-noise signal generator. The signal is supplied to the
apparatus via a double RC low-pass filter with a time constant T = 250 us and a double RC
high-pass filter with a time constant T = 5 ms (see Figures 2a and 2b, pages 119 and 120).

The output measuring equipment shall be frequency and waveform independent.

If appropriate, the standard signal may be used to modulate a carrier wave.
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4.2 Conditions normales d’emploi

4.2.1

422

4.2.3

4.2.4

4.2.5

42.6

On entend par conditions normales d’emploi la combinaison la plus défavorable des conditions

suivantes:

Position normale quelconque de l'appareil, en évitant de contrarier la ventilation naturelle.

Pour cela, on placera 'appareil sur un support horizontal dont les dimensions ne seront pas
inférieures a celles de la base de I'appareil, un espace libre de 5 cm au moins étant ménagé derriére

lappareil.

Lors de la détermination des parties accessibles a I'aide du doigt d*épreuve, conformément au paragraphe 9.1.1, cette

condition n’est pas applicable.

Dans le cas d’appareils destinés a étre incorporés, a I'initiative de I'utilisateur, dans un ensemble non fourni par le
constructeur, 'essai devra étre effectué conformément au mode d’emploi fourni par ce dernier, plus spécialement en ce qui

concerne la ventilation convenable de 'appareil.

réglé 'appa-

tant pas la
ation égale &

on nominale

our ces deux

ixception des
u des condi-

hlimentation

hominale de
paragraphe

e limitée par

la température aux bornes de I'impédance nominale de charge. si la puissance nomis

ale de sortie

limitée par la température est indiquée sur 'appareil, en utilisant le signal normalisé décrit au
paragraphe 4.1.5;

d) limpédance nominale de charge d’un quelconque circuit de sortie connectée ou non.

Les conditions d’essai ci-dessus ne doivent étre maintenues que pendant le temps strictement nécessaire a 'exécution des

mesures correspondantes.

4.2.7 Dans le cas d’un appareil comportant un entrainement par moteur, conditions normales de charge,
conformément aux instructions d'emploi normal fournies par le constructeur, ou conditions de

charge que l'on peut raisonnablement admetire, si elles sont moins favorables.

Lorsque 'on essaie un appareil comportant un entrainement par moteur, les autres parties restent sous tension pendant

"essai.
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4.2 Normal operating conditions

Normal operating conditions are considered to consist of the most unfavourable combination of the
Jollowing conditions:

4.2.1 Any position of normal use of the apparatus, normal ventilation not being impeded.

This will be obtained by positioning the apparatus on a horizontal support having dimensions not
smaller than that of the apparatus base, leaving a free space of not less than 5 cm depth behind the
apparatus. -

When determining the accessible parts with the test finger in accordance with Sub-clause 9.1.1, this condition does not
apply.

Tests on apparatus intended to be part of an assembly not provided by the apparatus manufacturer, shall be carried out
according to the instructions for use provided by the manufacturer, specifi ically those dealing with the proper ventilation of
the apparatus.

4.2.2 A supply voltage of 0.9 times or 1.1 times any rated supply voltage for

rqrus is
set. :

Forppparatus having a rated supply voltage range not requiring the adjust >tting
device| a supply voltage of 0.9 times the lower limit or 1.1 times the ppe PRIEO upply

voltage range; if necessary, a supply voltage of 0.9 times or 1.
within|the range marked on the apparatus.

bltage

Any rated frequency of the supply voltage.
Forla.c./d.c. apparatus, a.c. or d.c. supply.

4.2.3 Any position of controls which are accessi 9 e , pltage
setting devices complying with Sub-clau : ified in
Sub-clause 4.2.6.

Anylremote control de

424 Any 4
used during the
4.2.5 The pparatu@
4.2.6 In additi
al) the

b) the
loaq i

purce,

rated

c) ift rated
in spch.a way as’to provide the rated temperature-limited output power to the rated load mpe-
dance, using the standard signal described in Sub-clause 4.1.5;

d) the rated load impedance of any output circuit being connected or not.

The above test conditions should be maintained for as short a time as is necessary to make the relevant measure-
ments.

4.2.7  For motor-driven apparatus, load conditions in accordance with the instructions Sor use given by the

manufacturer or the conditions of load which may reasonably be assumed if these are less favour-
able.

When testing motor-driven apparatus, other parts of the apparatus are not disconnected during the test.
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4.2.8 Tout appareil prévu pour alimenter d’autres appareils, éliminateur de batterie par exemple, chargé

de maniére & fournir puissance nominale ou fonctionnant a vide.

4.2.9 Un éliminateur de batterie ayant les dimensions d’une batterie normalisée ou d’'un assemblage de
telles batteries est essayé dans un compartiment & batterie de la conception la plus défavorable.

Un éliminateur de batterie prévu pour étre utilisé dans un appareil déterminé est essayé dans cet

appareil, selon les instructions du fabricant.

4.2.10 Les appareils susceptibles d’étre utilisés avec des pieds ou supports amovibles fournis en option par

le fabricant de I'appareil sont essayés les pieds ou les supports fixés ou non.

4.3 Fonctionnement anormal

On entend par cas de fonctionnement anormal I'ensemble des conditioWnues lorsque s’ajoute
aux conditions normales définies au paragraphe 4.2 chacune des condyipns suzv{n;: prises succes-
4

4.3.

sivement, seuls les cas de fonctionnement anormal qui sont une conséque Jogi
pouvant y étre associés.

L’examen de l'appareil et de son schéma permettra généra

du cas choisi

cas de fonc-

tionnement anormal auxquels devra étre soumis I'appareil, Lordre~en éta ishen|fonction de la

Si une piéce isolante comporte une encocite a
mesurée le long de cette encoclie, § Y j

Si une distance d’isolement doi
séparées par des parties conductri

tension nominale, a atteint un régime stable.

es aux valeurs

 fuite n’est pas

me de plusieurs distances dans lair

5 inférieures a
I mm. Il nest

k isolations spéci-
long de la surface
pte des tolérances

isolement lorsque

accessibles et
ccessible d’une
ir la figure 1,

imenté sous la

Les lignes de fuite et distances d’isolement sont mesurées lorsque les conducteurs et les fiches sont

en place comme a l'usage.

Entre les conducteurs, dont I'un peut étre en liaison conductrice avec un pole du réseau d’alimen-
tation, et situés sur une carte imprimée satisfaisant aux prescriptions de forces d’arrachement et
d’adhérence spécifides dans la Publication 249-2 de la CE1: Matériaux de base pour circuits impri-

meés. Deuxiéme partie: Spécifications, les exigences concernant les lignes de Juite et
lement sont modifiées.

distance d’iso-

Les valeurs données au tableau II sont remplacées par celles calculées a partir de la formule:

logd = 0,78 log V  avec un minimum de 0,5 mm.
300
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4.2.8 Apparatus supplying power to other apparatus for example battery eliminators, loaded to give its
rated power or not loaded.

4.2.9 A battery eliminator having the dimensions specified for a standard battery or an assembly of such
batteries is tested in a battery compartment of the most unfavourable design.

A battery eliminator to be used inside apparatus, for which it is intended, is tested within such
apparatus, according to the manufacturer’s instructions.

4.2.10 Apparatus intended to be used with optional detachable legs or stands supplied by the manufacturer

of the

apparatus are tested with or without the legs or stands fitted.

4.3 Fault conditions

Operation under fault conditions denotes that, in addition to the normal oWg condztzons

it, thdse other fault conditions which are a logical consequence.

Exq
which

4.3.1 Shor

curve 4 in Table I1.

If an insulating part contains a groove of less 3 1 is not

measy

Ifa

less than 1 mm width is ignored in comp

mentipred I STb-clanse 4.2, each of The following conairions Is appiied in [urn qnd, assaciarad with

%07[5‘

1.

mination of the apparatus and its circuit diagram will genera

circuit across creepage distances and clearances ifthey s ‘ indicated by

clearance consists of two or more aj gap of

quired

in Tal

This] can be
ignored

If an hccount
when m

The gpecified cre ¢ thie minimum actual separations taking into account tolerdnces in
assemb

Guidénce for the ¢ i 2 di i 1 i is gi n Sub-
clause 43.3.

Int parts,
when red as
being/

The rated
supplhy voltage after’the steady state has been reached.

Creepage distances and clearances are measured with conductors and plugs in their normal posi-

tions.

Between conductors, one of which may be conductively connected to one pole of the supply mains,
which are on a printed board complying with the pull-off and peel strength requirements specified in
1 EC Publication 249-2: Base Materials for Printed Circuits, Part 2: Specifications, the requlrements
Jfor creepage distances and clearances are modified.

The

dimensions of Table Il are replaced by the values calculated from the formula:

logd = 0.78 log i with a minimum of 0.5 mm.
300
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ol d est la distance en millimétres et Vla valeur de créte de la tension en volts. Ces distances peuvent
étre déterminées en se référant a la figure 13, page 129.

Cette réduction des lignes de fuite n'est admise qu’en ce qui concerne les échauffements excessifs
(voir le paragraphe 11.2).

Les valeurs réduites ci-dessus s'appliquent aux conducteurs eux-mémes, mais pas aux composants montés ni aux
connexions soudées correspondantes.
Lors du calcul des distances, on ne tient pas compte d’un revétement éventuel de vernis ou équivalent sur la carte
imprimée.

TaBLEAU II

20 T
|
Al
10 \/<i et B
8 \/\< -
] ! LS
. \
3 B \ \/
£ Pour isolation / N
a4 e renforcée seulement | o/ N
g P <A RN
38 * TN
33 4 4
g 2
3 e // > principale et supplémeptaire et
3 E LA ssais en fonctionnement anprmal
3 1 :
3% -
4 €
35 y, SN
38 = A )
I\ \
AN
/\<\ 7
L
Ay \ ‘ L
0 \2> 4 60 80 100 200 400 600 8001000 2000 4000
Valeur de créte de la tension, en V
261176
o a d 50 V (valeur

efficace), on prendra les valeurs correspondant a 354 V, valeur de créte.
Pour les tensions supérieures a 4 000 V, valeur de créte, Pessai de rigidité diélectrique permet de déterminer si
'on doit ou non mettre en courl-circuit les lignes de fuite ou distances d’isolement (vorr le paragraphe 10.3).
Une tension aux bornes de I'isolation principale est déterminée en mettant en court-circuit Iisolation supplé-
mentaire et vice versa.
La représentation graphique du tableau 1I est définie par les points suivants:

Courbe A: 34 V correspond a 0,6 mm

354 V correspond a 3,0 mm

Courbe B: 34 V correspond a 1,2 mm

354 V correspond 4 6,0 mm

Sous certaines conditions, ces distances peuvent étre réduites comme indiqué aux paragraphes 4.3.3 et 9.3.5.
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where d is the distance in millimetres and V the peak value of the voltage in volts. These distances
can be determined by reference to Figure 13, page 129.

This reduction in creepage distances is permitted only as far as overheating is concerned (see
Sub-clause 11.2).

The above reduced values apply to the conductors themselves, but not to mounted components or associated soldered
connections.

Coverings of lacquer or the like on printed boards are ignored when calculating the distances.

TasLE 11

20

&

\\
X
ST

For reinforced /

insulation only //

N
/// / <’%’<’
» - fautlt ¢o

tary insulation and

Minimum creepage distances
and clearances, in mm

0.1 <\
19 N 60 80 100 200 400 600 8001000 2000 4.doo

Peak value of the voltage, in V

261]76
For parts|conductively connected to the supply mains with v L B L ibns

are equal to those related to 354 V peak.

For voltages over 4 000 V peak, the voltage test is used to determine whether the creepage distances or clearances should
be short-circuited or not (see Sub-clause 10.3).

A voltage across the basic insulation is determined by short-circuiting the supplementary insulation and vice versa.

The graphs of Table 11 are defined by the following:

Curve A: 34 V corresponds to 0.6 mm
354 V corresponds _to 3.0 mm
Curve B: 34V corresponds to 1.2 mm
354 V corresponds to 6.0 mm
Under certain conditions, these distances may be reduced as given in Sub-clauses 4.3.3 and 9.3.5.
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432 Mise en court-circuit ou, s’il y a lieu, coupure des:

— filaments des tubes électroniques;
— isolation entre filaments et cathodes des tubes électroniques;
— distance dans les tubes électroniques, d l'exception des tubes-image;
— dispositifs a semiconducteurs.
Coupure des filaments de lampes de cadran.

Si des tubes électroniques sont construits de maniére telle quun court-circuit entre certaines électrodes est hautement
improbable ou méme impossible, les électrodes en cause n’ont pas besoin d’étre mises en court-circuit.

43.3 Miseen court-circuit des isolations constituées par des revétements de vernis, émail ou textile. On ne

tient pas compte de ces revétements lors de la détermination des lignes de fuite et distances d’isole-

ment spécifiées au tableau II. Cependant, si del émail constztuel zsolatzon dunfil et satzsfalt al'essai

de claquage prescrit pour le grade s pour types
particuliers de fils de bobinage, article 13, il est considéré comme contri b a ces lignes
de fuite et distances d’isolement.
Ce paragraphe n’implique pas la nécessité de mettre en court-circuit les igelations des ; }»binages, les
manchons isolants ou les isolants tubulaires similaires.
4.3.4 | Mise en court-circuit des condensateurs variables a air, piques.
4.3.5 nanquement
exception de
4.3.6 , résistances
- u la décon-
les concernant la protection contre les chocs
— con la tension a
leurs
Hont la mise en
ition contre les
4.3.7 rés contre le
4 u toucher.
4.3.8
4.3.9
is la mise en

court-circuit;

— Ulappareil fonctionnant de maniére a fournir a l'impédance nominale de sortie toute puissance de
sortie comprise entre zéro et la puissance nominale de sortie, en utilisant le signal normalisé
décrit au paragraphe 4.1.5.

4.3.10 Blocage des parties mobiles d’appareils munis de:

— moteurs ayant un couple de démarrage rotor calé inférieur au couple a pleine charge;

— moteurs destinés a étre lancés a la main;

— moteurs comportant des parties mobiles pouvant étre bloguées a la suite de défauts mécaniques ou
de manipulations de l'appareil, si de tels défauts ou manipulations sont vraisemblables.
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4.3.2  Short-circuit across, or if applicable, interruption of:

— heaters in electronic tubes;
— insulation between heaters and cathodes of electronic tubes;
— Sspacings in electronic tubes, excluding picture tubes;
— semiconductor devices.
Interruption of filaments in dial lamps.

If electronic tubes are so constructed that a short circuit between certain electrodes is highly improbable or even impos-

sible, the electrodes concerned need not be short-circuited.
4.3.3  Short circuit across insulation consisting of covering of lacquer, enamel or textile. Such coverings are
ignored in assessing the creepage distances and clearances specified in Table II. However, if enamel
Jorms the insulation of a wire and withstands the voltage test prescribed for Grade 2 of 1 EC Publi-

cation S5 ations—tfor-Partients pes—of-Wanding es—Clorse ansidared as
contributing 1 mm to those creepage distances and clearances.

Thisl sub-clause does not imply a need to short-circuit the insulation between turn t}es or
tubings|

4.3.4 Shor

4.3.5 Shor vhich n ’ ¢ ingement of the
requin , Pating e exception df insu-
lating|

4.3.6 Shori uctors
other | yse an
infring

Thd
— registors complying
~— indluctors complyingwit
~ capacitors complyr t their

tenminals de :

In oxder to determipe arts and the components (mentioned in Sub-clauses 4.3.5 and 4.B.6), the
short-ci cause an infringement of the requirements regarding protection| against
electric hspected and its circuit diagram is studied.

4.3.7 Looseéni aguarter ofa turn, unlocked screws or similar devices which are used for fixing\covers
over lip

— thelconnection of the most unfavourable load impedance to the output terminals, including short
circuit;

— the apparatus operated so as to deliver any output power from zero up to the rated output power to
the rated load impedance, using the standard signal described in Sub-clause 4.1.5.

4.3.10 Locking of moving parts of apparatus provided with:
— motors having a locked rotor torque smaller than the full load torque;
— motors intended to be started by hand;

— motors with moving parts which can be jammed by mechanical failures or by handling of the
equipment, if such a failure or handling is probable.
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4.3.11 Fonctionnement continu de moteurs, d’enroulements de relais ou d’organes similaires, prévus pour

un fonctionnement de courte durée ou intermittent, si un fonctionnement continu peut intervenir
accidentellement.

4.3.12 Mise en court-circuit des condensateurs dans le circuit de l'enroulement auxiliaire des moteurs, a
l'exception des condensateurs a autorégénération (par exemple du type au papier métallisé).

4.3.13 Dans le cas des dispositifs de connexion extérieure d’appareils, éliminateurs de batterie par exem-
ple, destinés a 'alimentation d’autres appareils, & I'exception des socles de raccordement au réseau
directement reliés au réseau d’alimentation, connexion de l'impédance de charge la plus défavorable,
y compris le court-circuit.

4.3.14 Connexion simultanée aux diverses sources d’énergie pour lequelles est éventuellement prévu
I'appareil, & moins qu’une telle opération ne soit rendue impossible par construction.

5. Marques et indications

5.1 |Généralités
L’appareil doit étre marqué conformément a 5.2, 5.3, 54

et 5.6.
Les marques et indications doivent étre:

— facilement reconnaissables confusion ne
soit possible;

— indélébiles et lisibles.

Les marques et/indicatt ivent, depréfere Etre fond. On admet

cependant givelle sous une platine
de tourn .@u ¢
spécifient ouse tfe

hctions d’emploi

ivent étre en
I: Symboles
iduelles.

h paragraphe

ions du para-

graphe 14.6.7

Le contréle est effectué par examen.

5.2 Identification
L’appareil doit étre identifié par:
a) le nom du constructeur ou la marque de fabrique;
b) le numéro ou le nom du type.

Le contréle est effectué par examen.
1l n’est pas interdit de marquer un appareil de classe II avec le symbole «double carré» @

Ce symbole devra étre placé de facon qu’il soit évident qu’il constitue une partie des renseignements techniques et ne soit
pas susceptible d’étre confondu avec le nom du fabricant ou la marque de fabrique.
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4.3.11  Continuous operation of motors, relay coils or the like, intended for short-time or intermittent
operation, if continuous operation may occur accidentally.

4.3.12  Short-circuit of the capacitors of the auxiliary winding circuit of motors, with the exception of
self-healing capacitors (e.g. of the metallized paper type).

4.3.13  For terminal devices of apparatus, for example, battery eliminators, supplying power to other
apparatus, except for mains socket-outlets directly connected to the supply mains, connection of the
most unfavourable load impedance, including short circuit.

4.3.14 Simultaneous connection to alternative types of supply permitted by the design, unless this is
prevented by the construction.
[N

5. Marking
5.1 General
THhe apparatus shall be marked in accordance with the re 5.3, 5.4
and pB.6.

The marking shall be:
— easily discernible on the apparatu$ v f 3 a way that there can be no
rilsunderstanding;

— 1indelible and legible.
Campliance is checked by inspection an

THe marking shall noybe bed\i roleum
spirid or water.

The¢ information should prefera Y eri i permis-
sible tp put it on ape 5 i : h ble of a
record-player, o @ king is
given |n the instristion

Letter symbo Letter
Syml

for Use

and Compilatton of the Single Sheets.
arked in accordance with Sub-clause 14.5.2.

Compliance is checked by inspection.

5.2 Identification
The apparatus shall be identified by:
a) manufacturer’s name or registered trade mark:
b) model number or name.
Compliance is checked by inspection.

It is not prohibited to mark Class II apparatus with the double square symbol

This symbol shall be so placed that it will be obvious that it is a part of the iechnical information and is unlikely to be
confused with the maker’s name or trade mark.
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5.3 Alimentation

5.4

Les indications suivantes doivent &tre portées sur les appareils.

a) Nature de I'alimentation:

— symbole ~— pour les appareils prévus seulement pour courant alternatif;

— symbole — ou === pour les appareils prévus seulement pour courant continu.

b) Tension nominale d’alimentation ou plage des tensions nominales d’alimentation que I’on peut
appliquer sans avoir 2 manceuvrer un dispositif de réglage des tensions d’alimentation.

¢) Lorsque les appareils peuvent étre réglés sur plusieurs tensions nominales, I’indication de la
tension pour laquelle I’appareil est réglé doit étre visible sur I'appareil prét a &tre utilisé.

Si I'appareil est congu de fagon que I'usager puisse changer le réglage de la tension d’alimenta-
tion, cette opération doit entramer une modlﬁcanon correspondante dans ’indication de la

€nsion. Lorsque 1 app.
tation, il doit apparaitre clairement si tous ces dispositifs doiven

tension.

1) Fréquence nominale du réseau (ou gamme des frequence
I’emploi d’une fréquence déterminée.
p) S°il existe un socle de prise de courant pour 'alimentagiond’autre i ipn (si elle est

Les symboles suivants seront i
1) borne de terre de protection sl

her dans les conditions normales d’emploi,
&seau et des socles de raccordemen

Ce sympOlen ilisé indiquer Pexistence d’une borne dangereuse au toucher; il ne peutjétre utilisé pour
e marquage. de ; Angerenses au touchér dans le but d’éviter d’avoir 4 satisfaire a des exigences [d’isolation plus

Kéveres.
ne de terre de

-1 EC-5033)
ndications sui-

L~ tensiomnominale d’entrée, ou gamme de ces tensions;

L impédance ndéminale d’entrée, ou gamme de ces impédances;

— puissance nominale d’entrée;

3) de donner, en vue de I’essai des amplificateurs 4 audiofréquence les indications suivantes:

— puissance nominale de sortie;

— puissance nominale de sortie limitée par la température;

— impédances nominales de charge ou tensions nominales de sortie de tous les circuits de sortie;
— tension minimale d’entrée pour la puissance nominale de sortie;

— tension minimale d’entrée pour la puissance nominale de sortie limitée par la température;

— gamme de fréquences du signal dentrée pour laquelle Iappareil a été prévu.

5.5 Si dans la documentation de service d’un fabricant, par exemple sur des schémas ou dans des

nomenclatures de composants, un symbole est utilisé pour indiquer qu’un composant détermin€ ne
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5.3 Mains supply
The apparatus shall be marked with the following information:
a) Nature of supply:
— a.c. only with the symbol ~_ ;
— d.c. only with the symbol — or ===

b) Rated supply voltage or range of the rated supply voltages which can be applied without oper-
ating a voltage setting device.

¢) Apparatus which can be set to different rated supply voltages shall be so constructed that the
indication of the voltage to which the apparatus is set is discernible on the apparatus when ready
for use. If the apparatus is so constructed that the user can alter the supply voltage setting, the
action of changing the setting shall change also the indication.
If the apparatus is provided with more than one volt. in
all devices shall be set for the same voltage.

d) Rated mains frequency (or range of frequencies) in hertz, if safety is dep
cqrrect mains frequency.

¢) Iflthere is a socket-outlet to provide power to other equip
supply voltage) and the power or current which may be drawn:

Compliance is checked by inspection.

5.4 Termjynal devices

Terminal devices shall be marked
a) Protective earth terminal, if any:

b} terminal devices which are live under ¥ of ter-
minals for mains supp i

Thik symbol mayonly be
for thd purpose ' :

erminals

not be

the| ratéd’input power;

3) to give, for the testing of audio amplifiers the following:

— rated output power;

— rated temperature-limited output power;

— rated load impedances, or rated output voltages, of all output circuits;
— minimum input voltage for rated output power;

— minimum input voltage for rated temperature-limited output power;
— range of signal frequencies for which the apparatus is designed.

5.5 Where in a manufacturer’s service documentation, for example in circuit diagrams or lists of com-
ponents, a symbol is used to indicate that a specific component shall be replaced only by the
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doit étre remplacé que par le composant spécifié dans cette documentation, pour des raisons de
sécurité, le symbole suivant doit étre utilisé: &
Ce symbole ne doit figurer ni sur les composants ni sur les cartes imprimeées.

Le contréle est effectué par examen.

5.6 Mode d’emploi

Le mode d’emploi des appareils & alimentation par le réseau qui peuvent aussi étre alimentés par
batterie doit attirer I'attention sur le fait que ces appareils ne doivent pas étre exposés aux chutes
d’eau ou aux éclaboussures.

Le contréle est effectué par examen.

6. Rayonnements ionisants

AN

¢ les r}:yg ements ioni-

s normales de
10 cm?, a une

L’appareil doit étre construit de fagon a protéger les personnes co,
sants.

nevis ou tout
iere stire sont
d’'une image

dela CIPR*,
ites:
n générateur

b dégradation

7. 1

7.14 i aucun élément constitutif de 'appareil ne doit atteindre une temjpérature dan-

e température

lorsqu’un érat d'équilibre a été atteint.

On admet que I'état d’équilibre est en général atteint aprés 4 h de fonctionnement.

Les températures sont déterminées:
— dans le cas des enroulements, par la méthode de variation de résistance;

— dans les autres cas, par toute autre méthode appropriée.

Tl faut veiller a ce que, durant la mesure de la résistance des enroulements, I'influence des circuits ou charges connectés a
ces enroulements soit négligeable.

Les échauffements ne doivent pas dépasser les valeurs de la colonne I du tableau 111.

Les coupe-circuit a fusibles, s’il en existe, ne doivent pas fonctionner durant l'essai.

* Commission Internationale de Protection contre les Radiations.
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component specified in that documentation for safety reasons, the following symbol shall be

used: A

This symbol shall not be placed on components or on printed boards.
Compliance is checked by inspection.

5.6 Instructions for use

For mains powered apparatus which can also be powered by batteries, the instructions for use
shall state that the apparatus shall not be exposed to dripping or splashing.

Compliance is checked by inspection.

6. Ionizing radiations

The| apparatus shall be so constructed that personal protection against i
provided.

radiatjon is

tions,
outer

Thelexposure rate at any readily accessible point is determined una
by meqgns of a radiation monitor with an effective area of 10 cm?,
surfac¢ of the apparatus.

All gontrols accessible from the outside by hand or by a drive 2 . those
interngl adjustments or pre-sets which are not locked in 7 lj p give
maxinmum radiation whilst maintaining an intelligi, idh the
measutement is made.

Solde]

The
289).

A pi

[lause
— a s(
— a mini,

—ah
deg]

rtical

— not

7. Heating p
7.1 In nory]

Com
steady fstateshas be

In general, a steady state is assumed to be attained after 4 h operation.

hen a

attained.

Temperatures are determined.:
— in the case of windings, by the change-in-resistance method.
— in other cases, by any other suitable method.

Care should be taken that during the measurement of the resistance of windings the influence of circuits or loads connected
to these windings is negligible.

Temperature rises shall not exceed the values given in Column I of Table III.
Fuse-links, if any, shall not operate during the test.

* International Commission for Radiological Protection.
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7.2 Les matériaux isolants supportant des parties en liaison conductrice avec le réseau doivent résister &
la chaleur si, en usage normal, ces parties sont parcourues par un courant supérieur a 0,5 A et sont
susceptibles d’un échauffement appréciable dit a un contact imparfait.

Le controle est effectué en soumettant le matériau isolant a l'essai spécifié sous a) a la note 6 du
tableau I11.
La température de ramollissement du matériau isolant doit étre d’au moins 150 °C.

Lorsque la liaison entre deux ensembles de conducteurs montés chacun sur un support isolant peut
étre assurée de maniére rigide (par exemple par fiche et socle), un seulement des supports doit
satisfaire a Uessai. Si 'un de ces supports est solidaire de | ‘appareil, il doit satisfaire a ['essai.

Des exemples de parties susceptibles d’un échauffement appréciable en usage normal sont les contacts d’interrupteurs ou
d’adaptateurs de tension, les bornes a vis et les porte-fusible.

TABLEAU 1II S~

Limites d%h&u fj}e;qerkl&

Climats tempérés /\ \{l%a\ts tropicaux

Parties de l'appareil

Conditions Fonction-
normales nement
d’emploi anormal

I < 1I

Partics extéricures
Parties métalliques ~ boutons, poignées, etc. 30 6. 20 55
enveloppe (note 1) 40 5 30 55
Parties boutons, poignées, (note 2, O 6. 40 55
npn métalliques enveloppes (note K _not&\2) 60 50 55

en matiére isolanfe (note 3) {note 3) {note 3)

Ingérieur des enveloppes en bois \ [/ 90 50 80
ote

Enroulements (note 4)

Flls guipés soie, coton, et égné 5 75 45 65
Flls guipés soie, cotqr i 5 70 100 60 90
Fils émaillés oléorésineu 70 135 60 125
Fils émaillés duxrést

ou polyuréthanes 85 150 75 140

Comme pour les enroulements correspgndants

60 100 50 90
45 100 35 90
45 100 . 35 90
Alutres isthe 4, note 7J, @ l'exception
dJes\thermoplastiques
Papier non imprégné 55 70 45 60
Carton non imprégné 60 &0 50 70
Coton, soie, papier et textile imprégnés, résines
uréiques 70 90 60 80
Isolants stratifiés imprégnés aux résines phénolfor- .
maldéhydes, piéces moulées en résines phénolfor-
maldéhydes d charge cellulosique 85 110 75 100
Piéces moulées en résines phénolformaldéhydes d
charge minérale 95 130 85 120
Isolants stratifiés imprégnés aux résines époxydes 120 150 110 140
Caoutchouc naturel 45 100 35 90
Matiéres thermoplastiques (note 5) (note 6)

(Voir notes page 34)
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7.2 Insulating material supporting parts conductively connected to the supply mains shall be resistant to
heat if, in normal use, these parts carry a current exceeding 0.5 A and might dissipate substantial
heat due to imperfect contact.

Compliance is checked by subjecting the insulating material to the test specified under a) in Note 6
to Table III.
The softening temperature of the insulating material shall be at least 150 °C.

In those cases where two groups of conductors, each supported by insulating parts, can be rigidly
connected or joined together (e.g. by plug and socket), one only of the insulating parts need meet the
test. Where one of the insulating parts is fixed in the apparatus, this part must meet the test.

Examples of parts which might dissipate substantial heat in normal use are contacts of switches and of voltage adaptors,
screw terminals and fuse holders.

TasLE 111 AN

1

Permissible tempera@e\kise(l\\

Moderate climates < \\ﬁQp ibl{l%w\tes
Fal

Normal Fault ormal It
alil conditions
condition
N
N

operating condition
External garts \
Metal parfs knobs, handles, etc. 30 65 0

conditions
I
enclosure 'Note 1) 40 65 30
Non-metallic parts knobs, handles, etc. (Note 2) <\ 6 > 40

Farts'of the apparatus

g,

't ) s
Gy Uy A

enclosures (Note 1, Note 2) )\ 50

90 50 8p
ote 3 (Note 3 INotp 3/

Wires insulated with non-impregnavred sill 55 75 45

Wires insulated with impre. 0 100 60 '
70 135 60 1
8s 150 75 14p

Oleoresinous enamelled wire
As for the relevant windings

Inside of ¢nclosures of wood
of insulating material

Windings [Note 4/

ty o O
A4

Wires enamelled with vinylformaldehy
polyurethane resins

Core lamirlations /\&

Supply cor
Insulated Wi
60 100 50 90
4 r mechanical stress 45 100 35 90
Insulated ywr rubber 45 00 s 9
Other insulations hWe 71 except
thermoplqstic
Non-impregnated paper 55 70 45 60
Non-impregnated caerdboard 60 80 50 70
Impregnated cotton, silk, paper and textile, urea
resins 70 90 60 80
Laminates, bonded with phenol-formaldehyde
resins, phenol-formaldehyde mouldings with
cellulose fillers 85 110 75 100
Phenol-formaldehyde mouldings with mineral
fillers 95 130 85 120
Laminates bonded with epoxy resins 120 150 110 140
Natural rubber 45 100 35 90
Thermoplastic materials « Vote 5) tNote 6/

(See notes pages 35)
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Les valeurs des échauffements sont basées sur une température ambiante maximale de 35 °C pour les climats tempérés et de
45 °C pour les climats tropicaux, mais les mesures sont faites dans les conditions normales d’emplol.

Notes 1. — Sur des surfaces dont aucune dimension n'excéde 5 cm et qu'il est peu vraisemblable de toucher en service normal,
des limites d’échauffement pouvant atteindre 65 K (55 K en climats tropicaux) sont admises.dans les conditions
normales d’'emploi. '

2. — Si ces limites d’échauffement sont supérieures a celles admises pour la classe d'isolant correspondante, la nature de
lisolant est le facteur déterminant.

3. — Les limites d'échauffement pour I'intérieur des enveloppes en matiére isolante sont celles mentionnées pour les
matiéres correspondantes.

4. — Dans cette norme, les limites d’échauffement sont basées sur les reccommandations de la Publication 85 dela CEI:
Evaluation et classification thermiques de lisolation électrique. Les matiéres mentionnées ci-dessus ne sont don-
nées qu'a titre d'exemples. Si 'on utilise des matiéres autres que celles figurant dans la Publication 85 de la CE1,
les températures maximales ne doivent pas dépasser celles qui ont été reconnues satisfaisantes.

5. — Les caoutchoucs naturels et synthétiques ne sont pas considérés comme des isolants thermoplastiques.

6. — La grande variété des isolants thermoplastiques ne permet pas de prédéterminer les limites d’échauffement. Dans

7 weiaTo usron—1a 1A OH

a) une température de ramollissement de la matiére est déterminée sur un/spécimen séparérdgns les conditions
prescrites par la Norme 1SO 306, avec les modifications suivantes:

— l'enfoncement du pénétrateur est de 0,1 mm;

— la charge totale de 10 N est appliquée avant remise & zéro d
lecture initiale.

b} les températures limites & prendre en considération poup g ] : ements sont:

— dans les conditions normales d’emploi, une tempé erieure de la tempérqture de ramollis-
sement obtenue suivant a);

hyle résistant & la

mbiante étant

omprise entre

cette température

ente norme.

A la température atteinte durant l'essai, les matiéres d’obturation ou d’imprégnatfon ne doivent
pas devenir fluides au point que la protection contre les chocs électriques devienne insuffisante.

Les composants devenant défectueux au cours de cet essai du fait que la température ambiante est supérieure & 35 °C ou
45 °C, selon le cas, peuvent &tre remplacés dans la mesure ot leur défaillance n’affecte pas la sécurité.

Si un composant est trés sensible a la chaleur, il est recommandé d’effectuer 'essai 4 une température aussi voisine que
possible de 35 °C ou 45 °C selon le cas.

Si le fonctionnement prématuré d’un limiteur de température empéche I'exécution de I'essai, on met ce limiteur hors
service.

8.2 Résistance a la chaleur avec application de forces extérieures

L’enveloppe de I'appareil doit présenter une résistance satisfaisante aux forces extérieures aux
températures élevées.


https://iecnorm.com/api/?name=f5b1eeed3c7d4ed9f721d369d3ffe0c6

65 © IEC 1985 — 35 —

The values of the temperature rises are based upon a maximum ambient temperature of 35 °C for moderate climates and
of 45 °C for tropical climates, but the measurements are made under normal operating conditions.

Notes 1. — For areas having no dimension exceeding 5 cm and which are not likely to be touched in normal use, temperature
rises up to 65 K (35 K for tropical climates) are allowed under normal operating conditions.

2. — Ifthese temperature rises are hig}zer than those allowed by the class of the relevant insulating material, the nature of
the material is the governing factor.

3. — The permissible temperature rises for the inside of enclosures of insulating material are those indicated for the
relevant materials.

4. — For the purpose of this standard, the permissible temperature rises are based on the recommendations in 1 EC
Publication 85: Thermal Evaluation and Classification of Electrical Insulation. The materials quoted above are
shown only as examples. If materials other than those listed in I EC Publication 85 are used, the maximum
temperatures should not exceed those which have been proved to be satisfactory.

5. — Natural and synthetic rubbers are not considered as being thermoplastic materials.

6. — Due to their wide variety, it is not possible to specify permissible temperature rises ﬁ)plastic materials.

onSideration; 6Ho ca-siratt-be-used

a) a sofiening temperature of the material is determined on a separate specimen, un
150 Standard 306, modified as follows:

— the depth of penetration is 0.1 mm;
— the total thrust of 10 N is applied before the dial gauge is set 10 zefo

vecified in

— under normal operating conditions, a temperature 10 °C lower than 2ol 1 obtained

8. — The possibility of raising the values for wires and éables Yys is under
consideration.

8.1 Resisi
Th

Cq
being

owever

°C and

H at that

At thetemperature attained during the test, sealing impregnating compounds shall not become
Sluid to such a degree that protection against electric shock hazard becomes insufficient.

Components failing'during this test due to the ambient temperature being over 35 °C or 45 °C respectively, may be
replaced in so far as their failure does not affect safety.

If a component is very sensitive to heat, it is advisable to carry out the test at a temperature as near as possible to 35 °C or
45 °C respectively.

If the premature operation of a temperature-limiting device would prevent the test from being carried out, this device is
rendered inoperative.

8.2 Resistance to heat with external forces

The enclosure of the apparatus shall be sufficiently resistant to external forces at elevated
temperatures.
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Le controle est effectué au moyen des essais suivants effectués a la température maximale atteinte
par chaque partie de 'enveloppe au cours de l'essai du paragraphe 8.1.

Au moyen d’un doigt d’épreuve rigide conforme a la figure 3b, page 121, on applique pendant 10 s
en différents points de la surface, y compris les tentures de haut-parleurs, une force de 50 N dirigée
vers intérieur.

Au moyen d’un crochet d’épreuve conforme a la figure 4, page 122, on applique pendant 10 s, en
tous les points oil cela est possible, une force de 20 N dirigée vers l'extérieur.

Au cours de ces essais, il n’est pas nécessaire que I’appareil soit alimenté.

Au cours des essais, les distances entre parties métalliques accessibles et parties dangereuses au
toucher ne doivent pas devenir inférieures aux valeurs indiquées au tableau 11 ou a celles, réduites,
indiquées au paragraphe 9.3.5 selon le cas. Les parties dangereuses au toucher ne doivent pas devenir
accessibles et les tentures ne doivent pas entrer en contact avec des parties dangereuses au

toucher.
dre la présente

la force doit

Apreés ces essais, I'appareil ne doit présenter aucun dommage dans I/
norme.

cd

len tout point ou

Généralités
Les p@ tre dangereuses au toucher.
Les dispoesSitifs o jomextérieure suivants ne doivent pas étre dangereux au topicher, méme

exion prévu sur lappareil pour le raccordement de tranpducteurs de

t d’un haut-
conductrice

I3

—di iti i v r un amplificateur d’antenne pour son raccordement 2 un
appareil de réception;
— bornes de sortie d’un éliminateur de batterie.

Les autres dispositifs de connexion ae doivent pas étre dangereux au toucher, a moins qu’ils ne
soient repérés par le symbole du point ) du paragraphe 5.4.

Cette prescription n’est pas applicable aux dispositifs de connexion destinés au raccordement de I'appareil au réseau de
distribution, ni aux socles prévus pour I'alimentation d’autres appareils.

Afin de déterminer si une partie est accessible (voir le paragraphe 2.3), le doigt d’épreuve articulé
représenté a la figure 3a, page 121, ou le doigt d’épreuve rigide représenté a la figure 3b, il est appliqué
dans toutes les positions possibles, en cas de doute avec une force maximale de 50 N, de la fagon
indiquée au paragraphe 8.2. L’examen porte sur toutes les faces externes, y compris le fond.
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9. Shock hazard under normal operating cg

9.1
9.1.1

Compliance is checked by the following tests, at the maximum temperature of each part of the
enclosure attained during the test under Sub-clause 8.1.

By means of a rigid test finger according to Figure 3b, page 121, a force of 50 N, directed inwards, is
applied for 10 s to different points of the surface, including textile coverings of loudspeakers.

By means of a test-hook as shown in Figure 4, page 122, a force of 20 N, directed outwards, is
applied for 10 s, at all points where this is possible.

The apparatus need not be connected to the mains during these tests.

During the tests, the distances between accessible metal parts and live parts shall not become less
than the values given in Table II or the reduced values specified in Sub-clause 9.3.5, where applicable.
Live parts shall not become accessible and textile coverings shall not touch live parts.

Afler the tests, the apparatus shall show no damage in the sense of this

The force shall be so exerted by the tip of the test finger as to aybid™

cause an

A rigid test finger loaded as above should be applied around any opening, or 3
ave becomp access-

openirlg. At the same time, a jointed test finger is applied without fp
ible.

Testirlg on the outside

Gengral
Acq
Th

— tex

trans-
du
peaker

3 X

— tefmindls of an“antenna amplifier intended for the connection to a receiving apparatus

— output terminals of battery-eliminators.

Other terminals shall not be live unless they are marked with the symbol of Item 5) of Sub-
clause 5.4.

This requirement does not apply to terminal devices provided for connecting the apparatus to a supply or to socket-outlets
intended to provide power to other apparatus.

In order to determine whether a part is accessible (see Sub-clause 2.3), the jointed test finger
according to Figure 3a, page 121, or the rigid test finger according to Figure 3b, is applied in every
possible position, in case of doubt with a maximum force of 50 N, in a manner indicated in Sub-
clause 8.2. The test is carried out on all outer surfaces, including the bottom.
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Pour mettre en évidence un contact avec des parties conductrices, il est recommandé d’utiliser une indication électrique du

contact, sous une tension d’environ 40 V.

Pour vérifier qu’une partie ou un contact d’un dispositif de connexion extérieure n’est pas dange-
reux au toucher, les mesures suivantes sont effectuées entre deux parties ou contacts quelconques puis
entre toute partie ou contact et un péle quelconque de la source d’alimentation utilisée lors des essais.
Les décharges sont mesurées a la terre, immédiatement aprés coupure de I'alimentation, en s’assu-
rant que cette derniére est coupée d'une maniére qui ne supprime pas la mise a la terre d’un des péles

du réseau.

La partie ou le contact d’un dispositif de connexion extérieure n’est pas dangereux au toucher

si:

a) pour les bornes d’antenne et de terre, le courant mesuré  travers une résistance non inductive de

2000 Q n’excéde pas 0,7 mA (valeur de créte) en courant alternatif, ou 2 mA en cou
et en outre_pour les bornes d’antenne, la guantité d'électricité déchargée mexcede

rant continu,
pas 4,5 uC;

0,1uF;
— pour les tensions comprises entre 450 V et 15
déchargée n’excéde pas 45 uC;

Wn exemple du type de chaine d’épreuve utilisé est représenté 2 la figure 5, page 122.

ug’au moyen d’une chaine d’épreuve métallique sans fin, de 2 nf
, qu’on laisse pendre librement. On ne doit pas pouvoir, de l'extéyieur de I'ap-
idn correspon-

inductive de
ant continu,

5 W'excéde pas

ité d'électricité

n’excede pas

ltipliée par la

rréte).

u par certaines
Est souhaitée, la

nt alternatifoua
E 50 000 Q n’est

m de diame-

QOrifices de ventilation

Les orifices de ventilation et autres situés au-dessus de parties dangereuses au toucher doivent
étre congus et placés de fagon telle quun corps étranger suspendu (par exemple un collier) introduit
dans Pappareil ne puisse pas venir en contact avec une partie dangereuse au toucher.

Le contréle est effectué en introduisant dans l'orifice une broche d'essai métallique de 4 mm de

diametre et de 100 mm de longueur. La broche est suspendue librement par une
pénétration étant limitée a sa longueur.

La broche ne doit pas devenir dangereuse au toucher.

extrémité, la
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An electnical contact indication with a voltage of approximately 40 V is recommended to show contact with conductive
parts.

In order to verify that a part or terminal contact is not live, the following measurements are carried
out between any two parts or contacts, then between any part or contact and either pole of the supply
source used during the test. Discharges shall be measured to earth, immediately after the interruption
of the supply, ensuring that the method of interruption of the supply does not break the connection to
earth of one of the poles of the supply source.

The part or terminal contact is not live if-

a) from terminal devices for antenna and for earth, the current measured through a non-inductive
resistance of 2000 Q does not exceed 0.7 mA (peak) a.c. or 2 mA d.c. and moreover, from a

terminal device for antenna the discharge does not exceed 4.5 uC; O\

b) from each other part or contact, the current measured through a non-j j istqnce of
50
- .1 uF;
— ) dischurs % YuC;

Fon ; , il 3 eld-by the value of the frequency
in kil

The

The Iditions,
particularly in tropical reglons,

The source
impedance is such that a ent grea an O e a.Cc. or 2 mA d.c. cannot be drawn through a resistance of
50 000

Oper

Live

Con janeter,
having fixing
screws]

An ekamiplé of the type of test chain is shown in Figure 5, page 122.

Ventilation holes

Ventilation and other holes over live parts shall be so designed that a suspended foreign body (for
example a necklace) introduced into the apparatus shall not come into contact with any live
part.

Compliance is checked by inserting through the holes a metal test pin with a diameter of 4 mm and
alength of 100 mm. The test pin is suspended freely from one end, the penetration being limited to its
length.

The test pin shall not become live.
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9.1.4 Dispositifs de connexion extérieure

L’utilisation d’une fiche unipolaire ou d’un fil nu pour établir une liaison électrique avec un
contact d’un dispositif de connexion extérieure pour la terre, I’antenne, les transducteurs de charge
ou de source, a ’exception de ceux qui sont repérés par le symbole du point b) du paragraphe 5.4, ne
doit pas entrainer le risque d’un choc électrique.

Le contréle est effectué par l'essai suivant:

Dans un rayon de 25 mm autour de chaque alvéole du dispositif de connexion extérieure, on
déplace une broche d’épreuve conforme a la figure 6, page 122, dans toutes les positions possibles, en
appliquant en cas de doute une force de 10 N.

Chagque alvéole est contrélé avec un fil nu et droit de 1 mm de diamétre et de 100 mm de
longueur.

La broche et le fil ne doivent pas devenir dangereux au toucher. TN

Voir aussi le paragraphe 15.1.2.

9.1.5| Accés & des commandes préréglées
veloppe et si
be ne doit pas

essai métallique ayant

force de 10 N.

9.1.6
n ne doit pas

9.1.7
fiche doivent
on touche les

rupteur d’ali-
il ne soit plus
bcté du réseau

des aprés retrait de la fiche, aucune broche ne doit étre dangereuse qu toucher, la

3

oY e dtant faite contformement au point bl du paracraphe 9 entre une brocnd et tout autre

contact de la fiche.
L'essai peut étre répété jusqu’'a dix fois, afin de se rapprocher du cas le plus défavorable pos-
sible.

9.2 Retrait des panneaux de protection
Une partie rendue accessible par enlévement a la main d’un panneau ne doit pas étre dangereuse
au toucher.
Cette prescription est applicable également aux parties intérieures d’un compartiment a batteries,
rendues accessibles aprés retrait d’un panneau 4 la main ou a 'aide d’un outil, d’'une piéce de
monnaie ou autre, pour remplacer les batteries.
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9.1.4 Terminal devices

The use of a single-pole plug or a bare wire to make connection with a contact of a terminal device
for earth, aerial, load transducers or source transducers, with the exception of those marked with the
symbol Item b) of Sub-clause 5.4, shall not involve the risk of an electric shock.

Compliance is checked by the Jollowing test:

Within 25 mm measured from each bushing of the terminal device, a test pin according to Figure 6,
page 122, is applied in every possible position, in case of doubt with a force of 10 N.

Each bushing is tested with a bare straight wire having a diameter of 1 mm and a length of
100 mm.

The pin and the wire shall not become live.

See 3lso Sub-clause 15.1.2.

9.1.5 Pre-get controls

If ajhole giving access to pre-set controls is marked as such on thenc inglof this

contrgl requires a screwdriver or other tool, the adjustment of the Fral 1 ne risk

of a shock. -

Compliance is checked by inserting through the openifig a™» j / lameter of
2 mm|and a length of 100 mm.

Tha test pin is applied in every possible position, i

not bdacome live.

n shall

9.1.6 Mairs voltage adjustment

The
a risk fof electric shock.

9.1.7 Withdrawal of mains plug
Apparatus i supply mains by means of a2 mains plug shall be so
designied that ther€ js when touching the pins or contacts of the plug after its

withdi
Co J
The|apparatusi3\operates o s then

moved o 141 vd the

made

In order to reasonably cover the most unfavourable situation the test may be repeated up to ten
times.

9.2 Removal of protective covers
A part which becomes accessible by the removal by hand of a cover shall not be live.

This requirement applies also to internal parts of battery compartments which become accessible
by the removal of a cover either by hand or with the use of a tool, coin etc., when replacing the
batteries.
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Une exception est faite lorsque les batteries ne sont pas prévues pour &tre remplacées par I'uti-
lisateur (par exemple batteries de sauvegarde de mémoires).

Le contréle est effectué en exécutant les essais du paragraphe 9.1.1, si ce n’est que les décharges
sont mesurées 2 s aprés coupure du courant d'alimentation.

Toute partie amovible d’un dispositif de réglage de la tension d’alimentation est considérée comme étant un panneau de
protection.

9.3 Prescriptions relatives & la construction des appareils
9.3.1 L’isolement des parties sous tension ne doit pas étre assuré par des matiéres hygroscopiques, telles
que bois non imprégné, papier et maticres fibreuses similaires.

Le contréle est effectué par examen et, en cas de doute, par l'essai suivant.

I: Méthodes
s a I'épreuve
ide (tempé-

9.3.2 ié i 1¢ choc électrique provenant des
panneau.

phes 9.3.3 ou

s des parties
des parties
t a) du para-

933

de choc électri-
fiée 4 une partie
la méme partie

ction auquel
on de celles
1 paragraphe
es qui ne peuvent devenir dangereuses au toucher du fait de Pexistence d’une partie
métally iéede maniére fiable 4 la borne de terre de protection.

Des-¢xe *une telle partie métallique sont un écran métallique entre les enroulements primaire et [secondaire d’un
transformateur (voir paragraphe 14.3.2), un chissis métallique, etc.

9.3.4 Dans les appareils de classe II les parties accessibles doivent étre isolées des parties dangereuses au
toucher soit par une double isolation satisfaisant aux exigences du point g, soit par une isolation
renforcée satisfaisant aux exigences du point 5/

Cette exigence n’est pas applicable & une isolation dont la mise en court-circuit n’implique pas un risque de choc électrique,
par exemple, si une extrémité d’un enroulement secondaire d’un transformateur de séparation est reliée 4 une partic métal-
lique accessible, I'autre extrémité n’a a satisfaire 4 aucune exigence particuliére d’isolation par rapport a la méme partie
métallique accessible.

Un composant satisfaisant aux prescriptions des paragraphes 14.1 ou 14.3 peut étre mis en
paraliéle sur des isolations principales, supplémentaires, doubles ou renforcées. Un condensateur
satisfaisant aux prescriptions du paragraphe 14.2 peut étre mis en paralléle sur chacune des isola-
tions principales et supplémentaires.
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An exception is made in the case of batteries which are not intended to be replaced by the user

(e.g. batteries for memories).

Compliance is checked by application of the tests of Sub-clause 9.1.1, except that discharges are

measured 2 s after interruption of the supply.

Any removable part of a voltage setting device is considered to be a protective cover.

9.3 Constructional requirements

9.3.1

9.3.2

9.3.3

The insulation of live parts shall not be provided by hygroscopic materials, such as non-impreg-

nated wood, paper and similar fibrous materials.
Compliance is checked by inspection and, in case of doubt, by the following test.

. Lal Py ol e ad e Vail VaEk B ool NN E L . 1L
A Sgectmenof trre-muateriatasspecyrea in Clause 7ol 1 £ C 1T ootication 107

condifions described in I EC Publication 68-2-3: Test Ca: Damp Heat,

40 £ P °C, relative humidity: 90% to 95%) the conditioning period being

— 7 days (168 h} for apparatus to be used under tropical conditio

— 4 days (96 h) for other apparatus.
After this test, the specimen shall withstand the tests of Sub>

If nefessary, the test is made on more than one specimen.

Methodsof fest for
the Determination of the Insulation Resistance of Solid Insulating Materidls) is subjected
. mp

to the

gture

The § hock from accessible parts
or fro ibe - ¢ 5y hind of a cover.

Compli ] isfyi Uirement b .3.3 or Sub-clause 9.3.4

For (lass I apparatus, the ¢ for’ those parts of the apparatus which are
of Class II, see Sub-clause 2.38 B, SE ive parts by basic insulation meeting the
requirpments of Item|x ;

This fequireme @ nopa ation the ircuiting of which does not cause any shock hazard for example, if
one end|of a secondarywindihg 2 tm transformer is connected to an accessible metal part, the other end need not
meet any special insulation re : v 23

Clags I apparatus th a protective earth terminal or contact to which accessible
metal conhected, except those insulated from live parts by insulation meeting
the re 9.3.4 or those which are protected from becoming live by a|metal

Examp

Sub-clahse 1473.2), metal chassis, etc.

part are a metal screen in a transformer between the ;Srimary and the secbndary windings (see

9.3.4 For Class II apparatus, the accessible parts shall be insulated from live parts either by double

insulation specified under Item a) or by reinforced insulation specified under Item &).

This requirement does not apply to insulations, the short-circuiting of which does not cause any shock hazard for example,
if one end of a secondary winding of a separating transformer is connected to an accessible metal part, the other end need not

meet any special insulation requirement with regard to the same accessible metal part.

A component complying with the requirements of Sub-clause 14.1 or 14.3 may bridge basic,
supplementary, double or reinforced insulations. Basic and supplementary insulations may each be

bridged by a capacitor complying with the requirements of Sub-clause 14.2.
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Un condensateur unique satisfaisant aux prescriptions du paragraphe 14.2 peut étre mis en
paralléle sur une double isolation ou une isolation renforcée si une procédure appropriée et fiable est
utilisée pour contrdler I"'uniformité et la permanence de la conformité a la spécification correspon-
dante de la production courante. Sinon, deux condensateurs de méme valeur nominale, en série,
satisfaisant chacun aux prescriptions du paragraphe 14.2, sont exiges.

En outre, I’isolation extérieure d’un condensateur de type isolé ne doit pas étre mise en paralicle
avec une isolation renforcée ou double, utilisée dans la construction de I'appareil, a moins que
Iisolation extérieure de ce condensateur ne satisfasse aux prescriptions du paragraphe 9.3.8.

Un systéme d’assurance de la qualité pour condensateurs satisfaisant au paragraphe 14.2 est a 'étude a la CEL
a) Si des parties accessibles sont séparées des parties dangereuses au toucher par une isolation

principale et une isolation supplémentaire, les exigences suivantes sont applicables.

Chacune des deux isolations doit satisfaire aux prescriptions de 1’arti'cle/l%é celles concernant

Tes lignes de fuiie et distances d 1Soiement SPECifi€es au paragr apire 9375

Les isolations intérieures ne satisfaisant pas aux prescriptions des parag N9, 9.3.7, 9.3.8
ne sont pas prises en considération lors du calcul des lignes dg i i ?’solement.
t autorisées

ijue du para-

Des enveloppes en bois ne satisfaisant pas aux prescriptio

graphe 10.3 aprés avoir subi I’épreuve d’humidité d

b) Si des parties accessibles sont séparées des partie ¢her par Yine isolation

L’isolation doit satisfaire aux prescriptigns\de I'art; S fuite et dis-
tances d’isolement, elle doit ¢ i .3.5.
Les isolations intérieures ne 3.6, 9.3.7 ou

9.3.8 ne sont pas prises en co nces d’isole-
ment.

Un exemple d’évalug

es au tableau
s sont satis-

Les lignes de fuite

II; elles Ve
faites:

dangereuses
en rencontrer

e constantes par une construction rigide, et
*isolation ne risquent pas d’étre affectées de maniére significativepar un dépot
poussi¢re™conductrice produite a Pintérieur de I'appareil, par exemple par [les balais de
n moteur a collecteur.

snes-de-fuite-et-distances-disolement minimalesne doivent pasavoir des vaje rs inférieures
aux deux tiers de celles données par les courbes du tableau II, aprés avoir tenu compte des réduc-
tions autorisées pour ’émail des fils conformément au paragraphe 4.3.3, la valeur minimale admise
étant de 0,5 mm pour Pisolation principale et 'isolation supplémentaire, et de 1 mm pour I'isolation
renforcée.

Le controle est effectué par examen et par des mesures.

Les lignes de fuite et distances d’isolement sont mesurées pendant qu’une force de 2 N est appliquée
4 toute partie dangereuse au toucher { y compris les fils dangereux au toucher) et a toute partie
intérieure reliée & des parties accessibles (y compris les fils qui y sont reliés) et qu’en méme temps est
appliquée & I'aide du doigt d’épreuve rigide une force de 50 N en tout point de lextérieur de I'enve-

loppe.
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Double or reinforced insulations may be bridged by a single capacitor complying with the
requirements of Sub-clause 14.2 if an appropriate and reliable procedure is employed to check the
uniformity and continued conformance to the relevant specification for the current production.
Alternatively, two capacitors of the same nominal value in series, each complying with the require-
ments of Sub-clause 14.2, are required.

Moreover, the external insulation of a capacitor of the insulated type shall not bridge reinforced
mnsulation or double insulation used in the construction of the apparatus, unless the external insu-
lation of this capacitor meets the requirements of Sub-clause 9.3.8.

A Quality Assessment System for capacitors complying with Sub-clause 14.2 is under consideration in the IEC.

a) If accessible parts are separated from live parts by basic insulation and supplementary insula-
tion, the following shall apply.
Each of these insulations shall comply with the requirements of Clause 10 a}d\@h the require-
IFICIILS J.Ul' CICCPAEC Ulbldﬂbeb dl'l(l LlCdrdHLCS prLlIleQ ln SUD-CIAUSC 7.3.0.

Internal insulations not complying with the requirements of Sub-claus 3.8 are
n¢glected when computing the creepage distances and clearances
Enclosures of wood not complying with the requirements of Sub jtted as
sypplementary insulation if they withstand the dielectric streng 3 after
the humidity treatment of Sub-clause 10.2.

b) Iffaccessible parts are separated from live parts by re ; e he following shall
agply. ' :

The insulation shall comply with the requireme ly with
the requirements for creepage distanice
Internal insulations not complying 3.8 are

ndglected when computing the creepage

An

9.3.5 Cre¢
that 1

5 €xcept

— th
as

forces,

tes are not likely to be significantly affected by any deposition pf con-
inside the apparatus, for example by the carbon brushes of commutator

; AFa : : Wt s of the
values given by the curves of Table II after taking into account any reduction allowed for wire
enamel according to Sub-clause 4.3.3, with a minimum of 0.5 mm for basic insulation and supple-
mentary insulation, and with a minimum of 1 mm for reinforced insulation.

Compliance is checked by inspection and measurement..

The creepage distance and clearance are measured whilst a force of 2 N is applied to any live part
(including live wires) and to any internal part connected to accessible parts (including wires connected
to them) and at the same time a force of 50 N by means of the rigid test finger being applied to any
point on the outside of the enclosure.
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9.3.6 Les revétements isolants sur les parties dangereuses au toucher, sur la face intérieure des parties

9.3.

métalliques accessibles ou sur toute autre partie métallique intérieure sont considérés comme
assurant une protection adéquate s’ils satisfont aux trois essais suivants dans I’ordre indiqué.

De tels revétements peuvent étre utilisés comme isolation renforcée, pour autant qu’ils ne soient
pas soumis a des contraintes mécaniques susceptibles d’entrainer, a la température normale de
fonctionnement, une déformation ou une détérioration du matériau isolant.

Epreuve de vieillissement

La piéce revétue est soumise a ’épreuve décrite dans la Publication 68-2-2 de la CE, section un:
Essais B: Chaleur séche, a une température de 70 + 2 °C et pendant une durée de 7 jours (168 h).
Apres cette épreuve, on la laisse refroidir jusqu’a la température ambiante et 'examen ne doit révéler
aucun décollement ni retrait du revétement.

i

Essai de choc
La piéce est alors soumise, pendant une période de 4 h, a un }i 2°C. Le
revétement isolant étant toujours & cette température, on gppli point de sa
surface susceptible de présenter une faiblesse, au moyen dumarteu DG Te jit|a la figure 8,
page 125.
Apres cet essai, le revétement ne doit pas étre endormr Is présenter de

craquelures visibles a ['eil nu.

Essai de résistance aux rayures

Enfin, la piéce a la températu s d’emploi est

soumise a un essai de rayures.
la forme d'un
un rayon de

ron 20 mm/s,
force exercée
es d au moins

P 4 un essai de
Aent au paragraphe 10.3, la tension d’épreuve étant appjiquée entre le

euille métallique en contact avec le revétement.

218 plus.séverss, nécessaires aux revétements isolants sur la face externe de parties métalliques, |sont a Pétude.

4) 1’isolation entre des conducteurs dangereux de fils ou de cébles et des parties gccessibles, ou

eTrredes partics dangereusesau-toucheretdesconducteurs—de—fis-owde-eables reliés a des
parties métalliques accessibles, doit avoir une épaisseur d’au moins 0,4 mm si elle est constituée
de polychlorure de vinyle. D’autres matiéres sont admises, a condition qu’elles satisfassent a
I’épreuve de rigidité diélectrique, spécifiée au paragraphe 10.3, et que leur épaisseur assure une
résistance mécanique équivalente 1a ou la construction de I'appareil ’exige.

b) Dans des appareils de classe II, une double isolation doit étre assurée entre les parties accessi-
bles et les conducteurs de fils ou de cibles en liaison conductrice avec le réseau d’alimenta-
tion.

Dans le cas de conducteurs de fils ou de cibles reliés a des parties métalliques accessibles, une
double isolation doit étre assurée entre ces conducteurs et les parties en liaison conductrice avec
le réseau d’alimentation.


https://iecnorm.com/api/?name=f5b1eeed3c7d4ed9f721d369d3ffe0c6

65 © IEC 1985

— 47 _

9.3.6 Insulating layers on live parts, or on the inside surface of accessible metal parts or on any other
internal metal part, are deemed to provide adequate protection if they withstand the following three

9.3.7

tests in the order given.

Such layers may be used as reinforced insulation, provided they are not under such mechanical
stress which, at the normal operating temperature, would be likely to lead to deformation or

deterioration of the insulating material.

Ageing test

The coated part is subjected to the conditions described in I EC Publication 68-2-2, Section One,
Tests B: Dry Heat, at a temperature of 70 + 2 °C and Jor a period of 7 days (168 h). After this
treatment, the part is allowed to cool to room temperature and inspection shall show that the layer

has not loosened or shrunk away from the base material.

Imszct test

Th 7 ?t this
temp weak,
Jfrom

Aff e 10 the
naked eye.

Scratch test

Fin is sub-
Jected to a scratch test.

Th a cone
having a top angle of 40°,

Scratches are madénd
Figure 12, page 128.
scratahes are t

own in
N. The

Aftd lectric
streng aterial
and a

The

Thé sts which are necessary for insulating layers on the outside of metal parts are under considera-
tion. ’ :

a T en live

pi d a AOICSC
thickness of at least 0.4 mm if made of pol

ssible parts, or betwe

)

1ave a

yvinyl chloride. Other materials are allowed pro-

vided that they withstand the dielectric strength test specified in Sub-clause 10.3 and that their
thickness ensures an equivalent mechanical strength, where the construction so requires.

b) In Class II apparatus, double insulation shall be provided between accessible parts and con-

ductors in wires or cables conductively connected to the supply mains.

In the case of conductors in wires or cables connected to accessible metal parts, double insu-
lation shall be provided between these conductors and parts conductively connected to the
supply mains.
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L’une ou l'autre des isolations principale ou supplémentaire doit avoir une épaisseur d’au
moins 0,4 mm. L’autre isolation peut étre plus mince, méme si elle est réalisée en polychlorure
de vinyle, a condition qu’elle satisfasse a I'épreuve diélectrique spécifiée au paragraphe 10.3
pour I’isolation principale ou I'isolation supplémentaire.

Si une double isolation comporte deux couches qui ne peuvent étre essayées séparément, elle
doit satisfaire a I’épreuve diélectrique spécifiée au paragraphe 10.3 pour Iisolation renfor-
cée.

La couche d’émail d’un fil satisfaisant & la Publication 317 de la CEI, grade 2, est considérée
comme pouvant constituer 'une des couches d’isolation, pour autant que Pensemble des deux
isolations satisfasse a I'épreuve diélectrique spécifiée au paragraphe 10.3 pour Iisolation ren-
forcée.

La tension d’épreuve du paragraphe 10.3 est appliquée entre le conducteur et une feuille métallique

Dans le cas de manchons isolants, la tension d’épreuve du paragraplie 10. : iquée entre une
tige métallique introduite dans le manchon et une feuille métallig ﬁanchon sur
une longueur de 10 cm.

Les isolations autres que celles mentionnées aux parg [ considérées

>de rigiditg diélectrique
Is 0,4 mm.

Dans le cas d’une double isolation, I'une g€ on
0,4 mm.

s doit avoir une épaisseyr d’au moins

Une isolation renforcée doit avej 1moing/2 mm. Une isolation d’pne épaisseur

moindre est autorisée pour au e ne soit pas
soumise a des contraintes mécaniques i gntrainer, a la température normale de fonc-
1étéri olant doit, en

uit des isola-

is spécifiés a
Fiendrait a se

cription n’est

pas applicablé s’il n’y a pas de risque de voir un fil se détacher.

7 oL 2 4
Le Corrole est jjeciie pdr eAuniern € pur desrestres:

Des exemples de méthodes considérées comme empéchant un fil de se détacher sont:

a) 'ame est accrochée A la cosse avant soudure, 3 moins qu’une rupture & proximité de la soudure ne soit le résultat probable
de vibrations;

b) les fils sont torsadés ensemble de maniére fiable;

¢) les fils sont fixés ensemble par un ruban isolant, des manchons isolants, ou moyens similaires;

d) I'dme est introduite dans un trou d’une carte imprimée avant soudure, le trou ayant un diameétre légérement supérieur a
celui de ’dme;

¢) 'ame est enroulée de maniére siire autour de la borne au moyen d'un outil spécial;

/) 'ame est sertie sur la borne au moyen d’un outil spécial.

Les méthodes des points g 4 f) sont applicables aux ciblages intérieurs, et les méthodes des points a) 4 ¢) aux cdbles souples
extérieurs.
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Either the basic insulation or the supplementary insulation shall have a thickness of at least
0.4 mm. The other insulation may be thinner, even if made of polyvinyl chloride, provided that
it withstands the dielectric strength test specified in Sub clause 10.3 for basic insulation or
supplementary insulation.

If double insulation consists of two layers which cannot be tested separately, it shall withstand
the dielectric strength test specified in Sub-clause 10.3 for reinforced insulation.

The enamel layer of a wire complying with IEC Publication 317, grade 2, is acceptable as
one of the insulating layers, provided that the combination of the insulations withstands the
dielectric strength test specified in Sub-clause 10.3 for reinforced insulation.

The test voltage of Sub- clause 10.3is applzed be2ween the conductor and metal foil wrapped tightly

¢ tal rod
inserted into the sleeve and metal foil wrapped tightly around the sleeve/Over' sth o 7}»1

9.3.8 Insulations other than those mentioned in Sub-clauses 9.3.6 and 9.3. egonsider: e satis-
factory if they comply with the following:

Basjc insulation and supplementary insulation shall ez th test
specified in Sub-clause 10.3 unless the thickness of the insula

For| i i i ic 1 i ¢ itary insulation shall have a
thickness of at least 0.4 mm.

Reil owed,
Pproviq i i an 0. 3 that 1t is not subjected to a mechanical
stress : rterio-
ration| iejectric
streng

The:

9.3.9 The tonstru @ tions,
between live patts/a osen-

ing of |screws, etc

The se 12.
9.3.10 The i, the
creepage di :\\1 2) i i .B.5 by
the natura at of 2 h wire
beco ng detached.

Examples of methods deemed to prevent a wire from becoming detached are:

a) the conductor of the wire is anchored to the tag before soldering, unless breakage close to the soldering place is likely to occur
as a result of vibration;

b) wires are twisted together in a reliable manner;
¢) wires are fastened together by insulation tape, sleeves or the like;

d) the conductor of the wire is inserted into a hole in a printed board before soldering, the hole having a diameter slightly
greater than that of the conductor;

e) the conductor of the wire is securely wrapped around the terminal by means of a special tool;
J) the conductor of the wire is crimped to the terminal by means of a special tool.

The methods under Items g} to f) apply to internal- wires and the methods under Items a) to ¢} to external flexible
cords.
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En cas de doute, I'essai de vibrations du paragraphe 12.1.2 est effectué pour vérifier la conformité a
lexigence.
On suppose qu’une seule connexion 4 la fois peut se détacher.

Un contact accidentel entre les extrémités détachées de fils dangereux au toucher et des parties de I'enveloppe faites de
matériaux similaires 4 ceux énumérés au paragraphe 9.3.1 est admis.

9.3.11  La construction d’un appareil doit étre telle que, si le doigt d’épreuve peut pénétrer partiellement
dans I'appareil a travers un orifice de 'enveloppe (voir figure 1, page 118), Pextrémité du doigt
d’épreuve ne peut étre séparée d’une quelconque partie dangereuse au toucher que par une isolation
principale, a condition que le contact ne puisse étre établi avec le matériau isolant.

L’isolation principale peut consister en une distance d’isolement de valeur déterminée par la
courbe A du tableau II.

Le contréle est effectué par des mesures. N

9.3.12 La section des conducteurs intérieurs reliant des socles d’alimentati
Pappareil aux bornes d’alimentation soit directement, soit par 1
doit satisfaire aux prescriptions du paragraphe 16.2.

& @incorporésé
> ﬁterrupteur

Le contréle est effectué par examen.

9.3.13 Les fenétres, lentilles, filtres, cabochons de lampes de signalisati étre fixés de
maniére satisfaisante, si leur absence est susceptible de i parties dqngereuses au
toucher.

Le contrile est effectué par examen et, en casdg ¢ brnplacement

ge normal, par exemple des panneaux
5 de maniére

9.3.14 Les panneaux susceptibles d’€tre
supportant des dispositifs de conpe

uses au tou-
cher.
rmplacement
Apres e norme, en
particu

10.

10.1

les et parties
phénomeénes
e ou le réseau

Le controle est effectue par ['essai suivant:
L’isolation entre:

— les bornes d’antenne et les bornes de raccordement au réseau dans le cas d’un appareil équipé d’un
transformateur d’alimentation & enroulements sépares,

— les bornes d’antenne et toute borne isolée des parties dangereuses au toucher par des moyens
autres qu’un transformateur d’alimentation,

est soumise & 50 décharges a la cadence maximale de 12 par minute provenant d’un condensateur de
1 nF chargé sous 10 kV, dans un circuit d’essai conforme a la figure 7a, page 123.

Apreés lessai, la résistance d’isolement, mesurée sous une tension continue de 500 V, ne devra pas
étre inférieure a 2 MSQ.
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In case of doubt, the vibration test of Sub-clause 12.1.2 is carried out to verify compliance.

It is assumed that not more than one connection will become detached at the same time.

An accidental contact between detached ends of live wires and parts of the enclosure made of materials similar to those
listed in Sub-clause 9.3.1 is allowed.

9.3.11 The construction of the apparatus shall be such that, if a test finger can partly enter the apparatus
through a hole in the enclosure (see Figure 1, page 118), the tip of the test finger may be separated
from any live parts by basic insulation only, provided contact cannot be made with the
insulating material.

The basic insulation may be provided by a clearance having a value according to curve A of

Table II.
Compliance is checked by measurement. TN
%p%rlatus to
tiotlal area
requirements of Sub-clause 16.2. >
C

9.3.13 Wihdows, lenses, filters, signal lamp covers, etc., shall be/adegquatel I\ if 1 rts are
rendered accessible by their absence.

9.3.12  Copductors of internal wiring connecting mains socket-outlets ncorpo
the mains terminals either directly or via a mains switch shall comply wj

o)

mpliance is checked by inspection.

Compliance is checked by inspection and in case of-do - D N for
10 s at the most unfavourable place.

9.3.14 Coyers which may be subjected to forces i { rminal
devices (see Clause 15) shall be adequate ; X y their
absenge.

Compliance is checkea 1d ¥ cas;f deubt by applying an outwards force of 5¢ N for
10 s at the most unfayourable

After the releyant D show no damage in the sense of this standdrd; in
particilar no rz s g !

10. Insulation requ

10.1  Surgd

In tan iculak that in transformers, between accessible parts and live parts, shall e able
to wi e o transients, caused for example by thunderstorms.and enteripg the

Comptiance 1s checked by carrying ouf the jollowing fesi-
The insulation between:

— terminals for the connection of antenna and mains terminals in the case of apparatus having a
Separating mains transformer,

— terminals for the connection of antenna and any terminal insulated from live parts by other
means than a mains transformer,

is subjected to 50 discharges at a maximum rate of 12 per minute, from a I nF capacitor charged to
10 kV, in a test circuit as shown in Figure 7a, page 123.

After the test, the resistance of the insulation tested shall be not less than 2 MQ at 500 V d.c.
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Epreuve d’humidité

La sécurité de Pappareil ne doit pas étre amoindrie par '’humidité 4 laquelle il peut étre soumis en
usage normal.

Le contréle est effectué par 'exécution de I'épreuve d’humidité décrite dans le présent paragraphe,
suivie immédiatement par les essais du paragraphe 10.3.

Les entrées de conducteurs, s’il en existe, sont laissées ouvertes; s'il est prévu des entrées défonga-
bles, l'une d’elles est défoncée.

Les composants électriques, les couvercles et les autres éléments constituants, qui peuvent étre
enlevés & la main, sont retirés et soumis, s’il y a lieu, en méme temps que la partie principale, a
l'épreuve d’humidité.

L’épreuve d’humidité est effectuée dans une enceinte contenant de l'air avec une humidité relative
maintenue entre 91% et 95%. La température t de I'air, en tout endroit oit'appareil peut étre placé,
est maintenue a 30 _3°C.

1 Publication
" humidité

Les appareils destmes aux pays tropicaux sont soumis a l'épres
68-2-3 de la CEI: Essai Ca: Essai continu de chaleur humide (
relative: 90% a 95%).

Avant d’étre placé dans I'enceinte, I'appareil est po
t+ 4°C.

L’appareil est maintenu dans l'enceinte pendapt:

ise entre t et

Dans la plupart des cas, ’appareil pe pérature pendant
4 h au moins avant Pépreuve d’humidité.
Quelques methodes d’obtennon delh ité i iftée sont décrites dans la Publication 260 de Iz CEI: Enceintes

6 par les essais suivants et, sauf spécification contraire, immédiatement aprés

s

|7 s isolations soumises & une tension continue (éventuellement ondulée) sont esjayées a l'aide
d’une tension continue. Les isolations soumises a une tension alternative sont essayées a l'aide d'une
tension alternative, & la fréquence du réseau. Si des effets couronne, d’ionisation, de charge ou
similaires peuvent apparaitre, une tension d’épreuve continue est recommandée. La durée d’appli-
cation de la tension d’épreuve est de 1 min.

La mesure de la résistance d’isolement et l'essai de rigidité diélectrique sont effectués dans l'en-
ceinte humide, ou dans le local dans lequel I'appareil a été porté & la température prescrite, apres
remise en place des piéces qui peuvent avoir été retirées.

1l est admis que l'appareil satisfait a la prescription si la résistance d’isolement mesurée apres
1 min n’est pas inférieure aux valeurs données au tableau IV et s'il ne se produt, lors de 'exécution
de l'essai de rigidité diélectrique, ni contournement, ni perforation.
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10.2

10.3

Humidity treatment

The safety of the apparatus shall not be impaired by humid conditions which may occur in
normal use.

Compliance is checked by the humidity treatment described in this sub-clause, followed imme-
diately by the tests of Sub-clause 10.3.

Cable entries, if any, are left open; if knock-outs are provided, one of them is opened.

Electrical components, covers and other parts which can be removed by hand are removed and
subjected, if necessary, to the humidity treatment with the main part.

The humidity treatment is carried out in a humidity chamber containing air with a relative
humidi i ; K2 apia
locate

App
Publid
90% tp 95%).

Befopre being placed in the chamber, the apparatus is broug
t+ 47C.

The apparatus is kept in the chamber for:

— 5 days (120 h) for apparatus to be used under trop

— 2 days (48 h) for other apparatus.

In most cases, the apparatus may be brought t0 east 4 h

before the humidity treatment.
Som i : bed in 1 EC Publication 260: Test Enclogures of
Non-inj i ’
The
precipi

Afte

will not

Insulg
Insy
Corl

humidj
THai

— foni

— forl diélectric gth as follows:
Insitats thc: g T —Insulations

stressed with a.c. voltage are tested with an a.c. voltage at mains frequency. Where corona, ionization,

charge effects or the like may occur, a d.c. test voltage is recommended. The test voltages are applied
for 1 min.

er the

The measurement of the insulation resistance and the dielectric strength test are made in the
humidity chamber, or in the room in which the apparatus was brought to the prescribed temperature,
after the reassembly of those parts which may have been removed.

The apparatus is deemed to comply with the requirement if the insulation resistance measured
after 1 min is not less than the values given in Table IV and no flashover or breakdown occurs during
the dielectric strength test.
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Lors de lessai d’enveloppes faites de matiére isolante, une feuille métallique est étroitement ajustée
contre les parties accessibles.

TaBLEAU 1V
. Résistance Tension d’essai continue ou
Isolation - . R
d'isolement alternative (valeur de créte)
1. Entre les péles du circuit en liaison conductrice directe 2MQ 20+ 1410V
avec le réseau
2. Entre parties _séparées par une_isolation principale ou 2MQ Courbe /k(‘va;{ figure 15, page 131)
|par une isolation supplémentaire /\\
3. |Entre parties séparées par une isolation renforcée 4 MQ /\\C{urb&li\fvo\irm 15)
Laltension U est la valeur de créte de la tension la plus élevée appliquée a I'isplation soinda \)\iglps/normales,
soit en cas de fonctionnement anormal, I'appareil étant alimenté sous sa tensi e\ Lactension appliquég a Iisolation
prilcipale doit étre déterminée en mettant en court-circuit | *isolation supplémentaire efilyersemen

de
Les

EA
mi

s d’épreuve sont 2 {20 V, valeur
créte, pour les isolations principales et supplémentaires, et 4 240 our les jsolations rgnforcées.

courbes A et B de la figure 15 sont définies par les points suiyants:

nsion. d reW
Tension de fonctionnement (va/éx< de créte)
(valeurde crét
Cégrbew )\qurbeB

% 7074 1410V

54V 4200V
410 3980V

0k SkV 15kV

[N\, . 75 kv 75 kv
tre les conducteurs dune carte imergfaphe 4.3.1, la tension alternative d’essai est B U, avec un

himum de 707 V, valeu réte.

&s parties métalliques accessibles lors de Pexécution de essai de rigidité diélectrique.

! pas effectué sur les isolations dont la mise en court-circuit n’implique aucun risque de chog électrique; par
e;-au ot Urfe extrémité d’un enroulement secondaire d’un transformateur de séparation est refiée a une pdrtie
accessible, I'autre extrémité n’a 4 satisfaire 4 aucune prescription particulié¢re d’isolation en cg qui concerne la

. QUX—P6 14.1 et 14.2,
placés en paralléle avec les isolations a essayer, sont déconnectés. Les inductances et enroulements,
dont le maintien en place ne permettrait pas d’effectuer les essais, sont également déconnectés.

Les socles de prises de courant pour le raccordement au réseau d’autres appareils et les dispositifs
de connexion extérieure repérés par le symbole du point b) du paragraphe 5.4 ne sont pas soumis aux
essais mentionnés aux points 2 et 3 du tableau IV.

Dans le cas d’enroulements de transformateurs parcourus par un courant a la fréquence du réseau
de distribution et non raccordés & un dispositif de connexion extérieure, l'essai de rigidité diélectrique
peut ne pas étre réalisable parce qu’une extrémité de l'enroulement est reliée au noyau, a un enrou-
lement voisin ou a un organe analogue. L’isolation est alors essayée en soumettant l'enroulement a
lessai décrit au paragraphe 14.3.3.
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When testing enclosures of insulating material, foil is pressed tightly against accessible parts.

TaBLE 1V
. Insulation A.C. test voltage (peak)
Insulation resistance or D.C.

1. Between the poles of the circuit directly connected to the 2 MQ 20+ 1410V

supply mains
2. Between parts separated by basic insulation or by 2 MQ Curve A ( see,F'\l{ page 131)

supplefrientary insalation
3. Betwegn parts separated by reinforced insulation 4 MQ ﬁ%\ (SB&F\%XS)
The voltage U is the highest peak value occurring across the insulation under normal prdratus
being connected to the rated supply voltage. The voltage across the basic insulation & to i ipple-
mentary insulation short-circuited and vice versa
In respect bf mains voltages in the range 220-250 V (r.m.s.) the test voltage: aré2 121 prary
insulations| and 4 240 V peak for reinforced insulation.

Curves A and B of Fig. 15, are defined by the following points:

Between ¢
707 V peal

Te Vi
Operating voltage 7\

(peak)

34 V 707 \I~4-10/V
354V 4290V

1410V 8
10 kV Q 1 15V
> 75k 75 kV

"4

m of

nductors on a prifted bt%d\cﬁscr@\use 4. A, the a.c. test voltage is 3 U with a minimi

ed together during the dielectric strength test.

electric strength test is described in Figure 14 page 130.

sul ation the short-circuiting of which does not cause any shock hazard, for example in
CCONQa

winding of a separating transformer is connected to an accessible metal part, the other g
ecial insulation requirement with regard to the same accessible metal part.

the case
ind need

ptted in

parallel wzth the znsulatzons to be tested, are dzsconnected Inductors and windings which otherwise
would prevent the test from being made, are also disconnected.

Socket-outlets providing mains power to other apparatus and terminals marked with the symbol
according to Item b) of Sub-clause 5.4 are not subjected to the tests mentioned in Items 2 and 3 of

Table

V.

In the case of transformer windings carrying a current at mains frequency and not connected to a
terminal device, the dielectric strength test may not be possible because one end of the winding is
connected to the core, to an adjacent winding or the like. The insulation is then tested by subjecting
the winding to the test described in Sub-clause 14.3.3.
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La protection contre les chocs électriques doit rester assurée lorsque I’appareil est placé en cas de

fonctionnement anormal.

On vérifie que l'appareil satisfait aux essais prévus aux paragraphes 9.1 et 9.2, l'appareil se
trouvant placé en cas de fonctionnement anormal et compte tenu des exceptions ci-apreés.

Pour les contacts de dispositifs de connexion extérieure, le courant admissible est porté a 2,8 mA
(valeur de créte), a condition que les fiches d’antenne et de terre ne puissent étre introduites dans le

socle en essai.

Si la mise en court-circuit ou la déconnexion d’une résistance, d’un condensateur ou d’une induc-
tance provoque une infraction & ces prescriptions, ’appareil est toutefois cop&id@é comme satisfai-

sant si ce composant répond aux prescriptions de ['article 14.

Si, durant les essais, l'une des isolations mentionnées au tableau

u

tance,\d'un cond

B

qnormal.

Les éc
chauffe
{'isolement

sérieursssonttoutefais admis pour les enroulements et les carcasses dor

Lune tension

i?e tension
isplation doit

ement de la
ensateur ou

on 4 ne devoir

empérature
 ait danger
ne doit pas

tionnement

nes I1. Des
0t un défaut
h contre les
ble au cours

résistances

nt mesurées
¢ de I'appa-

St 1a temperature est limitée par des Jusibles, 1 essal Suppierentalre Suivant est effect
doute:

ué en cas de

Le fusible est court-circuité durant essai et le courant traversant le dispositif de court-circuit, lors

du cas de dérangement réalisé, est mesuré:

— si ce courant est inférieur a 2,1 fois le courant nominal du fusible, les températures sont mesurées
aprés qu'un état d’équilibre a été atteint, mais au plus tard aprés 4 h de fonctionnement de

lappareil;
— si ce courant atteint ou dépasse immédiatement une valeur égale a 2,1 fois le courant

nominal du

fusible, ou atteint cette valeur aprés un certain temps de fonctionnement, le dispositif de court-

circuit et le fusible sont retirés immédiatement et les températures sont mesurées
tard.

2 min plus
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11. Fault conditions (see Sub-clause 4.3)

11.1

11.2

Shock hazard

Protection against electric shock shall still exist when the apparatus is operated under fault
conditions.

Compliance is checked by making the tests described in Sub-clauses 9.1 and 9.2, modified as shown
below, under fault conditions.

For terminal contacts, the permissible current is increased to 2.8 mA (peak), provided that the plugs
Jfor antenna and for earth cannot be inserted into the socket under test.

If short-circuiting or disconnecting a resistor, a capacitor or an inductor causes an infringement of
the requirements, the apparatus is still deemed to be satisfactory, if the relevant payt complies with the

requirjments of Clause 14.
If,
voltag
voltag
the hi
resisto

Itis 4 d more
than on¢ humidity treatment.
Heating

Whe¢n the apparatus is operated undenfault\con , ature,
nor siall flammable gases be hberated an\e to the
SurTo i

Compliance is checked b 5.

Theltemperature rises shall higher
tempenature rises ape all lation
does npt cause an ifringerme k, and
that ng flamm

Ift s, the
temp

Ifng te has .
been r t nol\later than after 4 h of operation of the apparatus.

If the temperature is limited by fuses, the following additional test is carried out in case of
doubt:

The fuse-link is short-circuited during the test and the current through the short-circuit link, under
the relevant fault conditions, is measured.:

— If this current remains less than 2.1 times the rated current of the fuse-link, the temperatures are
measured after a steady state has been reached, but not later than after 4 h of operation of the
apparatus;

— if'this current is either immediately 2.1 times the rated current of the fuse-link or more, or reaches
this value after a period of time, both the fuse-link and short-circuit link are removed at that
moment and the temperatures are measured 2 min after the removal.
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En cas de doute, il doit étre tenu compte de la valeur maximale de la résistance du fusible lors de la
détermination de la valeur du courant.

L’essai ci-dessus est basé sur les caractéristiques de fusion des éléments fusibles, spécifiées dans la Publication 127 de la
CE I: Cartouches pour coupe-circuit miniatures (Publication 4 de la CEE), qui donne également les informations nécessaires
au calcul de la valeur maximale de la résistance.

Lors de la détermination du courant traversant le fusible, on tiendra compte de ce gue ce courant peut varier en fonction du
temps. 11 devra donc étre mesuré le plus 16t possible aprés la mise sous tension, prenant en considération le temps de
chauffage de I'appareil, en particulier lorsque des tubes électroniques sont utilisés.

Les températures sont mesurées conformément a l'article 7; toutefois, pour les parties encloses ou
placées dans I'appareil de maniére telle que des flammes prenant naissance a lintérieur ne puissent
enflammer des matiéres extérieures a 'enveloppe, le controle est effectué en mesurant la température
de I'enveloppe de la partie ou de I'appareil, selon le cas. :

La fusion des isolants sans importance dans le cadre de la présente norme est négligée.

P Ay - L PR, PY WYty a1 ont-infammables-o M,. offo lueuneSSai

our ve e PS EAZUCLAEL para v POSa - =

avec un générateur d’étincelles a haute fréquence.
Si un échauffement dépassant la valeur donnée au tableau I1I gst\@i.a lanmise en ﬁurt-circuit

d'une isolation, I'appareil n'est pas de ce fait considéré comme non satisfaisqnt, -maisceite isolation
eNQ.3\ précédd de I'épreuve

T8} -'.y.\ a mise en court-circuit ou a
e indyctance, l'appareil n'est pas de ce
r ou cette inquctance doit

est dii a la déconnexion d’une
du paragraphe 14.1 est répété sur |la résistance
alisées par le constructeur. Au cours de cet essai,

es valeurs données au tableau Il sur une ou
inférieure ou égale a 2 cm? pour chaque cas de
me non satisfaisant si aucun gaz inflaynmable n’est
g carte imprimée satisfait a l'essai a la flamme décrit au

libéré au cours~de lessii
paragraO

bk rigidité diélec-

est toutefois

entre parties
\ paragraphe

yrs interrom-

pus ont été pontés,
— dans des appareils de Classe I, la continuité de toute connexion de terre de protection reste
assurée.

Robustesse mécanique

Vérification d’ensemble

L’appareil doit avoir une robustesse mécanique convenable et étre construit de facon a résister
aux manipulations auxquelles on peut s’attendre en usage normal.
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In case of doubt the maximum resistance value of the fuse-link has to be taken into account when

establishing the value of the current.

The above test is based on the fusing charactenstics specified in I EC Publication 127 Cartridge Fuse-links for Miniature
Fuses (CEE Publication 4), which also gives the information necessary to calculate the maximum resistance value.

In determining the current through the fuse, consideration should be given to the fact that this current may vary as a
function of time. It should be measured therefore as soon as possible after switching on, taking into consideration the heating

time of the apparatus, especially where electronic tubes are used.

Temperatures are measured as indicated in Clause 7, except that, for parts so enclosed or located in
the apparatus that internal flames cannot ignite materials outside the enclosure, the effect is checked
by measuring the temperature of the enclosure of the part or the apparatus, whichever applies.

Melting of insulation materials not of importance within the meaning of this standard is disregarded.

T L 1 } Y ) 2ol PR 2 o P ‘- £L Ll
GL7ICCRTWIiTITITY SUOCO LIUCTULEU jTumt LCUTNIPURCTD PJArtS Urc flllnitintiivic

hightfrequency spark generator is made.

If @ temperature rise exceeding the value given in Table I11 is due to s
the dpparatus is not deemed to be unsatisfactory, but this inswlatjc
strength test as described in Sub-clause 10.3 preceded by the humid
Sub-lause 10.2.

If
nectl
resis
4.3.6).

If ¢
overl
appa
shall

If
exce
consi

addi e test described in Sub-clause 20.1.

To|veri iar squi efts of this clause, it may be necessary to repeat the dielectric strength or i
test.

If ; Aterrupt during the test, the apparatus is still considere
satis} ]
— té 1 ies with the flame test of Sub-clause 20.1,
—a ctor does not reduce the creepage distances and clearances between li

a

mmmable gases are liberated during the test

nce with

discon-

ry if the
b-clause

tor, the
| in the
ections

Joes not
s is not
and, in

nsulation

ed to be

ve parts

— ne apparatus complies witn the requirements of this sub-clause with the interrupted conductors

bridged,

— for Class I apparatus the continuity of any protective earth connection is maintained.

12.  Mechanical strength

12.1

Complete apparatus

The apparatus shall have adequate mechanical strength and be so constructed as to withstand

such handling as may be expected in normal use.
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Les dispositifs faisant corps avec la fiche de raccordement au réseau ne sont toutefois soumis qu’a

lessai de chocs décrit au paragraphe 12.1.3.

Essai de secousses

L’appareil est placé sur un support horizontal en bois qu’on laisse tomber 50 fois d'une hauteur de

5 cm sur une table en bois.

Apreés l'essai, l'appareil ne doit présenter aucun dommage dans le cadre de la présente norme.

12.1.2 Essai de vibrations

Les appareils a enveloppe métallique, les appareils portatifs et les appareils prévus pour des trans-
ports fréquents et utilisés pour 'amplification sonore d’instruments de mysique sont soumis a une

12.1.]

8 Essai de chocs

épreuve d’endurance aux vibrations par balayage, comme spécifié par Id

Essai Fc et guide: Vibrations (sinusoidales).

L’appareil est fixé & la machine vibrante dans sa position ng

Durée: 30 min

Amplitude: 0,35 mm
Gamme de fréquence: 10 Hz, 55 Hz, 10 Hz
Vitesse de balayage: environ une octaye

desserrée.

tiroirs dans la\positi
martea i
la surface’

y& sur les fenétres, lentilles, filtres, lampes de signalis
s’ils font saillie de plus de 5 mm ou si leur surface pr

Publication|68-2-6 de la
ieme‘partie: Essais —

n systéme de
Ist:

nte norme; en

devra s'étre

e la surface
vy compris les
u moyen du
ulairement a

ation et leurs
ojetée excéde

he 10.3 et ne
5 dangereuses
sures visibles,

On ne tient pas compte des détériorations de la finition, des petits éclats qui ne réduisent pas les lignes de

fuite et distances

d’isolement au-dessous des valeurs spécifiées, des fissures invisibles a I'eeil nu, n1 des hissures superticiclles de moulages armés

ou équivalents.

12.2 Fixation des boutons, poignées, elc.

Les boutons, poignées, bouton-poussoirs et autres organes similaires doivent étre

construits et

fixés de maniére telle que leur usage n’entraine pas une altération de la protection contre les chocs

électriques.
Le contrile est effectué par les essais suivants.

Les vis de fixation, s'il y en a, sont desserrées, puis resserrées en leur appliquant les % du couple

indiqué au tableau VI, et finalement desserrées de % de tour.
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12.1.1

Compliance is checked by the following tests.

Devices however forming a part of the mains plug are only subjected to the impact test as described

in Sub-clause 12.1.3.

Bump test

The apparatus is placed on a horizontal support of wood which is allowed to fall 50 times from a

height of 5 cm onto a wooden table.
After the test, the apparatus shall show no damage in the sense of this standard.

12.1.2  Vibration test

Apparatus having a metal enclosure, portable apparatus and apparatus intended for frequent

transportation which is used for sound amplification of musical instruments, qare subjected to a

vibrafion endurance conditioning by sweeping, as specified in 1 E C Publication 68—2-6.\%5;6 Envi-
$G1

12.1.3 Imy

12.2

ronmental Testing Procedures, Part 2: Tests— Test Fc and Guidance: Vipfation (sin

).

The apparatus is fastened in its normal position of use to the vibration-géners ' cans of

uration: 30 min

mplitude: 0.35 mm

requency range: 10 Hz, 55 Hz, 10 Hz
weep rate: approximately one octave per

After the test, the apparatus shall sho
conn ;

Thi
opera
proteq
levers|

protry
Icm?

accessj
damaged,

lar, no

Spring-
or that
andles,

if they
xceeds

d shall
ecome
> been

Dantage o the finish, small dents which do not reduce creepage distances or clearances below the specified valug

, cracks

which are not visible 1o the naked eye, and surlace cracks in fibre-reinforced mouldings and the like are ignored.

Fixing of knobs, handles and the like

Knobs, handles, push buttons and similar devices shall be so constructed and fastened that their

use will not impair the protection against electric shock.

Compliance is checked by the following tests.

Fixing screws, if any, are loosened and then tightened with % of the torque given in Table VI and

finally loosened for % turn.
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Les organes de commande sont alors soumis pendant 1 min a un couple correspondant a une force
de 100 N appliquée a leur périphérie, avec un maximum de I Nm e, pendant 1 min, a une traction
axiale de 100 N. Si la masse de Uappareil est inférieure & 10 kg, la force de traction est limitée a la
valeur correspondant au poids de I'appareil avec un minimum de 25 N.

Pour des organes tels que boutons-poussoirs, sur lesquels seule une pression est exercée en usage
normal, et qui ne font saillie au-dessus de la surface de I'appareil que d’au plus 15 mm, la force de
traction est limitée a 50 N.

Apreés ces essais, I'appareil ne doit présenter aucun dommage dans le cadre de la présente
norme.

12.3  Organes de commande a distan

ce a liaison par cdble tenus en main

B . 2 . ~

mécanique

é&tre soumis

¢n usage normal.

Le contréle est effectué par examen et par l'essail suivant.

Le dispositif de commande, son cdble étant raccourci a 10 crx, est A our décrit a

la figure 9, page 126, tournant a une vitesse de 5 tr/min,
; ce de masse

la présente
horme.

12.4 |Tiroirs

Les tiroirs prg
esse mécaniqug

hu toucl@
Le contxdle €

be de robus-
dangereuses

alors soumis

P norme,; en

12.5

[¢s connecteurs d’antenne coaxiaux montés sur des appareils de télévision et comportant des
piéces ou des composants isolant des parties dangereuses au toucher de parties accessibles, doivent
atre construits de maniére & résister aux contraintes mécaniques susceptibles d’étre rencontrées en
usage normal.

Le contréle est effectué par les essais suivants, dans I'ordre donné.

Aprés ces essais, 'appareil ne doit présenter aucun dommage dans le cadre de la présente
norme. .

Essai d’endurance

Un calibre d’essai conforme a la figure 19, page 134, est introduit et retiré 100 fois du connecteur. 1l
faut prendre soin de ne pas endommager volontairement le connecteur durant l'insertion et le retrait
du calibre d’essai.
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123

12.4

12.5

The control devices are then subjected for 1 min to a torque corresponding to a force of 100 N
applied at the periphery, but not more than 1 Nm and for 1 min, to an axial pull of 100 N. If the mass
of the apparatus is less than 10 kg, the pulling force is however limited to the value corresponding to
the weight of the apparatus but not less than 25 N.

For control devices such as push buttons and the like, on which only a pressure is exerted during
normal use and which do not protrude more than 15 mm from the surface of the apparatus, the
pulling force is limited to 50 N.

Afier these tests, the apparatus shall show no damage in the sense of this standard.

Cable-connected remote control devices held in the hand

d be so

-----

‘:;“:““': emote-control-devt rat-havy anres
constrjicted as to withstand such handling as may be expected in normal ys
Compliance is checked by inspection and by the following test.

Thelcontrol device with its flexible cord, shortened to 10 cm, is testéd in ats b[
Figurel 9, page 126 which turns at a rate of 5 rev/min.

Thelbarrel is rotated 50 times if the mass of the control deyieed.
is gredter than 250 g.

Aftel the test, the device shall show no damage i

wnin

es ifthe mass

Plug4in units are tested as a part of the appar@

Drawars

Dray
adequd

op of

Com
The
of 50 1
Afte
parts she

X

Jorce

o live

Antenna coaxia ets mounted on television receivers

Antdnna-Coaxial sockets mounted on television receivers and incorporating parts or components
which isolate live parts from accessible parts, shall be so constructed as to withstand such mech-
anical stresses as may be expected in normal use.

Compliance is checked by the following tests, which are made in the order given.
After these tests, the apparatus shall show no damage in the sense of this standard.

Endurance test

A test plug as shown in Figure 19, page 134, is inserted and withdrawn from the socket 100 times.
Care is to be taken not to damage the socket intentionally during insertion and withdrawal of the test
plug.
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Essai de choc _
Un calibre d’essai conforme & la figure 19, page 134, est introduit dans le connecteur

© CEI 1985

et trois chocs

successifs du marteau d’épreuve décrit a la figure 8, page 125, sont appliqués en un méme point du

calibre dans la direction la plus défavorable.

Essai de couple

Un calibre d’essai conforme a la figure 19 est introduit dans le connecteur et une force de 50 N est
appliquée durant 10 s, sans secousses, et perpendiculairement a I'axe du calibre, la direction radiale
de la force étant telle qu’elle s’exerce sur celles des parties du connecteur susceptibles de faiblesse. La
force est appliquée par l'intermédiaire, par exemple un dynamomeétre au trou du calibre.

Cet essai est effectué dix fois.

Si les connecteurs d’antenne coaxiaux 2 essayer différent de ceux de la Publication 169-2 de la CE1: Connecteurs pour

fréquences radioélectriques, deuxiéme partie: connecteur coaxial non adapté, un calibre d’c;sszi*s‘{rrespondam de la méme

longueur doit &tre utilisé pour les essais.

Parties en liaison conductrices avec le réseau de distribution d’énérgie

Le contréle est effectué par examen.

résistance\su
De t@ i

ide selon la Publication 68-2-3 de la CE1, sévérité 21 jou

recte avec le
urbe A.

Composants
"essayer chaque
Ent homogénes,
il est recommandé de faire ugage, chaque fois
Résistances

nt aux pres-
ne valeur de

tillon de dix

la résistance de chaque spécimen est mesurée, puis I'échantillpn est soumis

r's.

ésistances connectées entre des parties dangereuses au toucher et des parti¢s métalliques
hatun des dix spécimens est soumis a 50 décharges & la cadence maximale de 12 par
venant d’un condensateur de 1 nF chargé sous 10 kV, dans un circuit d’efsai conforme

Apreés cet essai, la valeur de résistance ne doit pas s'ecarter de plus de 0% de la va
avant I'épreuve de chaleur humide.

Aucun défaut n’est admis.
b)

leur mesurée

Pour les autres résistances, chacun des dix spécimens est soumis a une tension de valeur telle que

le courant le traversant soit égal a 1,5 fois la valeur mesurée & travers une résistance ayant la
valeur nominale spécifiée montée dans I'appareil, ce dernier étant essayé en fonctionnement

anormal. Cette tension est maintenue constante durant l'essai.

La valeur de résistance est mesurée quand elle atteint une valeur constante et ne doit pas alors

différer de plus de 30% de la valeur mesurée avant ['épreuve de chaleur humide.

Aucun défaut n'est admis.
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Impact test

A test plug as shown in Figure 19, page 134, is inserted into the socket and three successive blows
Jrom the spring-operated impact hammer as shown in Figure 8, page 125, are applied to the same
point on the plug in the most unfavourable direction.

Torque test

A test plug as shown in Figure 19 is inserted into the socket and a force of 50 N is applied for 10 s,
without jerks, at right angles to the axis of the plug, the radial direction of the force being so as to
stress those parts of the socket which are likely to be weak. The force is determined by using for
example a spring balance attached by means of the hole in test plug.

This test is made 10 times.

When antenna coaxial sockets different from 1EC Publication 169-2: Radio-frequency Connectors, Part 2: Coaxial
Unmatched Connector, are tested, a corresponding test plug of the same length is used for the eSS~

Partg connected to the supply mains

Cregpage distances and clearances between parts directly connecté ply mainsyshall have

at least the values given in Table II, curve A.
Compliance is checked by inspection.

CCC 3
(e ,t.he
ke use O

Where components are part of a range of valy<s its usua!

ample shpuld be representative of each) of these
concept of structurally similan compo-

to vary value within that range. IHMS range

of val;tl
sub-ranges. Moreover, it is recommended, where
nents.

Resistors

Resistors the short-cirouiti hich would cause an infringement|of the
requifements for operatio: itions(see Clause 11), shall have an adequatd stable
resistj

o

Sug

Co.

Bef cted to
the d
a) F4 e each

rged to

arges at a maximum rate of 12 per minute, from a 1 nF capacitor cha
ireuit as shown in Figure 7a), page 123.

After this test, the value of resistance shall not differ more than 50% from the value measured
before the damp heat test.
No failures are allowed.

b) For other resistors, the ten specimens are each subjected to a voltage of such a value that the
current through it is 1.5 times the value measured through a resistor, having a resistance equal to
the specified nominal value, which is fitted to the apparatus, when operated under fault conditions.
During the test the voltage is kept constant.

The value of resistance is measured when steady state is attained and shall not differ more than
30% from the value measured before the damp heat test.

No failures are allowed.
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Les résistances connectées entre des parties dangereuses au toucher et des parties métalliques
accessibles doivent étre telles que les lignes de fuite et distances d’isolement entre leurs embouts
satisfassent aux prescriptions du paragraphe 9.3.5.

Les résistances dont les fils de sortie pénétrent a P'intérieur de la résistance ne sont permises que
dans le cas ol I'espacement intérieur entre les conducteurs est défini clairement et avec préci-
sion.

Le controle est effectué par des mesures et par examen.

14.2 Condensateurs

14.2.1 Les condensateurs et les composants complexes résistance-condensateur, dont la mise en court-

c1rcu1t ou la coupure causeralt en cas de foncnonnement anormal un manquement aux prescrip-
e-le e - e diélectrique

gre placés a

I'intérieur de Pappareil.
Le contréle est effectué par les essais suivants.

14.2.2 Généralités
Pour les condensateurs et pour les composants omportant

pusateur et une lrésistance en
umises a une
ite soumis a
yrance (para-
2.6).

sateur et une

rée sous une
Srjeure a 1 000

ant, étre entre

0 kV, a une

2 entrete : h 3 wherésistance en
paralléle ne doit pas avoir varié de plus de 50% de la valeur mesurée avant lessai;

b) la résistance d'isolement d'un condensateur (sans résistance en paralléle), mesurée sous une
tension de 500 V (courant continu), maintenue pendant 2 min, ne doit pas étre inférieure a
500 MQ;

¢) le composant doit supporter sans perforation, durant 1 min, une tension alternative de 2 000 V
(valeur efficace) & la fréquence du réseau, appliquée entre ses bornes et, pour un composant de type
isolé, entre bornes réunies et boitier ou une feuille métallique étroitement appliquée autour du
corps du composant, une distance de 3 mm étant maintenue entre la feuille et chaque borne du
composant. La tension d’épreuve est obtenue de la maniére indiquée au paragaphe 14.2.4.4.
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For resistors connected between live parts and accessible metal parts, the creepage distances and

clearances between end-cap terminations shall comply with the requirements of Sub-clause
9.3.5.

Resistors with internal end-lead terminations are allowed only if the internal spacings are clearly
and precisely defined.

Compliance is checked by measurement and inspection.

14.2  Capacitors

14.2.1 Capacitors and resistor-capacitor units, the short-circuiting or disconnecting of which would

14.2.2 General

14.2.3 Initjal resistance

14.2.3.1 Thke resistance measw

14232 T}

cause an infringement of the requirements under fault conditions with regard to % hazard, shall

have adequate dielectric strength
e enclosure §the

Such capacitors or resistor-capacitor units shall be positioned ingi
apparatus.

Compliance is checked by the following tests.

Forlapacitors and units comprising capacitors with shiint resisto X P bnents
is reqyired. All thirty are subjected to the initial resistande .3). A
sample of ten is then subjected to the surg yse : to the
endurgnce test (Sub-clause 14.2.5), and the : (Sub-

clause|14.2.6).

and a
shunt Yesistor shall be.not le

Thelinsulation resistanseof acapasitod(whexe there is no shunt resistor), measured at 500 Wid.c)
maintgined fo@n, hall benot lesshan 1 000 MQ.

d, and the resistance of each component is to be witHin the

specifi

14.2.4.1 A< be subjected to 50 discharges at a maximum rate of 12 per minute, flom a

After the test:

a) the rest f apacitor and a Shunt resistor
shall not have changed by more than 50% of the value measured before the test;

b) the insulation resistance of a capacitor (when there is no shunt resistor), measured at 500 V (d.c.),
maintained for 2 min, shall be not less than 500 MQ.

¢) the component shall withstand without breakdown Jor a period of 1 min, a 2000 V (r.m.s.)
alternating voltage of mains frequency, applied between the terminals of the component and, for
an insulated component, between the terminals connected together and the case, or a metal foil
wrapped closely, around the body of the component, but maintaining a 3 mm distance between the
Joil and each component terminal. The test voltage is to be obtained in the manner specified in
Sub-clause 14.2.4.4.
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14.2.42 Le circuit & utiliser pour Uexécution de I'essai aux surtensions est décrit a la figure 7a),

page 123.

14.2.43 Si le composant a essayer comporte une résistance qui dissiperait plus de 0,5 W au cours de
Pessai décrit au point ¢) du paragraphe 14.2.4.1), ce composant est refroidi au cours de l'essai par

immersion dans un bain d’huile aux silicones ou minérale.

14.2.4.4 La tension d’épreuve spécifiée au point c) du paragraphe 14.2.4.1 doit étre obtenue

a partir d'un

transformateur convenable dont la tension de sortie peut étre réglée. La tension doit étre augmentée
graduellement a partir de zéro, & la vitesse de 75 V/s jusqu’a ce que la tension d’épreuve requise soit

atteinte, et doit alors étre maintenue a cette valeur durant 1 min.

142.4.5 Un échantillon de dix piéces est soumis & l'essai aux surtensions. Si un composant est défectueux,

un échantillon supplémentaire de dix piéces est essayé, qui doivent alors tou
surtensions. Si plus d’une piéce du premier échantillon est aéjeciueuse, e

sants.

14.2.p Essai d’endurance

14.2.

14.25.2 Les composa
chambre est mgi
50%. Au long|deNes ' orit soumis a une tension alternative de !
eﬁ’icac ¢
efficaceNdufan

circuit d’alif composant, pour indiquer un défaut, permanent ou d.
r les composants & la température ambiante avant

14.2)5. 5 ] dif piéces est soumis a l'essai d'endurance. St un composant est g

atisfaire & l'essai aux

burs piéces du
pas satisfai-

bes au para-
résistance en

rée sous une
e inférieure a

h. L'air de la
y plus égale a
Y00 V (valeur

nsion étant, une fois par heure, portée a 1400 V (valeur

nséré dans le
p fuible durée.
le les essayer

fectueux, un
i [essai d’en-
burs pieces du
pas satisfai-

14.2.6 Epreuve d’humidité

14.2.6.1 Un composant est soumis a I'épreuve de chaleur humide selon la Publication 68-2-3 dela CEI;

severité 21 jours.
14.2.6.2 Apres reprise:
a) la résistance entre les bornes d’'un composant comportant un condensateur et une

resistance en

paralléle ne devra pas avoir varié de plus de 50% de la valeur mesurée avant lessai;

b) la résistance d’isolement d’un condensateur (sans résistance paralléle), mesurée sous une tension

de 500 V (courant continu), maintenue pendant 2 min, ne doit pas étre inférieure

¢) le composant doit satisfaire & I’épreuve du point ¢) du paragraphe 14.2.4.1.

a 300 MQ;
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14.2.4.2  The circuit to be used in performing the surge test is shown in Figure 7a), page 123.

14.2.4.3  Ifthe component under test contains a resistor which would dissipate more than 0.5 W during the
tests of Item ¢} of Sub-clause 14.2.4.1) the component is to be cooled during the test by immersion ina
bath of silicone oil or mineral oil.

14.2.4.4 The test voltage specified in Item c) of Sub-clause 14.2.4.1 is to be obtained from a suitable
transformer the output voltage of which can be adjusted. The voltage is to be increased gradually from
zero, at a rate of 75 V/s until the required test value is reached, and is to be held at that value for
1 min.

14.2.4.5 A sample of ten components is subjected to the surge test. If one component fails, an additional
sample of ten components is tested, all of which shall then comply with the surge test. If more than one
of therfirst samplefattor tfuue ormoTe gf the second-sample faitthe componentsare u{w* not to

be salisfactory.

14.2.5 Ex:]l/urance test

14.2.5.1 Lclause
14.2.3.2.
aj the resi ] singa cdpacitor and a shunt tesistor
sh 5 :
b) thei V(d.c.)
mai.
¢) the
14.2.5.2 Tlhe components areplaced i K ] : ] . ir i oven is
mainiained at a temp ; hut the

test, the components

that gnce each hour
suitable sensi
perm
ture H

“ne=s alternating voltage of mains frequency,|except

1000 V (r.m.s.) for 0.1 s. A fuse or other dgvice of
either
mpera-

14.2.5.3 A ils, an
addition ce test.
If mor nts are
deem

14.2.6 Humidity test

14.2.6.1 A component shall be subjected to the damp heat test according to I EC Publication 68-2-3,
severity 21 days.

14.2.6.2  After recovery:

a) the resistance between terminals of a component comprising a capacitor and a shunt resistor shall
not have changed by more than 50% of the value measured before the test;

b} the insulation resistance of a capacitor (when there is no shunt resistor), measured at 500 V (d.c.),
maintained for 2 min, shall be not less than 300 MQ;

¢) the component shall satisfy the test of Item c¢) of Sub-clause 14.2.4.1.
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14.2.6.3 Un échantillon de dix piéces est soumis a I'épreuve d’humidité. Si un composant est défectueux,
un échantillon supplémentaire de dix piéces est essayé, qui doivent alors toutes satisfaire a I'épreuve
d’humidité. Si plus d’une piéce du premier échantillon est défectueuse, et si une ou plusieurs piéces du
second échantillon sont défectueuses, les composants sont considérés comme n’étant pas satisfai-
sants.

14.3 Bobinages

14.3.1 Capacité de surcharge

Les bobinages dont la mise en court-circuit ou la coupure causerait un manquement aux pres-
criptions concernant le fonctionnement anormal (voir I'article 11) doivent avoir une capacité de
surcharge suffisante.

Le contrdle est effectué par l'essai suivant.

Lorsque le bobinage est a la température atteinte aprés 4 h de fonctigngement es conditions
normales d’emploi, il est essayé pendant 1 min sous une tension alterpati de fréquence
égales respectivement & deux fois la valeur et la fréquence de la te. ] a conditions
normales d’emploi.

Au cours de cet essai, aucun défaut ne doit survenir.

14.3.2 Isolation des bobinages

Les transformateurs de séparation, les moteur§ : al ction alimen-
tés uniquement par le stator, les bobines de-d€saime j : is et, dans la
; A int une isola-
gereuseshau toucher es ou parties
reliées a des parties métalliques accessibles ils;sont co eur emploi ne

Cette prescriptiope isfai ye ce : s de construc-
tion et a l'épr igidité di Ju pscriptions de

~| a) Toutes ] yons du para-
gra )
Les carca oins 0,4 mm.

paration assurant une isolation renforcée doivent avoir une gpaisseur d'au

4 ' une\carcasse unique et des cloisons de séparation indépendantes soni| utilisées, des
iales doivent étre prises. Un exemple consiste en l'utilisation d’une feuille isolante

uvrant la fente  la jonction de la carcasse et de la cloison de séparation, en viye d’empécher
de mdhniére sire toute liaison conductrice entre les enroulements primaires e secondaires,

P

— Lorsque les enroulements sont bobinés concentriquement, une isolation renforcée doit séparer
les enroulements primaires et secondaires. L'isolation renforcée peut, toutefois, étre constituée
de trois couches séparées, pour autant que chaque combinaison de ces couches prises deux a
deux, placées en contact entre les deux broches métalliques de I'appareil décrit a la figure 14,
page 130, puisse supporter l'essai de rigidité diélectriqgue du tableau IV, point 3, sans avoir été
soumise au préalable & I'épreuve d’humidité. Des mesures particuliéres doivent étre prises pour
empécher un fil ou lextrémité cassée d'un fil de glisser des enroulements extérieurs vers les
enroulements intérieurs, ou inversement.

Les isolations entre les enroulements primaires et secondaires, entre les enroulements primaires et
le noyau métallique si ce dernier est relié a des parties métalliques accessibles, et entre les enrou-
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14.2.6.3 A sample of ten components is subjected to the humidity test. If one component fails, an addi-
tional sample of ten components is tested, all of which shall then comply with the humidity test. If
more than one of the first sample fail or if one or more of the second sample fail, the components are

deem

ed not to be satisfactory.

14.3  Inductors

14.3.1 Overload capacity

Inductors, the short-circuiting or disconnecting of which would cause an infringement of the
requirements for operation under fault conditions (see Clause 11), shall have adequate overload
capacity.

Compliance is checked by the following test. TN

When the inductor has reached the temperature which occurs after use
under normal operating conditions, it is connected for 1 min to an a.c. vojtq

twicd

Dy

14.3.2 Inj

Separating transformers, motor-transformers, induttion
the stator only, degaussing coils, relay coils and, a
dered to provide reinforced insulatiop’batweep it
nectad to accessible metal parts, if t -
protection against electric shock.

dieleqtric strength test oflte

a) Al

the frequency of the voltage applied under normal operating cona

ring the test, no defects shall occur.

ulation of windings

for4hn
lue and

plied to
P consi-
rts con-

nts and

| creepage distancesa .3.5 for

refnforced

The coil-forme m.

Fi

— mm.

< hall be
pn wall
ben the

When the windings are positioned concentrically, there shall be reinforced insulation between
the primary and secondary windings. However, the reinforced insulation may consist of three

separate layers, provided that each combination of two layers placed in contact between the

two metal pins as shown in Figure 14, page 130, can withstand the dielectric strength test of
Table 1V, Item 3, without being previously subjected to the humidity treatment. Special

measures shall be taken to prevent a wire or a broken end of a wire slipping off th
windings on to the inner windings, or vice versa.

e outer

The insulation between the primary and secondary windings and between the primary windings
and the iron core, if the iron core is connected to accessible metal parts, and between secondary
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lements secondaires et le noyau métallique si ce dernier est connecté a des parties dangereuses au
toucher, doivent satisfaire a l'essai de rigidité diélectrique du tableau IV, point 3, immédiatement
aprés avoir été soumises a l'épreuve d’humidité spécifiée au paragraphe 10.2.

Pour les autres composants:

Les isolations entre les enroulements dangereux au toucher et les parties métalliques accessibles,
ou les parties prévues pour étre reliées a des parties métalliques accessibles, doivent satisfaire a
l'essai de rigidité diélectrique du tableau IV, point 3, immédiatement aprés avoir été soumises a
l'épreuve d’humidité spécifiée au paragraphe 10.2.

Trois spécimens du composant sont soumis 4 sept cycles constitués chacun de la séquence d’essais
suivante avec, entre chaque cycle, une période de reprise de 24 h dans les conditions ambian-
tes.

a la valeur de I'échauffement tel qu’il a été déterminé par U'essai du Lgmentée de

I Z L 1 gt o " [V | N 2a ) 3 Py 4
185 SPeCTITeTs SOl plubé.) dansnneenceinte penaant une pertodede 7z praunetemperature egale
:7\1\<

— Si le spécimen n’est pas muni d’un écran métallique entre }rimaires et
) u, ayant une
valeur déduite de la somme arithmétique de la tensy ion primaire
nominale selon la courbe de la figure 20, pa A 7 nroulements
primaires et chaque enroulement secondaiyé adjace ] ires.
V, valeur de
ier est prévu
Tension appliquée
(valeur de créte)

707 'V

707 'V

12 kV

60 kV
secondaires,
u chdssis ou
nroulements

re du réseau
primaires et

e tension est appliquée entre le ou les enroulements primaires et le|noyau, si ce
t prévu pour étre connecté aux parties métalliques accessibles.

Aprés une reprise de 24 h dans les conditions ambiantes, les spécimens sont soumis a un essai

de vibrations conformément & la Publication 68-2-6 de la CE L

Durée: 3 min

Amplitude: 1,2 mm

Fréquence: 55 + 5Hz

Direction:  verticale
Au cours de 'essai de vibrations, les spécimens sont placés et fixés comme dans l'appareil.
Apres Uessai de vibrations, les spécimens sont soumis a ['épreuve d’humidité spécifiée au para-
graphe 10.2 pendant une durée de 48 h.

- Pour les transformateurs de séparation et les moteurs-transformateurs, aprés chaque épreuve

d’humidité, les isolations entre les enroulements primaires et secondaires, entre les enroulements
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b)

windings and the iron core, if the iron core is connected to live parts, shall withstand the dielectric
strength test of Table 1V, Item 3, immediately after having been subjected to the humidity treat-
ment specified in Sub-clause 10.2.

For other components:

The insulation between the live windings and accessible metal parts, or parts intended to be
connected to accessible metal parts, shall withstand the dielectric strength test of Table IV, Item 3,

immediately after having been subjected to the humidity treatment specified in Sub-clause
10.2.

Three specimens of the component are subjected to seven cycles, each consisting of the following
sequence of tests, with a recovery period of 24 h in ambient conditions between each cycle.

AN
THhe specimens are placed in an oven_jor a period of 72 F ai a lemperature equyl to theyalut of the
temperature rise determined by the test of Sub-clause 7.1, plus 70 K. _
Eand

m the
arithmetic sum of the secondary voltage and the rated p, P curve
of Figure 20, page 135, is applied between the primary-winth wdeach segondary winding

peak is applied between
ynected to accessiblg metal
parts.

Applied voltage
(peak)

707 vV
707 vV
12 kV
60 kV

hiswsereen is tntended to be connected to accessible metal parts, chdssis or
ents‘the primary voltage being applied to the secondary winding(s)
on fault, an a.c. voltage at mains frequency having a value of|[707 V

ltage is applied between the primary winding(s) and the core, if thecore is

Aftér 24 h recovery at ambient conditions, the specimens are subjected to a vibration\test in
accordance with I EC Publication 68-2-6, with the following parameters:

Duration: 3 min
Amplitude: 1.2 mm
Frequency: 55 = 5 Hz
Direction:  vertical
During the vibration test, the specimens are positioned and fixed as in the apparatus.

After the vibration test, the specimens are subjected to the humidity treatment specified in Sub-
clause 10.2 for a duration of 48 h.

For separating transformers and motor-transformers, afier each humidity exposure, the insula-
tion between the primary and secondary windings and between the primary windings and the iron
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primaires et le noyau métallique si ce dernier est reli¢ a des parties métalliques accessibles, et entre
les enroulements secondaires et le noyau métallique si ce dernier est connecté a des parties
dangereuses au toucher doivent satisfaire & l'essai de rigidité diélectrique du tableau 1V,
point 2. ‘

En outre, dans le cas de transformateurs de séparation et de moteurs-transformateurs munis d'un
écran métallique entre les enroulements primaires et secondaires, et apres chaque épreuve d’hu-
midité, l'isolation entre les enroulements primaires et 'écran métallique, si ce dernier est prévu
pour étre connecté aux parties métalliques accessibles, et entre les enroulements secondaires et
'écran, si ce dernier est prévu pour étre connecté aux parties dangereuses au toucher, doit satis-
faire & I'épreuve de rigidité diélectrique du tableau IV, point 2.

Pour les autres composants, aprés chaque épreuve d’humidité, les isolations entre les enroule-

ments dangereux au toucher et les parties métalliques accessibles, ou les
reliées a des parties méialliques ) [Sfaire ;
tableau IV, point 2.

Le spécimen est reconnu satisfaisant s'il ne se produit ni con
Pessai de rigidité diélectrique a la fin de chaque cycle.

étre sépareé.
fil ou I'd

14.3]

lerent.

rties prévues pour étre

électrique du
ﬁion durant
b, satisfaire a
t étre en une

utilisées, des
buille isolante
rice entre les
ntérieur d’un

iquement sur une carcasse uniqye, ils doivent

s concen
¢ dossmesures'particuliéres doivent étre prises pour empécher un

pnroulements

erne les lignes

rent satisfaire

areil doit étre
Gehe effective-
défaut d’iso-

14.4 Composants et ensembles & haute tension

Les composants fonctionnant sous des tensions de créte a créte supérieures a 4 kV et les éclateurs
destinés a la protection contre des surtensions supérieures a 4 kV en fonctionnement anormal, s’ils
ne sont pas par ailleurs couverts par le paragraphe 20.1, ne doivent pas constituer une source de
danger d’incendie pour les environs de ’appareil, ni donner lieu a un autre danger dans le cadre de la

présente norme.

Le contréle est effectué:

— dans le cas de composants séparés, par les essais des paragraphes 14.4.1, 14.4.2 ou 14.4.3;

— dans le cas de composants incorporés dans l'appareil, par I'essai du paragraphe 14.4.4.
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core, if the iron core is connected to accessible metal parts, and between secondary windings and
the iron core, if the iron core is connected to live parts, shall withstand the dielectric strength test of
Table IV, Item 2.

Moreover, for separating transformers and motor-transformers provided with a metal screen
between the primary winding(s) and secondary winding(s), after each humidity exposure, the
insulation between primary winding(s) and the metal screen, if the screen is intended to be con-
nected to accessible metal parts, and between the secondary winding(s) and the screen, if the screen
is intended to be connected to live parts, shall withstand the dielectric strength test of Table IV,
Item 2.

For other components, after each humidity exposure, the insulation between the live windings and
accessible metal parts, or parts intended to be connected to accessible metal pgt.s,{hal[ withstand
thediglectricstrengtirtestof Table TV Trerm 2;

%czric

The specimen is deemed to be satisfactory if no flashover or breakdown
stnength test at the end of each cycle.

-

Separating transformers and motor-transformers shall moreover \ llowing
requirements:
—| the coil-former and the partition wall between the relevant™w e piece

part (e.g. one moulded part), or

—| when a single coil-former with separate partitio taken.
An example is by using an insylating filpiN ] bly any

conductive connection between breaks
within the windings, or
—| when the windings gre positioned ] 1.8 varated
by a barrier and ' 'a wire
slipping off the
A eepage
dis
14.3.3 Trg
Tr4 ly with
the fq
A hall be
Dositi imary and secondary windings in such a way that it effectively prevants the
primqry volta ing applied to any secondary winding in case of an insulation fault.

14.4  High-voltage components and assemblies

Components operating at peak-to-peak voltages exceeding 4 kV and spark gaps provided to
protect against overvoltages in excess of 4 kV under fault conditions, if not otherwise covered by
Sub-clause 20.1, shall not give rise to danger of fire to the surroundings of the apparatus, or to any
other hazard within the sense of this standard.

Compliance is checked:
— for separate components, by the tests of Sub-clauses 14.4.1, 14.4.2 or 14.4.3;
— for components incorporated in the apparatus, by the test of Sub-clause 14.4.4.
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Ce dernier essai peut aussi étre utilisé en cas de doute quant a la validité des essais des paragraphes
14.4.1, 14.4.2 et 14.4.3 ou, pour les composants ne satisfaisant pas a ces essais, lorsque la protection
contre lincendie est déclarée inhérente a la méthode de montage des composants.

14.4.1 Transformateurs et multiplicateurs a haute tension
Trois spécimens du transformateur comportant un ou plusieurs enroulements a haute tension ou
du multiplicateur & haute tension sont soumis a ['épreuve spécifiée au point a), suivie de l'essai
spécifié au point b).
Aucun défaut n'est admis.

a) Préconditionnement

Pour les transformateurs, on fournit d’abord a l'enroulement a haute W/ﬁune puissance de
10 W (en courant continu ou en COurant alternatly d 1a Jrequence aduréseani—Cettepuissance est
maintenue pendant 2 min, aprés quoi elle est augmentée jusqu'a aliets successifs de
10 W 4 des intervalles de 2 min. >
L’épreuve dure 8 min ou est interrompue deés qu’apparait u ent ou une
fissuration notable de I'enrobage de protection.

Pour les multiplicateurs a haute tension, on applique &Chay i tension fournie par le
transformateur & haute tension approprié, son ci it de ] s en court-gircuit.

La tension d’entrée est ajustée de telle sorte qué le courant.continu decourt-circuit sqit a l'origine
de 25 + 5 mA. Cette épreuve est poursuivigpendant 30min Qu eshinterrompue des \qu’intervient
] g de protection.

la température ambiante, pui§ on le place

éconditionnement ne peut étre effectué. Dans de tels cas,

14.4.4.
i6n est telle qu’'il n’est pas possible d’obtenif un courant de
de prédonditionnement qui représente le maximum qr'il est possible
ltiplicateur ou de ses conditions d’utilisation dans un appareil ‘particu-

court-circuit d¢
d’atteindre, en
lier.

et placé aussitdt a 20 cm au-dessus d'une planche de|sapin recou-
/On essaie alors d’enflammer Uenroulement a haute {ension ou le
wme au moyen d’une flamme de gaz butane longue de 12 + 2\mm produite

z est appliquée pendant 10s. S'il n’apparait pas de flamme aufo-entretenue
ant plus de 30 s, la flamme de gaz est a nouveau appliquée pendant 1 min au méme endroit
autre endroit quelconque. Si, @ nouveau, il n’apparait pas de flamme auto-entretenue
pendant plus de 30 s, la flamme de gaz est a nouveau appliquée pendant 2 min au méme endroit
ou 4 un autre endroit quelconque.
Au cours de chacun de ces essais, la flamme auto-entretenue doit s'éteindre au bout de 30's, le
papier mousseline ne doit pas briller et la planche de sapin ne doit pas charbonner.

14.4.2 Parties associées
L'essai a la flamme de gaz décrit au point b) du paragraphe 14.4.1 est appliqué a toute partie
isolante supportant ou enfermant une partie conductrice dont la distance dans ['air par rapport @ un
conducteur nu soumis & une tension supérieure & 4 kV est inférieure a D, ou D, exprimée en milli-
métres, est égale a la tension exprimée en kilovolts, avec un minimum de 10 mm.

Cet essai est également applicable aux éclateurs mentionnés au paragraphe 14.4.
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The latter test may also be used where there is doubt of the validity of the results of the tests of
Sub-clauses 14.4.1, 14.4.2 or 14.4.3, or, for components not satisfying these tests, when the avoidance
of a fire hazard is claimed to be inherent in the method of mounting the components.

14.4.1 High-voltage transformers and multipliers

Three specimens of the transformer with one or more high-voltage winding or high-voltage mul-
tipliers are subjected to the treatment specified under Item a), followed by the test specified under
Item b).

No failure is allowed.
a) Pre-conditioning

For transformers, a power of 10 W (d.c. or a.c. at the frequency of the supans) Is initially
supplied 1o the nigh-vollage winding. 1His DOWer s Sustained Jor 2 min, ajien which s, increased
by successive steps of 10 W at 2 min intervals to 40 W.

The treatment lasts for 8 min or is terminated as soon as interrupti ndi appre-
cigble splitting of the protective covering occurs.

For high-voltage multipliers, a voltage taken from the appropr, : rmer is
supplied to each specimen, its output circuit being short=circiti
The input voltage is adjusted so that the short-circii iSSiniti + S5mA d.c.|This is
mhintained for 30 min or is terminated as soon-a 1 of the circuit or appreciable
spfitting of the protective covering ogtu
Egch specimen is allowed to cool to ¥
a temperature of 100 = 2 °C.

Certain transformers are so designed that thi 1tioRIng ot _be carried out. In such cases, only the test of
Itefn b) of Sub-clause 14.4.1 is applied; in case ;

W] ort-circuit current of 25 mA cannot be oblained, a
prg m attainable current, determined either by the flesign of
the

b) F1
TH ] S » diately positioned 20 cm above a piece of white ping board
wWHi ] 3 ssue. Attempts are then made to ignite the high-voltage Winding
or by means of a butane gas flame 12 £ 2 mm long from a |burner
co a bore 0of 0.5 = 0.1 mm.
ﬁ . lied for 10 s. If a self-sustaining flame does not last for more than 30 s, the gas
fla plied wgain for 1 min at the same point or at any other point. If again a self-sustaining

Sflamedoes ot last for more than 30 s, the gas flame is applied again for 2 min at the same goint or
at lam>other point.

During any of these attempts, a self-sustaining flame shall go out within 30 s, no burning of the
wrapping tissue shall occur and the board shall not scorch.

14.4.2 Associated parts

The gas flame test as described in Item b) of Sub-clause 14.4.1 is applied to any insulating part
supporting or enclosing a conductive part, whose clearance from a bare conductor at a voltage
exceeding 4 kV is less than D where D expressed in millimetres is equal to the voltage expressed in
kilovolts, with a minimum of 10 mm.

The test also applies to spark gaps referred to in Sub-clause 14.4.
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Les cdbles soumis a une tension supérieure a 4 kV, dans les conditions normales d’emploi comme
en fonctionnement anormal, sont exposés & la flamme spécifiée au point b) du paragraphe 14.4.1.
L’essai est effectué sur trois spécimens de chaque type de cdble tel qu’il est utilisé dans l'appareil, par

exemple avec son blindage métallique ou gaine additionnelle.

Les spécimens ne sont pas préchauffés et le brilleur est maintenu de telle sorte que son axe forme
avec la verticale un angle de 45°. On tient le cdble & 45° de la verticale, son axe étant dans un plan

vertical perpendiculaire au plan vertical contenant I'axe du brilleur.

Chaque spécimen est exposé une seule fois a la flamme, durant 10 s, 1 min et 2 min respective-

ment.

Durant cet essai, toute combustion de matériaux isolants doit étre stable et ne pas s'étendre de
facon sensible et toute flamme doit s’éteindre d’elle-méme 30 s aprés gvoiryetiré la flamme de

gaz.

14.44 Composants essayés dans I'appareil

” ~

dégrammage tdmpris entre 12 et 25 destiné généralement a Pemballage d’objets fragiles».

ippareil pour
i spécifié au

areil étant en
quée dans les
parties asso-

to-entretenue

ée @ nouveau pendant 1 min, au méme

a nouveau il

>durée supérieure & 30 s, la flamme de gaz est encore

1 de la méme

Je composant

applications de la flamme de gaz, une flamme persiste|pendant plus

appareil sont
étre ni briilés

u toute matiére
h de Iair.

touple, résistant,

14.5 Fusibles et limiteurs de température

14.5.1 Les limiteurs de température doivent avoir un pouvoir de coupure suffisant.

Le contréle est effectué au moyen d'un essai reproduisant les conditions nécessaires au fonction-
nement du limiteur. Durant cet essai, répété 10 fois, il ne doit se produire ni arc entretenu, ni

dommage au sens de la présente norme.

Si par construction l'élément limiteur de température est détruit apres fonctionnement, l'essai est

effectué sur dix piéces différentes.
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14.4.3 Connecting cables

Cables subjected to a voltage exceeding 4 kV under normal operating conditions or under fault
conditions are tested with the flame as specified in Item b) of Sub-clause 14.4.1. The test is made on
three specimens taken from each type of cable as used in the apparatus, e.g. with additional metal
screening and sleeves.

The specimens are not preheated and the burner is supported so that its axis is at an angle of 45° to
the vertical. The cable is held at an angle of 45° to the vertical, its axis being in a vertical plane
perpendicular to the vertical plane containing the axis of the burner.

The flame is applied on each specimen once only, for 10 s, 1 min and 2 min respectively.

During this test, any burning of the insulating materials shall be steady and shall not spread
appreciably and any flame shall be self-extinguished within 30 s after removal/of the gas flame.

14.4.4 Components tested in the apparatus ?

Components operating at a voltage exceeding 4 kV, mounted indnapp ; ey are
designed, are subjected to the following test, carried out immed QAL ified in
Sub-qlause 8.1.

The apparatus is placed on a piece of white pine board co ; IDINg e paper. With the
appafatus in operation, the gas flame described in Itém b~ ! b $4.1 is applied to the
high-yoltage components (see Sub-clause 14.4.1) an ; Sub-clause 1414.2) as
Jollows :

The gas flame is applied for 1 min. 7 ae does not last for more than 3P s, the
gas flame is applied again for 1 min at théssamepo y other point of the same compopent or
part. If again a self-sustaining flame ddes not last fo han 30 s, the gas flame is applied again

for 2 of ‘ e component or part.

If 4 ¢ 0 seconds afier the removal of the gas flarue, the
comp ]

If during any v ab i of the gas flame, a flame persists for more than 30 s, any

e apparatus are covered with cotton cheese-cloth, while the

Afte Deen extinguished, the cheese-cloth and wrapping tissue shall sHow no

Cottf ified pn British Standard 3196 (1960), Section 2, or any similar material may be used, proviided the

Wrapping tissu;as specified in ISO Standard 4046, may be used where the paper is described : “Thin, soft, relatively tough
paper genérally inten for packaging delicate articles, its substance being between 12 and 25”.

14.5 Fusing and interrupting devices
14.5.1 Thermal releases shall have adequate rupturing capacity

Compliance is checked by a test in which such conditions are established as are necessary to cause
the release to operate. During the test, repeated 10 times, no sustained arcing and no damage in the
sense of this standard shall occur.

If by construction the release element is destroyed by operation, the test is made on ten individual
elements.
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2 Les coupe-circuit a fusibles utilisés en vue d’empécher 'appareil de devenir dangereux dans le
sens de la présente norme doivent satisfaire a la Publication 127 de la CEI (Publication 4 de la
CEE), a moins que leur courant nominal ne soit en dehors de la gamme spécifiée dans cette
publication.

Le courant nominal et le symbole relatif a la caractéristique durée de préarc/courant du coupe-
circuit doivent étre marqués sur le socle ou a proximité de ce demier, dans 'ordre prescrit par la
Publication 127 de la CEI (Publication 4 de la CEE).

Les ensembles porteurs congus de maniére telle que les éléments fusibles puisent étre connectés
en paralléle dans le méme circuit ne doivent pas étre utilisés.

Le contréle est effectué par exécution des essais du paragraphe 11.2 et par examen.

conenrecufficant N\

Le contréle est effectué au cours des essais en fonctionne pir le para-

graphe 11.2).

14.5.4 Si, pendant le remplacement des fusibles ou limiteurs, de ies toucher sont

14.6

rendues accessibles, on ne doit pas pouvoir accéder a dete i } vre effectuée
exclusivement a la main.
Le contréle est effectué par examen.

Les ensembles porteurs de coupe-circuit i fusible du type a piiniatise, h vis doivent, si
Tenlévement du porte-fusible i la main est possible & paftirdeN’s are iére telle que des
parties dangereuses au toucher ne soient pas's¢ dcee y t de Pélément de
remplacement, soit aprés que ce dernie ait été

durant Pessai.

Interrupteurs

14.6, X ée aragraphes 14.6.1.1 2 14.6.1.3, les appareils doivent

ss/d’antiparasitage, les condensateurs et les resistances de
du thseau d’alimentation, les condensateurs et les résistances men-
+14.6.5, ainsi que les dispositifs qui doivent rester e permanence
r fonction, horloges, socles de raccordement au réseaujou mémoires

14.6/1.1 intersupteur d’alimentation unipolaire est autorisé pour les appareils alimjentés par des

14.6

fransformatéurs a enroulements séparés ou des moteurs transformateurs 4 enroulemhents séparés,
seuls ou en combinaison.

Un interrupteur d’alimentation unipolaire est également autorisé pour déconnecter du réseau
d’alimentation un moteur a induction & alimentation par le stator ou un moteur a enroulements
tournants séparés des parties métalliques accessibles par une double isolation ou protégés par une
mise a la terre de protection. Le cas échéant, cet interrupteur peut atre celui qui assure la décon-
nexion des autres parties de Iappareil.

1.2 Un interrupteur fonctionnel est autorisé, a la condition que I’appareil comporte:

— soit un transformateur satisfaisant aux prescriptions du paragraphe 14.3.1 pour alimenter les
parties de I’appareil demeurant sous tension lorsque Pinterrupteur est dans la position de cou-
pure et absorbant une puissance n’excédant pas 10w,
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14.5.2 Fuse-links used in order to prevent the apparatus from becoming unsafe within the sense of this
standard shall comply with I EC Publication 127 (C E E Publication 4), unless they have a rated
current outside the range specified in this publication.

The rated current and the symbol relative to the pre-arcing time/current characteristic of the
fuse-link shall be marked on its holder or close to it, in the order given in IEC Publication 127
(C E E Publication 4).

Fuse-holders so designed that fuse-links can be connected in parallel in the same circuit, shall not
be used.

Compliance is checked by the tests of Sub-clause 11.2 and by inspection.

14.5.3 Fus
Compliance is checked during the tests under fault conditions (see Sub-c

14.5.4 If ljve parts are rendered accessible during replacement of fusing or inge i access
to su¢h parts shall not be possible by hand operation only.

Compliance is checked by inspection.

Fusg-holders for miniature cartridge fuse-links of the screw-in or
is possible from the outside of the apparatus, be so constructé
insertign or removal of the fuse-link, or after the/fuse-li :

by hand
r during

Wh testing.

14.6 Swit¢hes

14.6.1 Apparatus other tha ecifie S ; with an
all-pgle mains switch.

However,
poles, capacitors-
remall ¢
mem

mains
h must
lets or

The it of the

appargjus.

14.6.1.1 A
separ

s with

A single-pole mains switch is also allowed to disconnect from the supply mains an induction
motor with power supplied to the stator only or a motor fitted with rotating windings which are
separated from accessible metal parts by double insulation or by safety earthing. In appropriate
cases, this switch may be that provided for disconnecting the other parts of the apparatus.

14.6.1.2 A functional switch is allowed on the conditions that the apparatus is provided with either:

— a transformer meeting the requirements of Sub-clause 14.3.1 to supply those parts of the appa-
ratus whose consumption do not exceed 10 W and which remain in operation when the switch is
in the “off” position, or
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— soit une indication lumineuse ou sonore fiable et aisément discernable, lorsque Pinterrupteur est
dans la position de coupure; dans les cas ou cette indication n’apparait plus dans la position de
fonctionnement, des mesures doivent étre prises pour montrer clairement que 'appareil est en
fonctionnement. Le mode d’emploi doit comporter les informations nécessaires.

Dans les deux cas ci-dessus, lorsqu’un marquage, des lampes témoins ou des dispositifs analogues
peuvent donner 'impression que I’appareil est complétement déconnecté du réseau d’alimentation,
'information indiquant clairement la situation réelle doit étre donnée dans le mode d’emploi. Sides
symboles sont utilisés, leur signification doit étre également indiquée.

14.6.1.3 Aucun interrupteur n’est prescrit pour les catégories d’appareils suivants:

— les appareils dont la puissance n’excéde pas 10 W dans les conditions normales de fonctionne-
ment;

£s application

i éteurs d’an-

Si un interrupteur fonctionnel est néanmoins utilisé, les prescriptions\du dernietgalinga dgraphe 14.6.12 sont
applicables.

Le controle est effectué par examen et par des

14.6)2 Un appareil pouvant étre mis en fonctionneme eille, soit par
commande 2 distance, soit automati it€os r, pour repérer cette position de veille,
une indication lumineuse ou sefiorefiab isé qui est exigée
au paragraphe 14.6.1.2.

Des dispositions analogues, utilisées pour
indiquer clairement la position

commande a

14.6 2 reils sortaht” des. condénsateurs entre des parties métalliques accdssibles et des
i - un fonction-
pnctionnel tel
5 n’excéde pas

ressibles et des
hux bornes de

14.6.4 L utilisation de condensateurs en parallcle sur les distances de coupure d un inierrupteur d’ali-
mentation est admise, pourvu que le condensateur soit d’une qualité appropriée.

Lorsqu’un interrupteur d’alimentation omnipolaire est utilisé, bien que non prescrit, des con-
densateurs peuvent étre placés en paralléle sur chaque contact, mais il suffit que 'un d’entre eux
satisfasse a la prescription.

Le controle est effectué par examen et en soumettant un échantillon de dix condensateurs a l'essai
d’endurance du paragraphe 14.2.5.

14.6.5 Pour décharger certaines parties d’un appareil, une résistance peut €ire placée en paraliéle sur
I'une des distances de coupure d’un interrupteur d’alimentation omnipolaire. L'interrupteur €tant
en position de coupure, la tension aux bornes de condensateurs placés entre des parties métalliques
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— areliable and clearly discernible illumination or audible indication, with the switch in the “off”
position; in those cases where the indication is not maintained for the “on” position, measures
must be taken to clearly show when the apparatus is in the “on” position. The instructions for
use shall give the necessary information.

In the above two cases where marking, signal lamps or similar means might give the impression
that the apparatus is completely switched off from the supply mains, information which states
clearly the correct situation shall be included in the instructions for use. If symbols are used, their
meanings shall also be explained.

14.6.1.3 No switch is required for any of the following categories of apparatus:

— apparatus having a power consumption not exceeding 10 W under normal operating condi-

tions; S~
— apparatus having a power consumption not exceeding 50 W, measured 1n aftex the|appli-
cation of any of the fault conditions specified in Sub-clause 4.3;

— apparatus intended for continuous operation, such as antenna amph

If, hpwever, a functional switch is used, the requirements of the last paraggaph of\Sub-clause
Compliance is checked by inspection and by measurement.

14.6.2 Ap position, either by remote
contr discernible illumination or
auditle indication, which may be thé\one ‘requi 4/6.1.2 to show this stand-by

When markmg or sy tb ols ; 0 i i ing shall

14.6.3 Apparatus i i i eh accessible metal parts and parts conductively con-
nected to the supply theex Jnave a
main citors
does 1

Conipli iswchecked by inspection and by measurement.

Wh aye connected in series between accessible metal parts and parts condutively
connegted to'the supply mains, the voltage is measured across the combination of capacitors,

14.6.4 The use of capacitors for bridging contact gaps of a mains switch is allowed, provided the
capacitor is of a suitable quaiity.

When an all-pole mains switch is used although not specified, all contact gaps may be bridged by
capacitors, one only of which must comply with the test requirement.

Compliance is checked by inspection and by submitting a sample of ten capacitors to the endurance
test of Sub-clause 14.2.5.

14.6.5 In order to discharge certain parts of an apparatus, one of the contact gaps of an all-pole mains
switch may be bridged by a resistor, if, with the switch in the “off” position, the voltage across .
capacitors connected between accessible metal parts and parts conductively connected to the supply
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accessibles et des parties en liaison conductrice avec le réseau d’alimentation ne doit pas alors
excéder 125 V valeur efficace, mesurée a la tension nominale d’alimentation. Cette résistance doit
satisfaire a I’essai aux surtensions décrit au point @) du paragraphe 14.1.

Le contréle est effectué par des mesures et des essais.

Lorsque deux condensateurs sont connectés en série entre des parties métalliques accessibles et des
parties en liaison conductrice avec le réseau d’alimentation, la tension est mesurée aux bornes de

l'ensemble des deux condensateurs.

14.6.6 Les interrupteurs d’alimentation et les interrupteurs fonctionnels en liaison conductrice avec le
réseau, et commandant des circuits absorbant une puissance supérieure 3 10 W dans les conditions
normales de fonctionnement, doivent avoir un pouvoir de fermeture et de coupure suffisant et
doivent &tre constmits de telle sorte que les contacts mobiles ne puissenyocouper, a Pétat de repos,

Sil'u
14.6.
n'étant
Sili

que les positions «ouverty» ou «fermé».
Le contréle est effectué par examen et par exécution de l'un des

ina1 de ce circuit doit correspondre au marquage du socle (voin
courant de pointe nominal doit avoir une valeur conforme a celles

a l'un quelconque des essais des paragrap
es sont répétés sur trois nouveaux specimens

connexions électriques ou des |
doit alors satisfaire aux ess

Courant nominal I marqué sur

Courant de pointe nominal

e Suivants:

‘emploi, est
. les durées en

, page 127, est
. les durées en

ormal.

sente norme et
p détérioration
iaisons méca-
ais des para-

hes 14.6.6.1 et
, aucun défaut

au réseau et si
it effectué avec
le.

le point e) du
indiquées dans

fesotte
A A
I1<05 20
05<I=<10 50
1.0<1 100

Si le marquage du socle est celui de la puissance qui peut &tre fournie, le courant nominal / du socle est calculé A partir des

valeurs marquées.

14.6.6.1 L’interrupteur doit &tre construit de maniére telle que Péchauffement dans les conditions nor-

males d’emploi ne

soit pas excessif.

Le contréle est effectué par l'essai suivant:
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mains does not exceed 125 V r.m.s., measured at the rated supply voltage. This resistor shall

withstand the surge test described in Item a) of Sub-clause 14.1.

Compliance is checked by measurement and by test.

Where two capacitors are connected in series between accessible metal parts and parts conductively
connected to the supply mains, the voltage is measured across the combination of capacitors.

14.6.6 Mains switches and functional switches conductively connected to the mains and controlling
circuits having a power consumption exceeding 10 W under normal operating conditions, shall
have adequate making and breaking capacity and shall be so constructed that the moving contacts

can come to rest only in the “on” position or in the “off” position.

Compliance is checked by inspection and by one of the following endura

a) thelswitch, tested as part of the apparatus working under normal operating
to 10 000 cycles of operation at a rate of seven cycles per minute, thé di
“off-load” periods being equal for each cycle;

b) thelswitch, tested as a separate component in a circuit as sho jected
to {0000 cycles of operation at a rate of seven cycles pér mins load”
and “off-load” periods, being equal for each cycle.

The|actuating member of the switch is operated 50 4

After the test, the switch shall show ndda ypable
of opetating as originally intended. In particull te and
insulations, no loosening of electrical conmection. paling
compdund. It shall then comply with the t of order
given.

Theltests are made on th pect

If on : he 1ests-Of Sub-clause 14.6.6.1 or 14.6.6.2, the tests of
these sub-claus@ . 2 e simens, no failure being allowed.

If the mains s controls a mains socket-outlet and if this switch is {tested
accord .6,0, the test is carried out with an additional load, consisting of
the cir ]

The 1 t shall correspond to the marking of the socket-outlet (see Iterq e) of
Sub-cf] ted peak surge current shall have a value as shown in the follpwing
table.

Rated current I marked at the Rated peak surge current .
socket-outlet
A A
1<05 20
0.5<I1<10 50
10<1 100

If the socket-outlet is marked with the power which can be supplied, the rated current J of the socket-outlet is calculated

from the values marked.

14.6.6.1 The switch shall be so constructed that the temperature rise under normal operating conditions

1S NOt excessive.

Compliance is checked by the following test:
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L’interrupteur aprés avoir été soumis a l'essai d’endurance du point a) du paragraphe 14.6.6 est
traversé par le courant tel qu’il est absorbé par 'appareil durant 1 h.

L’interrupteur, aprés avoir été soumis a l'essai d’endurance du point b) du paragraphe 14.6.6 est
raccordé & des conducteurs ayant une section nominale de 0,75 mm? et est traversé par son courant

nominal durant 1 h.

Dans les deux cas, le courant qui traverse Uinterrupteur est établi au moyen d’un interrupteur

auxiliaire.

La température des bornes est déterminée au moyen de montres fusibles ou d’indicateurs simi-
laires, ou au moyen de thermocouples choisis et placés de fagon qu'ils aient un effet négligeable sur la

température a déterminer.

L’échauffement ne doit pas excéder 55 K au cours de la période de 1 h. -

AN

14.6.6.2 L’interrupteur doit avoir une rigidité diélectrique satisfaisante.

déconnecté.

14.6.] Les interrupteuts doi

corres
de la pre
marque

Le contréle est effectué par les essais suivants:

de créte). Au cours de cet essai,

ﬁ o ou -————2/4X o~
250 250

2A/8A 250V o 0u2A/4 X250V

e spécifié au
ension d’essai
quée entre les

hipolaire;

rique spécifié
té, la tension
410 Vvaleur
terrupteur est

leure comme
Ire aux essais
bs applicables
\bricant ou sa
int de pointe

—Frsvalenrspreferenticles-de-conrant-nominal-sontt-A-2-A-et-5-A
..... : -

Les valeurs préférentielles du rapport du courant de pointe nominal au courant nominal sont 2, 4, 8, 16, 32 et 64.

Lorsque le rapport est utilisé, le nombre correspondant est suivi du symbole X.

Les valeurs de la tension nominale sont 130 V et 250 V.

14.6.8 Les caractéristiques de I'interrupteur doivent étre adaptées aux conditions normales d’emploi de
I'appareil, référence étant faite le cas échéant a son marquage.

Le contrdle est effectué par examen et par des mesures.

Si linterrupteur commande également un socle de raccordement au réseau, le courant nominal I
du socle et le courant de pointe nominal, tel qu’il est spécifié au paragraphe 14.6.6, doivent étre pris en

considération lors de la mesure.
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Following the endurance conditioning according to Item a) of Sub-clause 14.6.6, the switch is
loaded for 1 h with a current as drawn by the apparatus.

Following the endurance conditioning according to Item b) of Sub-clause 14.6.6, the switch is fitted
with conductors having a nominal cross-sectional area of 0.75 mm? and is then loaded for 1 h with its
rated current.

In both cases, the current is passed through the specimen by means of an auxiliary switch.

The temperature of the terminals is determined by means of melting particles or similar indicators,
or by means of thermocouples which are so chosen and positioned that they have negligible effect on
the temperature being determined.

The t t ise shall not exceed 55 K during the 1 h period.
e temperature rise shall not ex g peri S~

14.6.6.2 The switch shall have adequate di_electric strength.
Compliance is checked by the following tests:

— the switch shall withstand, in the “on” position, a dielectric streng clause
10)3, without being previously subjected to the humidity tred he-t being

degreased by 500 V r.m.s. (700 V peak). The voltage is app e parts
wHich become accessible when the switch is mounted in-an-app swand, in_gddition, between
 thd poles in the case of an all-pole mains switch;

— thé h test as specified in Sub-
cld ) ient, the test voltage being
1( .M.S. . e teSt, any capacitor or resistor in
pa {

14.6.7 Swilches shall be iderdified

Where switches ar¢ it ¢ for subsequent use as general purpose compgnents,
applicable to this sta g/t | withstand the relevant test of Sub-clause 14.6.6 as well as the
requinements @ 2 | whiere applicable. The switches shall be marked with
type reference, trage mark, rated voltage, rated current and either th¢ rated
peak s the rated peak surge current and the rated current :

ﬁ o~ Oor ~—2/4X o
250 250

2A/8A 250V o 0or 2A/4 X 250V o

The prelerred rated currents are 1 A, 2 A and J A.

The preferred values of the ratio between the rated peak surge current and the rated current are 2, 4, 8, 16, 32 and 64.
Where the ratio is quoted, this number is followed by the sign X.

The values for the rated voltage are 130 V and 250 V.

14.6.8 The characteristics of the switch, with reference to the marking where applicable, shall be appro-
priate for its function in the apparatus under normal operating conditions.

Compliance is checked by inspection and measurement.

If the switch also controls a mains socket-outlet, the rated current I of the socket-outlet and the
rated peak surge current as specified in Sub-clause 14.6.6, have to be taken into account when
making the measurement.
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14.6.9 Les interrupteurs d’alimentation, et les interrupteurs fonctionnels en liaison conductrice avec le
réseau, parcourus par un courant supérieur a 0,2 A dans les conditions normales de fonctionnement
doivent étre:

— soit résistants au feu,

— soit entiérement enfermés dans un boitier séparé résistant au feu et empéchant la propagation de
la flamme. Le boitier ne doit pas présenter d’ouvertures autres que celles obturées par les fils de
connexion.

Le contréle est effectué par les essais décrits au paragraphe 14.6.9.1 dans le cas d’un interrupteur
sans boitier séparé, au paragraphe 14.6.9.2 dans le cas d’un interrupteur monté dans un boitier
sépareé.

Dans chaque cas, trois spécimens sont soumis a l'essai approprié, aucun défaut n’étant admis.

14.6.9.1 Essai des interrupteurs sans boitier séparé

L’interrupteur monté dans la position la plus défavorable est soukiis & ld ambe décrit au
paragraphe 14.6.9.3. '

me d’essai est
s §°y trouvant

hmation sous
situées a plus

igr mousseline

14.6.5.

de connexion et de son boitier est monté de maniérd a simuler les
of installé dans U'appareil.

‘essai a la flamme décrit au paragraphe 14.6.9.3, la flammg¢ d’essai étant
externe du boitier, mais non directement a des fils de connexion.

. toute flamme auto-entretenue doit s'éteindre dans les 15 s, le papier mousseline

sai, le boitier ne doit présenter aucun dommage au sens du paragraphg 1 4.6.9.

14.6.9.3 Essai a la flamme

Le spécimen est placé a 20 cm au-dessus d’'une planche de sapin blanc recouverte de papier
mousseline. On essaie d’enflammer les parties en cause en air calme au moyen d’une flamme de gaz
butane longue de 12 + 2 mm produite a I'aide d’un briileur constitué par un tube ayant un alésage de
0,5 + 0,1 mm.

La flamme est appliquée pendant 10 s. S'il n’apparait pas de  flamme auto-entretenue pendant plus
de 15 s, la flamme est & nouveau appliquée pendant 1 min au méme point ou en loul autre point.

Si & nouveau, il n’apparait pas de flamme auto-entretenue pendant plus de 15 s, la flamme est
appliquée a nouveau pendant 2 min au méme point ou en tout autre point.


https://iecnorm.com/api/?name=f5b1eeed3c7d4ed9f721d369d3ffe0c6

65 © 1EC 1985 — 89 —

14.6.9 Mains switches and functional switches, conductively connected to the mains, carrying a current
of more than 0.2 A under normal operating conditions shall either be:

— resistant to fire or

— entirely encapsulated in a separate fire-resistant enclosure preventing spread of fire. Entire
encapsulation shall be obtained by an enclosure without openings except those totally filled by
connecting wires,

Compliance is checked by the tests described in Sub-clause 14.6.9.1 for a switch without a separate
enclosure and in Sub-clause 14.6.9.2 for a switch mounted in a separate enclosure.

In each case three specimens are subjected to the relevant tests with no failures permitted.

[N
14.6.9.1 Test on switches without separate enclosures '
The switch, mounted in the most unfavourable position, is subjected 18 the : 'zyd in
Sub-¢lause 14.6.9.3.
— For switches in which the contacts are not enclosed, the test flg porting
cantacts, terminals or metal parts connected thereto.
— F tch en-
cl
Th veloped
by th
Du rapping
tissud
In v ¢ it¢h manufacturer, the wires are tested as part of the
switch
14.6.9.2 7
The late the
condi
The e being
appl?
Duki apping
tissue
After thetest, enclosure shall show no damage in the sense of Sub-clause 14.6.9.

14.6.9.3 Flame test

The specimen is positioned 20 cm above a piece of white pine board which is covered with wrapping
tissue paper. Attempts are then made to ignite the parts concerned in still air by means of a butane gas
flame 12 = 2 mm long from a burner consisting of a tube having a bore of 0.5 + 0.1 mm.

The gas flame is applied for 10 s. If a self-sustaining flame does not last for more than 15 s, the gas
flame is again applied for 1 min at the same point or at any other point.

If again a self-sustaining flame does not last for more than 15 s, the gas flame is applied again for
2 min at the same point or at any other point.
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14.7 Interrupteurs de protection

Les interrupteurs de protection doivent effectuer la coupure sur tous les poles de réseau et doivent
fonctionner correctement, méme lors d’une ouverture lente d’un panneau de I’appareil.

Le contréle est effectué par examen et par un essai & la main, sans qu’on tente cependant de
maintenir un arc.

14.8 Adaptateurs de tension

14.9 | Moteurs
14.9.1

L’appareil doit étre construit de fagon a rendre peu probable un changement accidentel du réglage
de la tension ou de la nature de la source d’alimentation.
Le controle est effectué par examen et par un essai a la main.

Un changement de réglage nécessitant des mouvements consécutifs de la main est considéré comme satisfaisant a cette
_exigence.

:} produise

norme. Les

tionnement.

bis la tension
ctionnement
au temps de
éme de lappareil.

doit étre prévu des périodes de reffroidissement

tation nomi-
1 durée d'ali-
indre la pleine

d’alimenta-

e démarrage
ension d’ali-

lus défavora-

Apreés ces essais, e moteur dolr sarisyaire a1 essal de Tigidite dretectriqmednparagraphe 10.3, les
connexions ne doivent pas s'étre desserrées et aucune dégradation compromettant la sécurité et
l'usage normal ne doit étre constatée.

Pour les moteurs a induction alimentés par le stator, voir aussi le paragraphe 14.3.

14.92 Les moteurs 4 enroulements tournants placés dans des encoches et soumis a une tension supé-

rieure & 34 V (valeur de créte) doivent présenter des lignes de fuite et distances d’isolement de
valeurs au moins égales a:

— 2 mm pour les isolations séparant les noyaux en fer des enroulements de fils émaillés;

— 4 mm pour les isolations séparant les noyaux en fer des parties accessibles.

Le contrdle est effectué par des mesures.
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14.7  Protective switches

14.8

14.9

14.9.

Protective switches shall disconnect the apparatus from all poles of the supply mains and shall
operate satisfactorily, even if the cover of the apparatus is opened slowly.

Compliance is checked by inspection and by manual test, without, however, trying to maintain
an arc.

Voltage setting devices

The apparatus shall be so constructed that changing the setting from one voltage to another or
from one nature of supply to another is unlikely to occur accidentally.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

Changing of the setting which necessitates consecutive movements by hand is deemed to comply with this require-
ment.

Motgrs
1 Maqtors shall be so constructed as to prevent, in extended normal use, any € i %ical
failure impairing compliance with this standard. The insulation sh4lln 2 pntacts

and d
Compliance is checked by the following tests carried oyt on th erating

conditions.

a) The motor is connected to 1.1 times the rated supply
valtage, each time for 48 h. Motoys ‘ 'ted for
periods in accordance with the operati 17 Qi ratus.

In the case of short-time operation,
It o

b) THhe motor is started ] ecles .1 times the rated supply voltage and 5§ times
whille connected 16 0.9 tim » voltage, each period of connection being dt least
10\times t ' 3 ed, but not less than 10 s.

Tha not less than 3 times the period of connection.

¢ In ith a centrifugal or other automatically operated starting switch, is
stafted 5 QOONImes alN).9 times the rated supply voltage. During the test, additional ventjlation
mdy~be u
If the apparatus provides for more than one speed, the test is carried out at the most unfavdurable
speed. :

After These fests, the motor shall withstand the dieleciric strength test of Sub-clause 10.3, no
connection shall have loosened and there shall be no deterioration impairing the safety.

For induction motors with power supplied to the stator only, see also Sub-clause 14.3.

14.9.2  Motors with rotating windings placed in grooves and subjected to a voltage over 34 V (peak) shall

have creepage distances and clearances of at least:

— 2 mm for insulation between iron cores and windings of enamelled wires;
— 4 mm for insulation between iron cores and accessible parts.
Compliance is checked by measurement.
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1493 Les moteurs doivent étre construits ou montés de fagon que les conducteurs internes, les enrou-
lements, les collecteurs, les bagues, les isolants, etc., ne soient pas exposés aux huiles, graisses ou
autres substances ayant une action nocive.

Le contréle est effectué par examen.
14.9.4 Les porte-balais a vis doivent pouvoir étre vissés a fond jusqu’a un épaulement ou une butée
analogue; ils doivent alors étre engagés sur au moins trois filets complets.
Le contréle est effectué par examen et par un essai a la main.
14.9.5 Les parties mobiles susceptibles de causer des blessures doivent étre disposées ou enfermées de
fagon qu’en usage normal une protection appropriée contre ce danger soit assurée. Les enveloppes

de protection, les dispositifs de garde et analogues doivent avoir une résistance mécanique suffi-
sante. On ne doit pas pouvoir les enlever a la main.

Le controle est effectué par examen el par un éssai d ia mair.

14.9.6| Les moteurs série doivent avoir une résistance mécanique approp{i

Le contréle est effectué par examen et par application de 1,3 foixla jon-nomi a%d‘alimen-
ation, pendant 1 min, la charge étant la plus faible possible.

Apreés lessai, les bobinages ou les connexions ne doiven
hucune détérioration nuisible a la sécurité.

i neldoit y avoir

14.10 | Batteries
Si des vis sont utilisées pour la fixation dg;
Btre du type imperdable.
La batterie doit étre disposée de
bles.

Les appareils contenant des batterie§ a liqui mmobilisé doivent étre étudiés de fagon que
affectés pat des fuites de liquide.

vis doivent

¢ inflamma-

15. 1

15.1

15.1.1 ¢ destinés a raccorder I’appareil au réseau et les socles de prisg de courant
5 alimentation par le réseau d’autres appareils doivent étre conformes aux spécifications

Lés socles dé\raccordement au réseau montés sur un appareil de classe II ne doivent permettre le
ratcordement’a ce socle que d’autres appareils de classe IL

Les socles de raccordement au réseau IMONtes sur un appareil de Classe 1 dOTVeTT, Soithe permettre
que le raccordement d’appareils de classe 11, soit étre munis de contacts de terre de protection reliés

de maniére efficace aux bornes ou contacts de terre de protection.
Le contréle est effectué conformément a la spécification correspondante ou par examen.

15.1.2 Les connecteurs pour I’antenne et la terre et pour les circuits a fréquence acoustique et vidéo des
transducteurs de charge et de source doivent étre réalisés de maniere telle que:

— la fiche ne puisse faire contact de maniére permanente avec les alvéoles d’un socle de raccor-
dement au réseau, ne fiit-ce quavec une seule broche, ou

— la fiche ait une forme telle que son introduction dans un socle de raccordement au réseau soit
improbable.
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14.9.3  Motors shall be so constructed or mounted that wiring, windings, commutators, slip-rings, insu-
lations, etc., are not exposed to oil, grease or other substances having a deleterious effect.

Compliance is checked by inspection.

14.9.4 Screw-type brush caps shall be capable of being screwed home to a shoulder or similar abutment
and shall engage by a minimum of three full threads.
Compliance is checked by inspection and by manual test.
14.9.5 Moving parts liable to cause personal injury shall be so arranged or enclosed as to provide in

normal use adequate protection against this danger. Protective enclosures, guards and the like shall
have adequate mechanical strength. They shall not be removable by hand.

AN

Cdmpliance is checked by inspection and by manual fest.

14.9.6 Series motors shall have adequate mechanical strength.

supply lf%e for

Cgmpliance is checked by inspection and by connection to 1.3 times
1 mip with the lowest possible load.

After the test, windings or connections shall not have lopse e np other

deterjoration impairing safety.

14.10 Baiteries
If $crews are used to fasten covers of battery compartme ve.

The battery shall be so arranged that NS B he gases.

Apparatus containing batteries holdi : 6 designed that insulations cannot be
impajfred by the leakage/of the liquid

Compliance is checked

15. Terminal device;

15.1  Plugk and sockets

15.1.1 PN
sockg iding mains power to other apparatus shall comply with the relevant speci-
ficati spcket-outlets and for appliance connectors.

Mdins socket-outlets mounted on Class II apparatus shall only allow connection to these|outlets
of ot‘xer Class I apparatus.

Mains socket-outlets mounted on Class I apparatus shall either allow connection of Class II
apparatus only or shall be provided with safety earth contacts which are reliably connected to safety
earth terminals or contacts.

Compliance is checked according to the relevant specification or by inspection.
15.1.2 Connectors for antenna and earth and for sound and video circuits of load transducers and source
transducers, shall be so designed that:

— the plug cannot make permanent contact with the bushings of a mains supply socket-outlet, not
even with one pin only, or

— the plug has such a shape that insertion into a mains supply socket-outlet is unlikely to
occur.
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Les socles correspondant aux circuits a fréquences acoustique et vidéo des transducteurs de
charge repérés par le symbole du point 4) du paragraphe 5.4 doivent étre réalisés de fagon telle qu'on
ne puisse y introduire une fiche d’antenne ou de terre, ou une fiche destinée aux circuits a fréquence
acoustique ou vidéo d’un transducteur de charge ou de source non repérés par le symbole du
point b) du paragraphe 5.4.

Le contréle est effectué par examen.

Des exemples de connecteurs considérés comme satisfaisant aux prescriptions de ce paragraphe sont les connecteurs
figurant dans les Publications de la CET 130-2, 130-8, 130-9: Connecteurs utilisés aux fréquences jusqu'a 3 MHz, 169-2 ou
169-3: Connecteurs pour fréquences radioélectriques, ’ils sont utilisés comme prescrit.

15.1.3 Les dispositifs de connexion extérieure utilisés dans les circuits de sortie d’un eliminateur de

15.2

batterie ou d’un appareil d’alimentation similaire ne doivent pas étre compatibles avec ceux décrits
dans la Publication No. 83 de la CEI, Prises de courant pour usage domestique et usage général

Le contréle est effectué par examen et par des essais manuels.

Borne de terre de protection

Si un appareil est pourvu d’une borne de terre de protectio doivent étre

remplies:
e contact de

puple fixé a
brdement au

xion soudée

ties métalli-

. De plus, la
rrosion et les
er la vis a la

lexions soudées

sont a I’étude.
Ka connexion entre une borne ou un contact de terre de protection et les parties quli doivent lui
étre reliées doit avolr une resistance faible (voir paragraphe 5.3.3).

Le contréle est effectué par Uessai suivant:

On fait passer durant une minute entre la borne ou le contact de terre de protection et chacune des
parties métalliques accessibles tour & tour un courant de 10 A obtenu a partir d’une source de courant
alternatif dont la tension & vide ne dépasse pas 6 V.

La chute de tension entre la borne ou le contact de terre de protection de l'appareil et la partie
métallique accessible est mesurée et la résistance est déduite du courant et de ceite chute de ten-
sion.

La résistance du cable souple d’alimentation n’est pas comprise dans la mesure de résistance.

La résistance ne doit pas excéder 0,5 2.
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Sockets for sound and video circuits of load transducers indicated with the symbol of Item b) of
Sub-clause 5.4 shall be so designed that a plug for antenna and earth and for sound and video
circuits of load transducers and source transducers that are not indicated with the symbol of Item b)
of Sub-clause 5.4, cannot be inserted into them.

Compliance is checked by inspection.

Examples of connectors considered as meeting the requirements of this sub-clause are connectors according to IEC
Publications 130-2, 130-8, 130-9: Connectors for Frequencies below 3 MHz, 169-2 or 169-3: Radio-frequency Connectors,
when used as prescribed.

15.1.3 Terminal devices used in the output circuits of a battery eliminator or a similar power supply unit

shall not be compatible with those described in I EC Publication 83: Plugs and Socket-outlets for
Domestic and Similar General Use. Standards.

AN

Comipliance is checked by inspection and by manual tesis.

15.2  Protegtive earth terminal

If ap apparatus is provided with a protective earth terminal, thé

a) forfapparatus provided with a connector socket for the mai L : pntact
shall be an integral part of this socket;

b) for ord or

The] protective earthing conductor sha g W termi-
natioxr| or to another device of compara

The|protective earth te
and of a type such that

edst equal to that of the mains terminals
he connection of the conductors.

All parts of a proteqti
from dontact

¢ such that there is no danger of corrosion resulting
ctor or with any other metal part.

A piotective ea i all comyply with the requirements of Sub-clause 15.3. In addition,
either p e_ofbrass or of other metal no less resistant to corrosion and the
contac| etal. It shall not be possible to loosen the screw by hand.

Compli [5-ORe Dy inspection and by manual test.

Requjrements.and tests for tonnecting means other than screw terminals and soldered terminations are under copsider-
ation.

The |conrection Between the protective earth terminal or protective earth contact and |parts
required (see Sub-clause 9.3.3) to be connected thereto shall be of a low resistance.

Compliance is checked by the following test.

A current of 10 A derived from an a.c. source with a no-load voltage not exceeding 6 V is passed for
one minute between the protective earth terminal or protective earth contact and each of the accessible
metal parts in turn.

The voltage drop between the protective earth terminal or protective earth contact of the apparatus
and the accessible metal part is measured and the resistance is calculated from the current and this
voltage drop.

The resistance of the flexible supply cord is not included in the resistance measurement.
The resistance shall not exceed 0.5 Q.
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On prendra soin que la résistance de contact entre lextrémité de la sonde de mesure et la partie métallique en essai
r’influence pas les résultats d’essal.
Dans le cas ot la tension nominale d’alimentation est basse, une valeur réduite de résistance peut étre nécessaire.

15.3 Bornes pour cdbles souples extérieurs

15.3.1 Lesbornes doivent €tre placées ou abritées de fagon que, méme si un brin d’un conducteur vient a
se détacher, il 0’y ait pas de risque de contact accidentel entre des parties dangereuses au toucher et

des parties métalliques accessibles.

Un brin libre d’un conducteur dangereux au toucher ne doit pas toucher une partie métallique
accessible et un brin libre d’un conducteur de mise 4 la terre, §'il existe, ne doit pas toucher une

partie dangereuse.

ducteur cablé
un brin étant

pe isolante et
nterdit par la

15.3. jeu lorsqu’on
on maximale

be au tableau

lon disposée sans

t suffisante et
plus, elles doivent permettre le raccordemerjt des conduc-
soudage de I’extrémité du conducteur, utilisg tion de cosses
tre congues de fagon que les conducteurs dénud £s ne puissent

15.3

bxamen du conducteur aprés qu'il ait été monté conformément au

15.3 conducteuds d’alimentation et le conducteur de terre d’un cable souple fixé a dgmeure pourle

15.4 Dispositifs faisant corps avec la fiche de raccordement au réseau

15.4.1 Un dispositif muni de broches destinées a €tre introduites dans un socle de prise de courant fixe
ne doit pas imposer de contrainte anormale a ce socle.

Le contréle est effectué en engageant le dispositif, comme dans son emploi normal, dans le socle
d’un appareil d’essai tel qu’il est représenté a la figure 18, page 133. Le bras d’équilibrage de
I'appareil d’essai pivote autour d'un axe horizontal occupant les lignes des centres des douilles de
contact a une distance de 8 mm en arriére de la face d’'engagement du socle.

Lorsque le dispositif n'est pas engage, I'appareil d’essai est en équilibre, la face d’engagement du
socle étant verticale.
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Care is taken that the contact resistance between the tip of the measuring probe and the metai part under test does not

influence the test results.
In the case of a low rated supply voltage, a reduced resistance value may be necessary.

15.3  Terminals for external flexible cords

15.3.1 Terminals shall be so located or shielded that, even should a strand of a conductor escape from a
terminal, there is no risk of accidental contact between live parts and accessible metal parts.

A free strand of a live conductor shall not touch any accessible metal part and a strand of an

earthing conductor, if any, shall not touch any live part.

Compliance is checked by inspection and by the following test.

A 8 mm length of insulation is removed from the end of a stranded condu ] \hgominal
crossi-sectional area specified in Clause 16, which is then connected to th ith ona strand
Jree.

The free strand is bent in every possible direction without tearing back without
bendjng the strand around barriers and it shall not make contac ment.

15.3.2  Screw terminals shall be so fixed that they will not ned or
loosened.

Compliance is checked by connecting ecified
maximum cross-sectional area.

Th

Screw terminals may be preve y ing\scréws, by fixing with one screw in a reces§ without

apprediable play, or by other

15.3.3 Screw terminals sha
damdging the condugq
prepdrations (¢
they shall preven

ithout
special

»fiductor, use of cable lugs or bending of eyelets) and
slipping out when the screws are tightened. -

Compli 3 R inspection of the conductor after it has been fitted according tp Sub-
claus
15.3.4 Th : e earthing conductor of a non-detachable mains cord or cable shall
not tly t» the conductors of a printed board.

Co

15.4  Devices forming a part of the mains plug

15.4.1 A device provided with pins intended to be introduced into fixed socket-outlets shall not 1mpose

undue strain on these socket-outlets.

Compliance is checked by engaging the device, as in normal use, with the socket-outlet of a test
apparatus as shown in Figure 18, page 133. The balancing arm of the test apparatus pivots about a
horizontal axis through the centre lines of the contact tubes of the socket-outlet at a distance of 8 mm

behind the engagement face of the socket-outlet.

With the device not in engagement, the balancing arm is in equilibrium, the engagement face of the

socket-outlet being in the vertical position.
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Apres engagement du dispositif, le couple a appliquer pour maintenir verticale la face d'engage-
ment du socle est déterminé par la position d’un poids sur le bras d'équilibrage. Le couple ne doit pas
excéder 0,25 Nm.

Cet essai est compatible avec celui qui est décrit dans la norme de la CE I pour prises de courant pour usages domestiques
et analogues — Premiére partie (en préparation).

L’appareillage d’essai représenté 4 la figure 18 est destiné a essayer les dispositifs faisant corps avec la fiche de raccorde-
ment et ayant des dimensions conformes a celles des fiches de la série C dans la Publication 83 dela CEL

Pour les dispositifs faisant corps avec la fiche de raccordement et ayant des dimensions correspondant dlasérieAouala
série B dans la Publication 83 de la CEI, d’autres appareillages d’essai et prescriptions peuvent étre nécessaires.

15.4.2 Le dispositif doit satisfaire aux normes concernant les dimensions des fiches de raccordement au

16.

16.1

16.2

16.3

réseau.
Le contréle est effectué par des mesures, d’apreés la norme applicable.

Les dimensions de quelques types de fiches sont spécifiées dans la Publication 83 de la €ETN

[Cables souples extérieurs

on 227 dela
plus égale a
urs et cables

).

aux Publica-

Les cables souples d’alimentation par le réseau doive
CEI: Conducteurs et cables isolés au polychlorure de

:)mporter un
e est fournie,
CE1I:Couleurs

lle que, lors-
e protection

trémité du cable, du coté de Pappareil, le dispositif
t que le cible n’ait subi un échauffement exagére.

cette Prescription est que la valeur minimale de section nominale imposée pour de tels conducteurs

e de 0,75 mm? répondra 4 toutes les normes nationales, a lexception de celles des Etats-Unis et du

Lés”conducteurs des cibles souples utilisés pour la liaison entre I’appareil et d’aut|res appareils

utilisés en combinaison avec lui doivent avoir une section telle que T'échauffement de P'isolation,
dans les conditions normales de fonctionnement comme en cas de dérangement, soit négli-
geable.

Le contréle est effectué par examen. En cas de doute, les échauffements de l'isolation sont déter-
minés dans les conditions normales de fonctionnement, et en cas de dérangement; les échauffements
ne doivent pas excéder les valeurs données dans les colonnes appropriées du tableau I1I.

16.4 a) Les cables souples utilisés pour la liaison entre I’appareil et d’autres appareils utilis€s en com-

binaison avec lui, et comportant des conducteurs dangereux au toucher, doivent avoir une
rigidité diélectrique suffisante.

Le contréle est effectué par exécution de l'essai suivant.
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After the device has been engaged, the torque to be applied to the socket-outlet to maintain its
engagement face in the vertical plane is determined by the position of a weight on the balancing arm.
The torque shall not exceed 0.25 Nm.

This test is compatible with the test described in the I EC standard for plugs and socket-outlets for household and similar
purposes—Part 1 (in preparation).

The testing device shown in Figure 18 is intended for the testing of devices forming a part of the mains plug with
dimensions in accordance with plugs of Group C in I EC Publication 83.

For devices forming a part of the mains plug with dimensions of Group A or Group B in I EC Publication 83, other test
devices and requirements may be necessary.

15.4.2 The device shall comply with the standards for the dimensions of mains plugs.

16.

16.1

16.2

16.3

16.4

Compliance is checked by measurement in accordance with the relevant standard.

The gimenstons-of-sometypesof mams piugsarespecifred i HEC-Publication §3:
External flexible cords

Mains supply flexible cords shall comply with I EC Publicatidn 3 oride Insulated
Cableg of Rated Voltages up to and including 450/750 V 4CE ) or1 EC Publikation
245 i i blica-
227 or
n/yel-
Jto the
Flexibie
Circuit
berate
br such
al area of 0.75 mm? will satisfy all national standards with the exception of those valid in the

a nominal cross-sectional area of 0.81 mm? is required.
Cond sed in

combination with it, shall have a cross-sectional area such that the temperature rise of the insula-
tion under normal operating conditions and under fault conditions is negligible.

Compliance is checked by inspection. In case of doubt, the temperature rises of the insulation are
determined under normal operating conditions and under fault conditions; the temperature rises
shall not exceed the values given in the appropriate columns of Table III.

a) Flexible cords used as connection between the apparatus and other apparatus used in combi-
nation with it, and comprising live conductors, shall have adequate dielectric strength.

Compliance is checked by the following test.
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Un spécimen de cable, de 5 m de long, est immergé durant 24 h dans de l'eau a la température de
20 + 5 °C, une longueur d’environ 10 cm a chaque extrémité del ‘échantillon étant maintenue hors de
leau. Une tension d’essai égale a 4 U, avec un minimum de 2820V (valeur de créte), est alors
appliquée pendant 15 min entre chaque conducteur dangereux au toucher et l'eau.

En outre, cette tension est appliquée entre chaque conducteur sous tension et chaque conducteur
destiné a étre relié aux parties métalliques accessibles de I'appareil.

Aucune perforation ne doit intervenir au cours de l'essai. La tension U est la valeur la plus élevée
appliquée a Uisolation, soit dans les conditions normales, soit en cas de fonctionnement anormal.

Si on ne peut disposer d’une longueur de cable de Sm, la plus grande longueur disponible est utilisée.

b) Les cables souples utilisés pour la liaison entre l’appareil et d’autres appareils utilisés en com-
binaison avec lui, et comportant des conducteurs dangereux au toucher, doivent résister au
pliage et aux autres efforts mécaniques se produisant en usage normal—~_

N de la P@&twn 227-2 de
tableau suivaxy est utilisé:

Le contréle est effectué par exécution de l'essai décrit au paragraphe
la CEI: Deuxiéme partie: Méthodes d’essais, a la réserve pres qu,

TABLEAU V (\
Diamétre hors tout (D) du cable souple a N DA mét}e/de 14 poulie
{mm) ( \ (mm)

N
D< 6 60
6<D<12 120
180

12<D<<\

e au point a) du paragraphe |16.4.
i de rigidité diélectrique spécifiée qu point a) du

e les points de raccordement des cables souples extérieurs
eyfs dangereux au toucher ne soient soumis & apicun effort de
de tels cables soit protégé contre abrasion et qug la torsion des

souvoir repousser un cable extérieur a Pintérieur de I'appareil a travers
61é Yealisée la protection contre la traction et la torsion doit étre facile a identi-

rocédés présentant les caractéristiques d’un expédient, par exemple celui qui ¢onsiste a faire
i ey ¢ le cable ou les conducteurs ou & les attacher avec une ficelle, ne sonf pas admis.

€S diSpOSitils i T 1 & Salisé iere isolante, ou
pourvus d’un revétement fixe en matiére isolante autre que du caoutchouc naturel, si un défaut
d’isolement sur le cable peut rendre dangereuses au toucher des parties métalliques accessibles.

Pour les appareils de la classe I, la disposition des bornes de raccordement du céble souple
d’alimentation par le réseau, ou la longueur des conducteurs entre le dispositif d’arrét de traction et
de torsion et les bornes, doit &tre telle que les conducteurs dangereux au toucher se tendent avant le
conducteur connecté  la borne de terre de protection, au cas ou le cable viendrait a échapper de son
dispositif d’arrét de traction et de torsion.

Pour les instruments de musique portatifs et les amplificateurs associes, la fixation des cébles
souples d’alimentation par le réseau doit, en outre, étre telle que le cable puisse étre aisément
remplacé sans préparation particuliére et sans requérir I'utilisation d’outils spéciaux.
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16.5

A specimen of the cord, 5 m long, is immersed for 24 h in water at a temperature of 20 = 5 °C,

a length of about 10 cm at each end of the specimen being kept above the water. A test voltage of 4 U

or 2820 V (peak), whichever is the higher, is then applied for 15 min between each live conductor and

the water. .

In addition, this voltage is applied between each live conductor and each conductor intended io be
connected to accessible metal parts of the apparatus.

No breakdown shall occur during the tests. The voltage U is the higher value occurring across the
insulation either under normal operating conditions or under fault conditions.

If a length of 5 m of cord cannot be obtained, the longest available piece is used.

b) Flexible cords used as connection between the apparatus and other apparatus used in combina-
tion with it, and comprising live conductors, shall withstand bending and other mechanical
stresses occurring in normal use.

Compliance is checked by the test of Sub-clause 3.1 of 1EC Publication 7 2: - Test

Methods, except that the following table applies:
TABLE V
Overall diameter (D) of the flexible cable or cord Mas mey 1am\te1/
(mm) {\
\/
D< 6 60
6<D<12 120
12<D<20 180
The| carrier moves to and fro 15000 ti en\t[s./
The i ten a) of Sub-clause 16.4.
After the test, the specgime Wi jelectric strength test specified in Item a) of
Sub-clause 16.4.
The apparatus shall allo ; al flexiblecords, comprising one or more live conductors, to be
S0 conﬁected ] 1 ] the €onductors are relieved from strain, that the outer
covering is protected AsT : hat the conductors are prevented from twisting.
MorL i possible 16 push an external cord back into the apparatus throygh its
apertu| i
The 1all be
clearl§
Mak are not
permi
Theldevices Ain ist relief shall either be made ofin ine materia haved fixed

covering of msulatmg matenal other than natural rubber 1f an msulatlon fault of the cord may
make accessible metal parts live.

For Class I apparatus, the arrangement of the terminals for the mains supply flexible cord, or the
length of the conductors between the device for strain and twist relief and the terminals, shall be
such that the live conductors become taut before the conductor connected to the protective earth
terminal, if the cord slips out of the device for strain and twist relief.

For portable musical instruments and their associated amplifiers, the attachment of mains supply
flexible cords shall, in addition, be such that the cord can easily be replaced without any special
preparation and without the aid of special purpose tools.
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Le contréle est effectué par examen et par l'essai suivant.
L’essai est effectué avec le type de cdble souple fixé a I'appareil.

L’appareil esi muni de son cable souple, les dispositifs d’arrét de traction et de torsion étant montés
normalement. Les conducteurs sont introduits dans les bornes de raccordement, et les vis, s’il en
existe, sont légérement serrées, de facon que les conducteurs ne puissent changer de position facile-
ment.

" Apres cette préparation, il ne doit pas étre possible de repousser le cdble a I'intérieur de I'appareil, a
moins que cette opération ne soit pas une cause de danger.
On fait une marque sur le cable tendu au niveau du passage, et on applique au cdble 100 fois,
pendant 1 seconde chaque fois, une traction de 40 N. La traction ne doit pas étre appliquée par
Secousses.

On soumet, aussitot apreés, le cdble & un moment de torsion de 0.25 Nyrpendant I min.

jte.alors que le
Nent pas s'étre
>ble par les

mouvements

bprié en matiére
isolante.
Les passe-fils en matiére isol

Le contrdle est effectué par exs et par lessai

suivant.
; (240 h) a une
température de 30 K Supérienred ons normales

3, la tension
Lite en lieu et

Le passe-fil

’

d’essai éromt appliquéeen:
place :”@‘ e ]

e desserrées et
istance suffi-

3 mm faisant
in prisonnier

TT n'est pas necessaire de visser dans du meétal les vis de diametre nominal iierieur a 3 mm
n’exercant pas de pression de contact, mais la fixation & vis doit supporter le couple spécifi¢ au
tableau VI pour les vis de 3 mm de diamétre.

Les fixations a vis susceptibles d’étre desserrées et serrées a plusieurs reprises au cours de la vie de
I’appareil comprennent entre autres les vis des bornes, les vis de fixation des panneaux amovibles
(dans la mesure ou elles doivent étre desserrées pour ouvrir I'appareil), les vis de fixation des
poignées, boutons, etc.

Le contréle est effectué par l'essai suivant.

Les vis sont dévissées, puis vissées avec le couple de torsion indiqué au tableau VI:

— 5 fois s’il s’agit de vis s'engageant dans un filetage métallique;


https://iecnorm.com/api/?name=f5b1eeed3c7d4ed9f721d369d3ffe0c6

65 © 1IEC 1985 — 103 —

17.1

Compliance is checked by inspection and by the following test.
The test is made with the type of flexible cord attached to the apparatus.

The apparatus is fitted with its flexible cord, the device for strain and rwist relief being appropriately
used. The conductors are introduced into the terminals, and the terminal screws, if any, are slightly
tightened, so that the conductors cannot easily change their position.

After this preparation, pushing the cord further into the apparatus shall not be possible or shall
cause no danger.

A mark is made on the cord, under strain, near the aperture, and the flexible cord is subjected 100
times to a pull of 40 N for a duration of 1 second each. The pull shall not be applied in jerks.

Im
Dy
while
term

relieff

16.6 Apel

there]

mate

B
Co

Bu
30K
mini

Afler the test, the

volta
and 1

Scre

TE]E can be done, for example, by rounding the edges of the ape

above the tempera
mum of 70 °C.
ielectric strength test of Sub-clause 10.3,
ame section as the cord, inserted instead of t

be being ea
he meta 2

bf the abeve-mentioned screw fixings shall screw into a metal nut or a metal insert.

hsulating

erature
with a

the test
he cord,

baratus

h form -

However, screws having a nominal diameter less than 3 mm, which do not exert contact pressure,
need not be screwed into metal, provided that the screw fixing withstands the torque specified in
Table VI for screws of 3 mm diameter.

Screw fixings which during the life of the apparatus will be loosened and tightened several times
include terminal screws, screws for fixing covers (as far as they must be loosened to open the
apparatus), screws for fixing handles, knobs and the like.

Compliance is checked by the following test.
The screws are loosened and then tightened, with a torque according to Table VI:

— 5 times in the case of screws operating in a thread in metal;
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— 10 fois il s’agit de vis s’engageant dans du bois ou dans un filetage en matiére isolante.

Dans le dernier cas, les vis doivent étre chaque fois retirées complétement et engagées d nou-
veau.

Les vis ne doivent pas étre serrées par a-coups.

A lissue de lessai, on ne doit constater aucune détérioration mettant en cause la sécurité de
lappareil.

Le contréle de la matiére dans laquelle les vis sont engagées est effectué par examen.

Les vis ou autr:
du type imperd
des vis 0
distance

TABLEAU VI
Couple de torsion
Diamétre nominal (Nm)
de la vis

{mm) Vis g téte Vis sans tﬁfp/-
|
N\

25 0,4

3 0,5

35 0,8

4 1,2

5 2,0

6 2,5

une introduction correcte de la
sécurité de Pappareil.

Le controle est effectué par exa

Dans le casde ﬁxations 4 vis susceptibles d’étre s¢rré

I'infermédiaire de matériaux isolants autres que céramiques, sauf si un retrait éventuel

s au cours de
métallique,
ribuent a la

aumoyen d’un

doivent étre

s de fuite ou
toucher en

ies vis ayant

a celles qui

voir le para-
exercée par
e 1a matiére

1solante est susceptible d’éire COMPpENSe par une elasticite suilisante des partes metalliques.

Le contrble est effectué par examen.

17.5 L’assemblage de parties conductrices liées de maniére permanente et dont les surfaces en contact
sont traversées par un courant supérieur 4 0,5 A doit &tre réalis¢ de maniére & empécher tout

desserrage.

Le contréle est effectué par examen et par un essai a la main.
L'utilisation de matiére de remplissage ou autre ne protége efficacement contre le desserrage que les connexions a vis qui
ne sont pas soumises & une torsion.

Si I'assemblage est réalisé au moyen de plus d’une vis ou d’un rivet, il suffit que 'un d’entre eux soit bloqué.
Dans le cas de rivets, Iutilisation d'un corps non circulaire ou d’une entaille appropri€e peut constituer une protection

suffisante contre la rotation.
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17.2

17.3

17.4

17.5

— 10 times in the case of screws operating in wood or in a thread in insulating material.

In the latter case, the screws are to be completely removed and reinserted each time.

The screws shall not be tightened in jerks.
After the test, there shall be no deterioration impairing the safety of the apparatus.

The material in which the screws are inserted is verified by inspection.

TABLE VI
Torgue
Nominal diameter (Nm)
of screw - -
() Screws with Screws without /TN
heads heads /4

25 0.4 0.2

3 0.5 0.25

3.5 0.8

4 1.2

5 2.0

6 2.5
Mean SCTe s}m\fg}lale threads in non-
metall) uring the life of the jappa-

Con
This § is prevented, for example by guiding the screw
Screwt
in ordq
cause g
below

s, bottomcovers or the like, shall be captive
by/screws or other fixing devices, which might
ances between accessible metal parts and live parts

Such
nominj

es its

Con

Electr all be
so designed thatcontact pressure is not transmitted through insulating material other than cerfamic,
unless fthere'is sufficient resiliency in the metallic parts to compensate for any possible shrinkpge of
the insulating material.

Compliance is checked by inspection.

Conductive parts permanently fixed together and carrying a current exceeding 0.5 A across their
interface shall be secured in such a way that loosening is prevented.

Compliance is checked by inspection and by manual test.
Sealing by compound or the like provides satisfactory locking only for screw connections not subject to torsion.

If the fixing consists of more than one screw or rivet, only one of them need be locked.

For rivets, a non-circular shank or an appropriate notch may be a sufficient guard against rotation.
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Les dispositifs de fixation des panneaux susceptibles d’étre manceuvrés au cours de la vie de
appareil doivent avoir une résistance mécanique suffisante si leur défaillance est susceptible de
mettre en cause la sécurité de ’appareil.

Les positions de verrouillage et de déverrouillage de ces dispositifs ne doivent pas préter a
ambiguité, et il ne doit pas étre possible de les déverrouiller par inadvertance.

Le contréle est effectué par examen, par la manauvre du dispositif et par un des essais sui-
vants:

— Dans le cas de dispositifs dont le fonctionnement est basé sur une combinaison de mouvements de
rotation et de translation, le dispositif est verrouillé et déverrouillé et les couples ou forces néces-
saires & ce fonctionnement sont mesurés. Le dispositif étant dans la position de verrouillage, un
couple égal ou une force égale & deux fois la valeur nécessaire au verrouillage du dispositif, avec un
minimum de 1 Nm ou de 10 N, est appliqué dans le sens de verrouillage, 4 moins qu'un couple ou
une force plus faible, dans le meme sens, ne permelie le deverromiila

5).1 Nm ou

place dix fois

Cette opération est effectuée dix fois.

¢ et du doigt

17.7 i i aurni abriCay eil doivent étre livrés avec les vis

18.

18.1

supérieure a
tre les chocs

séquement protégés doivent étre pourvus d’un écrgn protecteur
sfiré a la rnam si on utilise un écran separe en verre, ce dernigr ne doit pas

st effectué par examen, par des mesures et par exécution des essais prgvus:

aragraphe 18.2 dans le cas des tube & image intrinséquement protégés, y compris les tubes

) g Z 5
——amparagraphe 183 ponr fesapparetsmunisdetubes+oH u.uu"i.‘?.’,'q:n.,,.u,,”:l Brotéges

Un tube 2 image est considéré comme étant intrinséquement protégé contre les effets d’une implosion si, lorsqu’il est
correctement monté, aucune proiection supplémentaire n’est nécessaire.

Pour faciliter les essais, le fabricant de tubes peut indiquer Pemplacement le plus vulnérable sur les tubes a essayer.

18.2 Tubes & image intrinséquement protégés, y compris les tubes pourvus d'un écran protecteur

intégré.

Chacun des essais des paragraphes 18.2.2 et 18.2.3 est effectué sur six tubes, dont irois sont essayés
en 'état de livraison et les autres aprés avoir été soumis & I'épreuve de vieillissement du paragraphe
18.2.1.

Aucun défaut n’est admis.
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17.6 Cover-fixing devices which may be operated during the life of the apparatus, shall have adequate
mechanical strength, if the failure of such devices would impair the safety of the apparatus.

17.7 Detal vith the
relev
Co
18. Mechanical strength of picture
18.1 The picture tubg of 4 televisic § with a maximum face dimension exceeding 16 cm either
shall be intri p ith 3 € L or the
enclosure of the pp de adequate protection against the effects of an implosion of
the ty
AT ure tube shall be provided with an effective protective|screen
which and; if a separate screen of glass is used, it shall not be in contdct with
the sy
Co y inspection by measurement and by the tests of:
— Syb-cla .Nfor intrinsically protected tubes, including those having integral protective
screens;
— Sub=tloose 183 foruppararashaving rorEimTinsicatiy protected tabes:
A picture tube is considered to be intrinsically protected with respect to the effects of implosion if, when it is correctly
mounted, no additional protection is necessary.
To facilitate the tests, the tube manufacturer may indicate the most vulnerable area on the tubes to be tested.
18.2  Intrinsically protected picture tubes, including those having integral protective screens.

The locked and unlocked positions of these devices shall be unambiguous, and it shall not be

possible to unlock the devices inadvertently.

Compliance is checked by inspection, by operating the device and by one of the following tests:

— In the case of devices the operation of which is effected by a combination of rotary and linear
movements, the device is locked and unlocked and the torques or forces necessary for this opera-
tion are measured. While the device is in the locked position, a torque or force of twice the value
necessary to lock the device, with a minimum of 1 Nm or 10 N is applied in the locking direction,

unless it is unlocked by a smaller torque or force in the same direction. S~

This operation is performed ten times.
The torque or force necessary to unlock the device shall be at least

In the case of covers fixed by means of snap fasteners, the cover is\emovedanid rep
inl the intended way.

Aff
Sub-¢lause 8.2.

n times

tibed in

Each of the tests of Sub-clauses 18.2.2 and 18.2.3 is made on six tubes, three of which are tested as
received and the others after having been subjected to the ageing process of Sub-clause 18.2.1.

No failure is allowed.
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Pour les essais des paragraphes 18.2.2 et 18.2.3, les tubes sont moniés dans un coffret d’essai,
suivant les instructions données par le fabricant du tube, le coffret étant placé sur un support hori-
zontal & une hauteur de 75 + 5 cm du sol.

On veille & ce que, au cours des essais, le coffret ne glisse pas sur le support.

La description suivante d'un coffret d’essai est donnée 4 titre d’exemple:

Le coffret est en contre-plaqué, d’une épaisseur d’environ 12 mm pour les tubes dont la face a une dimension maximale ne
dépassant pas 50 cm, et d’environ 19 mm pour les tubes plus grands.

Les dimensions extérieures du coffret sont d’environ 25% supérieures aux dimensions hors-tout du tube.

L’avant du coffret est muni d’une ouverture entourant étroitement le tube lorsqu’i! est monté. L'arriére du coffret com-
porte une ouverture de 5 cm de diamétre et est maintenu par une butée en bois d’environ 25 mm de hauteur, qui est fixée au
support et empéche le coffret de glisser.

18.2.1 Epreuve de vieillissement

AN

L’epreuve de vieillissement est la suivanie:
a) Epreuve de chaleur humide:
2dha25 x2°Cet 90%a 95% d’humidité relative
24 h 445 + 2°C et 75% a 80% d’humidité relative
24ha25 + 2°C et 90% & 95% d’humidité relative
b) Variations de température comportant deux fois le ¢
1ha+ 20+ 2°C
lTha—25+2°C
lha+ 20+ 2°C
Tha+ 50« 2°C

age 4 des contraintes thermiques séjéres, peut étre

18.2.1

b -

sur le coté ou
uide ou d’'un
de refroidis-
bau de pdte a

e barriére de
ticule ne doit

18.2.
kwell R62 au

s i I‘l.

TROIS et de diarere 40+ :

En maintenant le fil tendu, on souléve la bille, puis on la laisse tomber sur une partie quelconque de
la face du tube d’une hauteur telle que la distance mesurée verticalement entre la bille et le point
d’impact soit de:

— 210 c¢m pour les tubes dont la face a une dimension maximale supérieure a 40 cm;
— 170 cm pour les autres tubes.

Le point d’impact sur la face du tube doit se trouver a 20 mm au moins du bord de sa surface

utile.

Apres cet essai, aucune particule de masse supérieure a 10 g ne doit avoir franchi une barriére de
25 em de haut placée sur le sol @ 150 cm de la projection de la face du. tube.
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For the tests of Sub-clauses 18.2.2 and 18.2.3, the tubes are mounted in a test cabinet, according to
the instructions given by the manufacturer of the tube, the cabinet being placed on a horizontal
support at a height of 75+ 5 cm above the floor.

Care is taken that, during the tests, the cabinet does not slide on the support.

The following description of a test cabinet is given as an example:

The cabinet is made of plywood, with a thickness of about 12 mm for tubes having a maximum face dimension not
exceeding 50 cm and of about 19 mm for larger tubes.

The outside dimensions of the cabinet are approximately 25% larger than the overall dimensions of the tube.

The front of the cabinet is provided with an opening closely surrounding the tube when mounted. The back of the cabinet
is provided with an opening, 5 cm in diameter, and rests against a wooden bar, about 25 mm high, which is fixed to the
support and prevents the cabinet from sliding.

Ageing process

AN

THe ageing process 1s as JOIIOWS:
a) Damp heat conditioning:
24 h at 25 = 2°C and 90% to 95% relative humidity
24 h at 45 + 2 °C and 75% to 80% relative humdity
24 h at 25 = 2°C and 90% to 95% relative humidity
b) Change of temperature consisting of two cycles, each co

lha +20 = 2°C

Tha —25 + 2°C
Tha +20 = 2°C
I1hat +50 = 2°C

THe change of temperature is not intended tocause Severe sal stress on the picture tube, and may be achieyed using

ong or two chambers
¢) Diamp heat conditioning as indicatéd under a)>

CH

An iamond
stylu rurs. To
previ the like
shou

A barrier
placd e passed

Eachdube is subjected to one impact of a hardened steel ball having a Rockwell hardness of at least
R62 and a diameter of 407, mm, and WHICH 1s Suspended Jromt a jixed poinl 0y means of a
string.

Keeping the string straight, the ball is raised and then allowed to fall onto any place on the face of
the tube from a height such that the vertical distance between the ball and the point of impact is:

— 210 cm for tubes having a maximum face dimension exceeding 40 cm;
— 170 cm for other tubes.

The point of impact on the face of the tube must be at least 20 mm from the border of its useful
area.

After this test, no particles having a mass exceeding 10 g shall have passed a 25 cm high barrier
placed on the floor 150 cm from the projection of the face of the tube.
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19.

19.1

19.2

Strbitité-mmécm

— 110 — 65 © CEI 1985

Tubes a image non intrinséquement protégés
On place I'appareil, avec le tube & image et I'écran de protection en place, sur un support horizontal
& une hauteur de 75 + 5 cm du sol, ou directement sur le sol s’il s'agit d’appareils manifestement
prévus pour étre placés sur le sol.
On fait imploser le tube a !'intérieur de I'enveloppe de I'appareil par la méthode décrite au para-
graphe 18.2.2.

Apreés cet essai, aucune particule de masse supérieure a 2 g ne doit avoir franchi une barriére de
25 cm de haut placée sur le sol a 50 cm de la projection de la fagade de I'appareil, et aucune particule
ne doit avoir franchi une barriére semblable placée a 200 cm.

oivent avoir
une stabilité mécanique suffisante.

Le contréle est effectué par les essais des paragraphes 19.1
Pendant ces essais, l'appareil ne doit pas basculer.

ing d 10° par rapport a
rmal.

L appazezl est place dans sa position normale d’e

Cependant, si l'appareil est congu de telle so incly e10° lorsqu’il est|placé sur un
; gvec ce plan horizontal vient a le
toucher, on place I'appareil sur & pline de 10° dans la dirgction la plus

défavorable.

L’essai sur le support horizontal peut, par exemple, & essaice pour les appareils pourvus de petits pieids, de roulettes,
etc. .

L’appareil est placé sy . %rapa te ne faisant pas un angle supérieyr a 1° avec
[’horizontale, | iroi portes étant dans la position la plus défavorable.

Une force de 100, 2 ’ er$ le bas est appliquée, de maniére a produire le couple
lconque de toute surface horizontale, saillie|ou partie en

de renvepsemen 10 APOL ]
retrait, poura Stancende te point au sol ne dépasse pas 75 cm.

epteurs de télévision

ées utilisées dans des récepteurs de télévision et dont la surface estsupérieure a
iventavoir une résistance suffisante au feu, a moins qu’elles ne soient contenpes dans une
enveloppe métallique ou protégées par un enrobage satisfaisant a I’essai du paragrapFe 14.4,

Néanmoins, les cartes imprimées de surface inférieure ou égale a 25 cm?, supportant des éclateurs
assurant une protection contre les surtensions supérieures a 4 kV en fonctionnement anormal,
doivent également avoir une résistance suffisante au feu, 2 moins qu’elles ne soient contenues dans
une enveloppe métallique ou protégées par un enrobage satisfaisant & ’essai du paragraphe 14.4.

Le contrdle est effectué comme suit:
Lessai est effectué sur des éprouvettes du matériau de base, selon les modalités de 'essai a).

Si l’échantillon ne satisfait pas a l'essai, l'essai b) est effectué sur des éprouvettes de cartes impri-
mées représentatives de la production et les résultats de cet essai sont décisifs.

a) Essai de combustion verticale pour matériaux de base rigides
Cet essai est effectué sur cing éprouvettes du matériau de base de la carte imprimée.
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18.3

Non-intrinsically protected picture tubes

The apparatus, with the picture tube and the protective screen in position, is placed on a horizontal
support at a height of 75 + 5 cm above the floor, or directly on the floor if the apparatus is obviously
intended to be positioned on the floor.

The tube is made to implode inside the enclosure of the apparatus by the method described in
Sub-clause 18.2.2.

After this test, no particles having a mass exceeding 2 g shall have passed a 25 cm high barrier
placed on the floor 50 cm from the projection of the front of the apparatus, and no particle shall have
passed a similar barrier at 200 cm.

19. Mechani ility AN
, ApIaratus designed to stand on the floor and having a mass exceeding 2Q<e sha| pquate
mechgnical stability.

Compliance is checked by the tests of Sub-clauses 19.1 and 19.2.

During these tests, the apparatus shall not overbalance.

19.1 The apparatus is placed in its normal position of use on a plane inclined & g to the
horizgntal and rotated slowly through an angle of 360°

If, however, the apparatus is such that, were it to be til] ‘ ing on
a horikontal plane, a part of it not normglly in conf ] ch the
horizantal plane, the apparatus is place 3 urable
direction through an angle of 10°.
l.kThe est on the horizontal support may be necessa 2 < apparatus provided with small feet, castors or the

1Ke. .
19.2  The apparatus is placed oft & is ] zontal
with s, flaps, drawers and doe )

A force of 100 N dire imum
overturning moypent, at the
distante of that

20. Resistance t eceivers
20.1 Print

Prin ace area in excess of 25 cm? incorporated in television receivers shall be
adequ -retardant, unless they are contained in a metal enclosure or protected by en¢apsu-
lation jm€eting theést of Sub-clause 14.4.

However, printed boards with a surlace area ol 25 cm? or less supporung spark gaps which

provide protection against overvoltages in excess of 4 kV under fault conditions, shall also be
adequately fire-retardant, unless they are contained in a metal enclosure or protected by encapsu-
lation meeting the test of Sub-clause 14.4.

Compliance is checked as follows:
The test is carried out on specimens of the base material, as described in test a).

Should the sample fail to comply, test b) is performed on specimens of the printed boards which are
representative of the production boards and the results of this test shall be decisive.

a) Vertical burning test for rigid base material
This test is made on five specimens of the base material of the printed board.
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